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Δίκτυο Απάτητων Βουνών», σελ. 6439 
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Σερρών από την χαλαζόπτωση της 25ης Ιουνίου 2022», σελ.
6441 

ii. µε θέµα: «Προβλήµατα παραγωγών εσπεριδοειδών»,
σελ. 6443 

iii. µε θέµα: « Άµεση επαναφορά όλων των απολυµένων στο
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο», σελ. 6445 

iv. µε θέµα: «Προβλήµατα για τους παραγωγούς µανταρι-
νιών στην Περιφερειακή Ενότητα  Άρτας και ενίσχυση για την
απώλεια εισοδήµατος», σελ. 6447 

γ) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
i. µε θέµα: «Θανατηφόρο εργοδοτικό έγκληµα στη βιοµη-
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κής Επιστήµης και Τεχνολογίας (ΔΕΤ) του ΕΛΜΕΠΑ και στο
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ii. µε θέµα: «Εµπόδια στο ερευνητικό και ακαδηµαϊκό έργο
της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου
Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) λόγω βροχόπτωσης και αδυναµίας
αποκατάστασης των ζηµιών», σελ. 6458 

στ’) Προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό αρµόδιο για
θέµατα Κρατικής Αρωγής και Αποκατάστασης, µε θέµα: «Αδι-
καιολόγητη ταλαιπωρία για δεκάδες πυρόπληκτους παραγω-
γούς της Ηλείας», σελ. 6465 

ζ) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Σε
απόγνωση οι κάτοικοι στην τοπική κοινότητα Χωστίων Βοι-

ωτίας λόγω συνεχιζόµενων κλοπών», σελ. 6467 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου: 
Οι Υπουργοί Εθνικής  Άµυνας, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και

Επενδύσεων, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιο-
σύνης, Εσωτερικών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ο
Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, καθώς και ο Υφυ-
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νοµοθεσίας των Ενόπλων Δυνάµεων, οργάνωση της Εθνοφυ-
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2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: 
Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης

και Δικαιοσύνης καταθέτει την  Έκθεσή της στο σχέδιο νόµου
του Υπουργείου Εσωτερικών «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση
και διαχείριση κινδύνων στον δηµόσιο τοµέα», σελ.  6458
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Αθήνα, σήµερα στις 16 Ιανουαρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 12.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις επίκαιρες ερωτή-
σεις που έχουµε σήµερα. Σας έχει διανεµηθεί, είναι γνωστές οι
επίκαιρες ερωτήσεις. Θα µπούµε στη σειρά µία-µία.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινάµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 292/9-1-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Διευκρινίσεις για τις δηλώσεις του Πρωθυπουρ-
γού αναφορικά µε την ένταξη του όρους «Μαίναλο» στο Δίκτυο
Απάτητων Βουνών».

Στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας κ. Γιώργος Αµυράς.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλή χρονιά σε όλους.
Κύριε Υπουργέ, θα πάω απευθείας στο θέµα. Νοµίζω ότι όσοι

µας ακούν στην Αρκαδία γνωρίζουν τι σηµαίνει Μαίναλο. Νοµίζω
είναι το οξυγόνο όχι µόνο της Αρκαδίας, αλλά της Πελοποννή-
σου. Τα τελευταία γεγονότα της κλιµατικής αλλαγής µάς δεί-
χνουν πόσο πρέπει το περιβάλλον αυτό να το προστατεύσουµε
και δεύτερον να κάνουµε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, αλλά
όχι διαλύοντας το Μαίναλο.

Κάνατε µια δήλωση ότι συµπεριλαµβάνεται στα Απαραίτητα
Βουνά -την ανακοίνωση την έκανε και ο Πρωθυπουργός, γιατί
είχε µεγάλη αντίδραση και θα συνεχιστεί αυτή η αντίδραση -να
ξέρετε- στην Αρκαδία- σαράντα πέντε τετραγωνικών χιλιοµέτρων
του όρους Μαινάλου. Για το Λύκαιο θα σας πω σε επόµενη ερώ-
τησή µου.

Το Μαίναλο έχει επτακόσιες πενήντα χιλιάδες στρέµµατα.
Εσείς κάνετε τις σαράντα πέντε. Διακόσιες είκοσι έξι χιλιάδες
στρέµµατα είναι «NATURA». Εσείς συµπεριλαµβάνετε σαράντα
πέντε. Θα σας δείξω τώρα αυτό που έχει η ΡΑΕ. Εδώ, κύριε
Υπουργέ, βλέπετε ότι τα σαράντα πέντε χιλιάδες στρέµµατα που
συµπεριλαµβάνετε είναι ο λευκός κύκλος, δεν υπάρχει καµµία

άδεια για αιολικά. Αντιθέτως, δίπλα στη Βλαχέρνα, στο Λυµπο-
βίσι του Κολοκοτρώνη, στη Λάστα, στα Μαγούλιανα, στο Βαλτε-
σινίκο, στη Στεµνίτσα, στη Σύρνα, στο Ψάρι υπάρχουν µε
πράσινο όλα αυτά. Πέρα από όλα αυτά, στελέχη της Νέας Δη-
µοκρατίας παίρνουν επιστολές από τους ιδιώτες µε τις ανεµο-
γεννήτριες που λένε: «Το λύσαµε το θέµα. Στα απάτητα θα
κάνουν πίσω». Κοροϊδεύουν τον κόσµο δηλαδή.

Και σας ρωτώ ευθέως, κύριε Υπουργέ: Αυτό που ανακοινώ-
σατε ως απάτητα –και καλώς το ανακοινώσατε- δεν έχει καµµία
σχέση µε τις αιτήσεις που έχουν γίνει στην Αρκαδία για το όρος
Μαίναλο. Η Κυβέρνηση θα αφήσει το υπόλοιπο κοµµάτι του Μαι-
νάλου σήµερα να καταστραφεί;

Δεύτερον, εµείς είµαστε υπέρ των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας και υπάρχουν στην Αρκαδία πολύ τόποι να πάνε να κάνουν
τα οποία δεν δηµιουργούν πρόβληµα, αλλά έχουν λίγο µεγαλύ-
τερο κόστος. Τόσα υπερκέρδη πήραν, κύριε Υπουργέ, ας επεν-
δύσουν και λίγο παραπάνω χρήµατα να µην καταστρέψουν το
Μαίναλο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Καλή χρονιά και
από µένα σε όλες και όλους. 

Αγαπητέ, κύριε Κωνσταντινόπουλε, πρώτα από όλα µε την
ερώτησή σας δείχνετε ότι όντως ενδιαφέρεστε πολύ για αυτήν
τη µεγάλη περιβαλλοντική µεταρρύθµιση της Κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη που υλοποιεί το Υπουργείο Περιβάλλοντος, δηλαδή τα
Απάτητα Βουνά. Τι είναι τα Απάτητα Βουνά; Είναι τεράστιες πε-
ριοχές σε ορεινούς όγκους της χώρας τις οποίες εµείς θωρακί-
ζουµε στο µέγιστο της περιβαλλοντικής προστασίας, δηλαδή
απαγορεύουµε τη διάνοιξη οποιουδήποτε δρόµου ή την κατα-
σκευή οποιασδήποτε τεχνητής επιφάνειας.

Για να ξέρουµε όλοι τα ίδια να σας πω ότι έως σήµερα έχουµε
κηρύξει τεράστιες περιοχές σε οκτώ ορεινούς όγκους ως Απά-
τητα Βουνά συνολικής έκτασης έως τώρα πάνω από χίλια εκατόν
δεκατέσσερα τετραγωνικά χιλιόµετρα για την ακρίβεια. Έως
τώρα έχουµε κηρύξει ως Απάτητα Βουνά το όρος Σάος στη Σα-
µοθράκη, το ψηλότερο Βουνό του Αιγαίου, τον Σµόλικα που είναι
το δεύτερο ψηλότερο βουνό της χώρας, την Τύµφη, τον Ταΰ-
γετο, τα Λευκά Όρη, το όρος Χατζή στη Θεσσαλία, µια µεγάλη
έκταση εκατό τετραγωνικών χιλιοµέτρων στα Άγραφα και βε-
βαίως τώρα και το Μαίναλο µπήκε στην οικογένεια των Απάτητων
Βουνών.

Πρώτα απ’ όλα, να σας ενηµερώσω ότι έχουµε υπογράψει την
υπουργική απόφαση, δηλαδή έχει ήδη θεσµοθετηθεί, δεν είναι

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΕ’

Δευτέρα 16 Ιανουαρίου 2023



ότι το ανακοίνωσε µόνο ο Πρωθυπουργός ή και εµείς στη συνέ-
χεια υποστηρίξαµε µε δηλώσεις αυτήν την περιβαλλοντική µε-
ταρρύθµιση, αλλά πλέον θεσµικά, µε υπουργική απόφαση,
έχουµε στα Απάτητα Βουνά µια τεράστια έκταση σαράντα πέντε
τετραγωνικών χιλιοµέτρων στο Μαίναλο, υψοµετρικού εύρους
από τα επτακόσια τριάντα έως τα χίλια οχτακόσια τριάντα επτά
µέτρα. Γιατί το Μαίναλο; Διότι το Μαίναλο έχει µεγάλα, υπέροχα
δάση κωνοφόρα µαύρης πεύκης και κεφαλληνιακής ελάτης, έχει
ενδηµική ερπετοπανίδα, όπως επίσης έχει και σηµαντικούς πλη-
θυσµούς σπάνιων ειδών χειροπτέρων και λεπιδοπτέρων. Βε-
βαίως, πάνω απ’ όλα, το Μαίναλο είναι ένας από τους αγαπη-
µένους ορεινούς όγκους των ορειβατών. 

Όταν εµείς κηρύσσουµε µία ορεινή περιοχή ως Απάτητο
Βουνό, δεν είναι απλώς ότι µόνο κάνουµε µια απαγόρευση -όπως
σας είπα, κανένας δρόµος, κανένα χτίσιµο, καµµία ανθρώπινη
παρέµβαση- αλλά παράλληλα οδηγούµε τις τοπικές κοινότητες
-και µε χρηµατοδοτήσεις που θα σας αναφέρω- στην ανάπτυξη
του οικοτουρισµού. Πιστεύουµε ακράδαντα ότι τα βουνά στα
σπλάχνα τους έχουν πόρους που περιµένουν να τους ξεκλειδώ-
σουµε µε όρους αειφορίας και βεβαίως κανόνες προστασίας του
περιβάλλοντος. 

Ακούω πολλές φορές από πολλούς συναδέλφους και εδώ στο
Κοινοβούλιο, αλλά και από εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοί-
κησης που έρχονται στο Υπουργείο και µας συναντούν να µας
λένε όλοι το εξής: «Εµείς δεν είµαστε κατά των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας, αλλά…» -τρεις τελείες- «όχι σε εµάς, αλλού».

Ακούστε τώρα για το Μαίναλο. Η περιοχή που θέσαµε ως Απά-
τητο Βουνό εκτείνεται νότια του χιονοδροµικού κέντρου της πε-
ριοχής και βορειοδυτικά της πόλης της Τρίπολης. Αυτές είναι οι
λεγόµενες -για να το πω γραφειοκρατικά- περιοχές άνευ δρό-
µων. Βασιζόµαστε σε µία επιστηµονική µελέτη της καθηγήτριας
Βασιλικής Κατή του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων του αρµόδιου τµή-
µατος που κάνει τις χαρτογραφήσεις στο Πανεπιστήµιο Ιωαννί-
νων. 

Η πρώτη µας, λοιπόν, προτεραιότητα είναι όπου υπάρχει πε-
ριοχή που δεν είναι κατατετµηµένη από δρόµους, αυτή να προ-
λάβουµε να την κρατήσουµε έτσι αλώβητη από δρόµους και να
την παραδώσουµε στις επόµενες γενεές µε αυτόν τον τρόπο.
Άρα, αυτό είναι το πρώτο και βασικό κριτήριο. 

Αυτή η έκταση που σας ανέφερα, την οποία θεσµικά πλέον µε
υπουργική απόφαση κατοχυρώσαµε ως Απάτητο Βουνό, κύριε
Κωνσταντινόπουλε, είναι η τελευταία µη λαβωµένη –να το πω
έτσι- περιοχή στο Μαίναλο όπου δεν υπάρχουν δρόµοι. Άρα, το
πρώτο που έπρεπε να κάνουµε είναι να προλάβουµε να κατοχυ-
ρώσουµε αυτήν την περιοχή.

Πάµε τώρα στο δεύτερο σκέλος της απάντησής µου που µε
ρωτάτε για ποιον λόγο δεν ή εάν πρόκειται να κάνουµε Απάτητα
Βουνά και άλλες περιοχές πέριξ αυτής της συγκεκριµένης στο
Μαίναλο. Βεβαίως και θα σας τα πω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Κύριε Υπουργέ, στα πέντε, περίπου, λεπτά που µιλή-
σατε µας είπατε για τα Απάτητα, µας είπατε για την έκταση των
σαράντα πέντε χιλιοµέτρων –συµφωνούµε- αλλά το Μαίναλο
είναι επτακόσια πενήντα, το «NATURA» είναι διακόσια είκοσι έξι
και εσείς καλύπτετε τα σαράντα πέντε χιλιόµετρα. Σας λέω, λοι-
πόν, αφού είστε τόσο διαθέσιµος µαζί µε όλους τους φορείς, την
επόµενη εβδοµάδα να πάµε να δούµε στο Βαλτεσινίκο το Μαί-
ναλο. Να πάµε να δούµε στο Λιµποβίσι, αυτό που έχετε αφήσει
απ’ έξω και υπάρχουν αιτήσεις για άδειες. Μην το κάνετε σαν τον
Υπουργό δίπλα σας, που περιµένουµε ένα µουσείο στη Βυτίνα -
το ανακοίνωσε ο προηγούµενος Υπουργός- να το φτιάξει η Κυ-
βέρνηση µετά από δεκατρία χρόνια από σήµερα. 

Λέω ελάτε µαζί µας. Μαζί. Να δούµε στο Βαλτεσινίκο, στη Στε-
µνίτσα, στο Ψάρι, στη Βλαχέρνα. Είναι απάτητα ή όχι; Αλλά, εδώ
βλέπω, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχουν αιτήσεις στη ΡΑΕ. Πώς δεν
έχετε δει αυτόν τον πίνακα που έχει αναρτήσει η ΡΑΕ; Είστε αρ-
µόδιος Υπουργός στο περιβάλλον. Θέλετε να σας τον δείξω;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Δεν πειράζει.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Με πιστεύετε. Μπράβο. Όχι εµένα. Τη ΡΑΕ. Αυτοί που
έχουν κάνει αιτήσεις γύρω από αυτό το οποίο εσείς έχετε κάνει
Απάτητα Βουνά δεν έχουν κάποιο πρόβληµα. Αφού δεν τους πε-
ριλαµβάνει. Θέλετε να πάµε να δούµε στην Αρκαδία σε πόσα
άλλα µέρη, να σας υποδείξουµε εµείς, που δεν έχουν -δεν είναι
το Μαίναλο- για να µπορέσουν να φτιάξουν τις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας; Το υδροηλεκτρικό. 

Βεβαίως, να δώσουµε µάχη γι’ αυτά. Αλλά εδώ έρχεστε να κα-
ταστρέψετε -και σας το λέω µε απόλυτη ειλικρίνεια- επειδή δεν
έχετε εικόνα. Και η κ. Κατή –δεν ξέρω ποια είναι η κ. Κατή- σέβο-
µαι, αλλά πιστεύω ότι δεν έχει κάνει βόλτα στο Μαίναλο και στην
Αρκαδία. 

Και σας ρωτώ εσάς ευθέως. Στο Βαλτεσινίκο όπου υπάρχουν
ανεµογεννήτριες ξέρετε εάν έχει δρόµο; Σας ρωτάω ευθέως. Ξέ-
ρετε; Σας λέω, όχι, δεν υπάρχει δρόµος. Έχετε περάσει έστω µια
βόλτα, να πάτε µέσα από εκεί για να καταλάβετε πού είναι οι ανε-
µογεννήτριες και που µπαίνουν; Όχι, σας λέω δεν έχετε πάει. Η
κ. Κατή δεν έχει πάει. 

Λυπάµαι πάρα πολύ, κύριε Υπουργέ, ότι κάνετε µια επικοινω-
νία. Καλή είναι η επικοινωνία και συµφωνούµε απόλυτα στα Απά-
τητα. Και καλώς το κάνετε. Εδώ όµως πάει να γίνει µια κοροϊδία.
Στα Απάτητα δεν υπάρχει ούτε µία αίτηση προς άδεια προς έγ-
κριση στη ΡΑΕ και γύρω-γύρω -σας το δείχνω εδώ- είναι όλη η
περιοχή γεµάτη. Πείτε µου, κύριε Υπουργέ. Αξίζει; 

Είπατε για το περιπατητικό. Τo Menalon Trail το ξέρετε; Πόσοι
άνθρωποι απ’ όλον τον κόσµο έρχονται για να περπατήσουν στο
Μαίναλο; Εσείς είστε άνθρωπος που ασχολείστε µε αυτό το
θέµα. Ξέρετε πόσες χιλιάδες; Ξέρετε τι γίνεται µε τα µελίσσια
και µε τους µελισσοκόµους και µε το ΠΟΠ µέλι Ελάτης; Ξέρετε
ότι είναι µοναδικό στον κόσµο; Με αυτά πώς θα τους απαντή-
σουµε;

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Οδυσσέας

Κωνσταντινόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,
κύριε Πρόεδρε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε Κωνσταντινόπουλε, ένα-ένα. 
Πρώτα απ’ όλα, επειδή αναφερθήκατε στον κ. Γεωργαντά, ο

οποίος βρίσκεται δίπλα µου, ο κ. Γεωργαντάς είναι «λίρα εκατό».
Εάν σας είπε κάτι, τελείωσε και θα το κάνει. Έτσι; Άρα, εµένα µη
µου αναφέρετε θέµατα που έχετε συζητήσει µε τον κύριο
Υπουργό. Ξέρει καλύτερα από τον οποιονδήποτε εκείνος εάν και
τι πρέπει να κάνει.

Ακούστε τώρα, για να βάλουµε τα πράγµατα σε µια σειρά. Χαί-
ροµαι και κρατώ αυτό που είπατε εντόνως ότι υποστηρίζετε τη
µεταρρύθµιση των Απάτητων Βουνών. Αυτό είναι το πρώτο µε-
γάλο βήµα. Να συµφωνήσουµε εδώ, επιτέλους, ότι το περιβάλ-
λον -κατά την άποψή µου- και η υγεία και η παιδεία -φυσικά για
τις Ένοπλες Δυνάµεις δεν το συζητώ- πρέπει να είναι πέρα και
έξω από κάθε µικροκοµµατική ή άλλη φθορά. 

Ακούστε τώρα. Μου είπατε πως η «NATURA» είναι διακόσια εί-
κοσι έξι τετραγωνικά χιλιόµετρα.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Το «NATURA» είναι διακόσια είκοσι έξι. Όλο το Μαί-
ναλο είναι επτακόσια πενήντα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Μα, ένα λεπτό, κύριε Κωνσταντινόπουλε. Δεν µπορούµε
να βάλουµε όλο το Μαίναλο στα Απάτητα, δεδοµένου ότι υπάρ-
χουν δρόµοι, υπάρχει χιονοδροµικό κέντρο, υπάρχουν οικισµοί.
Τι θα κάνουµε εκεί; Θα κλείσουµε τους δρόµους και την πρό-
σβαση προς το χιονοδροµικό κέντρο ή προς τα χωριά; Δεν γί-
νονται αυτά. Εκεί που υπάρχουν δρόµοι και οικισµοί και ζωντανές
κοινότητες βεβαίως δεν θα παρέµβουµε. Αυτό έλειπε. Εκεί που
δεν υπάρχουν µελετάµε και προχωράµε βήµα-βήµα την περιβαλ-
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λοντική θωράκιση αυτών των περιοχών. 
Για την περιοχή «NATURA», λοιπόν, των διακοσίων είκοσι έξι

τετραγωνικών χιλιοµέτρων καλό είναι να σας πω –και προφανώς
θα το ξέρετε- ότι εκπονείται και σχεδόν έχει ολοκληρωθεί ειδική
περιβαλλοντική µελέτη η οποία θα µας οδηγήσει στα σχέδια δια-
χείρισης και στο προεδρικό διάταγµα. Για παράδειγµα, ό,τι κά-
ναµε µε τον Όλυµπο. Ο Όλυµπος µέχρι πριν από δύο χρόνια,
αγαπητέ συνάδελφε, δεν είχε κατοχυρωµένη την προστασία του.
Ποιος; Ο Όλυµπος, κύριε Πρόεδρε. Το µυθικό βουνό! Δεν
υπήρχε η διαβάθµιση, η ζωνοποίηση, πού χτίζεις, εάν χτίζεις, τι
κάνεις και τι δεν κάνεις.  

Ο Όλυµπος ήταν η νούµερο ένα προτεραιότητα του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος. Φέραµε προεδρικό διάταγµα κι έτσι µπο-
ρούµε να ανασάνουµε ότι ο Όλυµπος πλέον είναι θεσµικά και
ουσιαστικά πλήρως κατοχυρωµένος ως προς την περιβαλλοντική
προστασία. Ό,τι κάναµε µε τον Όλυµπο, αυτό κάνουµε και µε τις
άλλες περιοχές. Σύντοµα θα βγει σε διαβούλευση, κύριε Κων-
σταντινόπουλε, ειδική περιβαλλοντική µελέτη και για το Μαίναλο.
Έχουµε βγάλει ήδη για τη µισή Ελλάδα. Καλώ και εσάς και τους
προέδρους των τοπικών κοινοτήτων να συµµετάσχουν στη δια-
βούλευση και να µας πουν την άποψή τους. Ορίστε, τα στοιχεία
για να µπορείτε να ελέγχετε αυτά που σας λέω. Η Ειδική Περι-
βαλλοντική Μελέτη, η ΕΠΜ έχει αριθµό 10β, τίτλο «Εκπόνηση ει-
δικής περιβαλλοντικής µελέτης και σχέδιο διαχείρισης για τις
περιοχές «NATURA 2000» των Περιφερειακών Ενοτήτων Κοριν-
θίας, Αργολίδας, Αρκαδίας και Λακωνίας». Πολύ σύντοµα βγαίνει
σε διαβούλευση. Κι εκεί λοιπόν, πέραν των Απάτητων Βουνών,
αυτού του πρώτου βήµατος που κάναµε µε τα σαράντα πέντε τε-
τραγωνικά χιλιόµετρα που προστατεύουµε στο Μαίναλο θα
έχουµε σε θέαση και το υπόλοιπο βουνό. Εκεί θα δούµε αν θα
υπάρχει η δυνατότητα, αν θα επιτραπεί ή όχι η χωροθέτηση για
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και πού. 

Και κάτι ακόµα. Επικαλείστε στον χάρτη που µου δείξατε τις
αιτήσεις προς τη ΡΑΕ. Ακούστε τώρα. Από τις εκατό βεβαιώσεις
παραγωγού που δίνει η ΡΑΕ τελικά αδειοδοτούνται οι τέσσερις.
Δηλαδή, σ’ αυτόν τον χάρτη που µου δείξατε αν έχει τριάντα αι-
τήσεις για ανεµογεννήτριες στο τέλος δεν θα προχωρήσει ούτε
το 4%. Αυτά είναι στατιστικά στοιχεία αδιαµφισβήτητα. Για ποιο
λόγο; Διότι οι περιβαλλοντικές µελέτες δεν είναι στέρεες και τις
απορρίπτουµε εµείς στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, η διεύθυνση
περιβαλλοντικής αδειοδότησης. Ή εν πάση περιπτώσει λαµβά-
νουµε υπ’ όψιν άλλους λόγους όπως αυτούς της βιοποικιλότητας
και σταµατάµε τις αδειοδοτήσεις. 

Να είστε σίγουρος ότι εµείς έχουµε και τη δυνατότητα -αρκεί
να υπάρχουν βεβαίως τα επιστηµονικά δεδοµένα- και τη θέληση
να το κάνουµε, όπως το κάναµε για παράδειγµα στο όρος Σάος
της Σαµοθράκης. Εκεί έχει αδειοδοτηµένες ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας, όχι προς αδειοδότηση όπως αυτές που µου δείξατε.
Έχει αδειοδοτηµένες αιτήσεις και επενδύσεις τις οποίες διακό-
ψαµε. Και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας το κάναµε. Άρα, να
κάνετε λίγο υποµονή. Να µπείτε κι εσείς στη διαβούλευση για
την ειδική περιβαλλοντική µελέτη, να µας πείτε κι εσείς τα σχόλιά
σας καθώς και οι τοπικές κοινωνίες. Να είστε σίγουρος ότι εµείς
αυτά θα τα µελετήσουµε, όπως το κάνουµε πάντα, για κάθε πε-
ριοχή της Ελλάδας. Όπου χρειαστεί θα επεκτείνουµε σε σχέση
µε την αρχική περιοχή τον πυρήνα του Απάτητου Βουνού του
Μαινάλου την περιοχή αυτή. Θα επεκτείνουµε την περιοχή προ-
στασίας. 

Καταλήγοντας λοιπόν, να πω ότι τα Απάτητα Βουνά είναι η
πρακτική, η απτή απόδειξη ότι η Κυβέρνηση Μητσοτάκη αντιµε-
τωπίζει τα ζητήµατα της κλιµατικής κρίσης έχοντας στο µυαλό
της δυο πράγµατα. Πρώτον, να προστατεύσουµε τη βιοποικιλό-
τητα. Αυτό κάνουµε και στο Μαίναλο. Δεύτερον, σαφέστατα να
πάµε σε πράσινη µετάβαση. Πράσινη µετάβαση ίσον ανανεώσι-
µες πηγές ενέργειας.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 302/9-1-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή, προς τον Υπουργό Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµίωση στο 100% της
ασφαλιστικής αξίας στους πληγέντες παραγωγούς της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Σερρών από την χαλαζόπτωση της 25ης Ιου-
νίου 2022».

θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
κ. Γιώργος Γεωργαντάς. 

Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση, επιδεικνύοντας άµεσα αντανα-

κλαστικά αλλά και πρωτοπορία οµολογουµένως στον θεσµό των
προκαταβολών αποζηµίωσης, νοµοθέτησε στις 30 Σεπτεµβρίου
2022 και κατέβαλε στις 31 Οκτωβρίου 2022 προκαταβολή απο-
ζηµίωσης στους πληγέντες βαµβακοπαραγωγούς της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Σερρών αλλά και των Περιφερειακών
Ενοτήτων Κιλκίς, Πέλλας και Θεσσαλονίκης από τις ολοκληρω-
τικά καταστροφικές χαλαζοπτώσεις που παρατηρήθηκαν το διά-
στηµα τόσο από 4-9 Ιουνίου 2022 όσο και του σφοδρότερου
23-28 Ιουνίου και 2022. Και µάλιστα οφείλω να πω εδώ ότι όταν
ανέκυψε και µία τεχνική αβλεψία η οποία εξαίρεσε από την προ-
καταβολή αποζηµίωσης τρεις κοινότητες του Νοµού Σερρών, το
Θολό, τη Νέα Πέτρα και το Γάζωρο, µέσα σε µία βδοµάδα από
τη συζήτηση εδώ της επίκαιρης ερώτησής µας πληρώθηκε και
αυτή η τεχνική αβλεψία. Στις 14 Νοεµβρίου ήταν η επίκαιρη προς
εσάς, στις 18 Νοεµβρίου πληρώθηκε. Συνολικά µάλιστα ο Νοµός
Σερρών έλαβε 3 εκατοµµύρια ευρώ µόνο για προκαταβολές.
Ήταν χίλιοι τετρακόσιοι ενενήντα παραγωγοί. 

Εν τούτοις, όµως κύριε Υπουργέ, στη σχετική νοµοθετική ρύθ-
µιση της 30ης Σεπτεµβρίου 2022 για την προκαταβολή δεν
υπήρχε η πρόβλεψη για αποζηµίωση στο 100% της ασφαλιστικής
αξίας των πληγεισών καλλιεργειών παρ’ ότι -και θέλω να το υπο-
γραµµίσω εδώ- επρόκειτο για ολοκληρωτική καταστροφή και
παρ’ ότι σχετική δέσµευση αφέθηκε να εννοηθεί ότι θα ισχύσει
στην επιτόπια επίσκεψη του κυβερνητικού κλιµακίου. Ανάλογες
νοµοθετικές προβλέψεις για το 100% της αποζηµίωσης της
ασφαλιστικής αξίας των παραγωγών έχει κάνει η Κυβέρνησή µας
τόσο στη ζηµιά του Ιανού όσο και στις ζηµιές της Μήδειας. 

Κύριε Υπουργέ, το γνωρίζετε πολύ καλά. Υπάρχει σηµαντική
απόκλιση των τιµών της αγοράς και των τιµών αποζηµίωσης του
ΕΛΓΑ σε αρκετά από τα πληγέντα προϊόντα, όπως το σκληρό σι-
τάρι, το βαµβάκι, το καλαµπόκι ειδικά φέτος. Η απόκλιση αυτή
δεν υπήρχε ούτε στην Μήδεια, ούτε στον Ιανό χωρίς να αµφισβη-
τήσει κανείς το µέγεθος της καταστροφής. Σε συνέχεια των σχε-
τικών εισηγήσεων, σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, αν προτίθεστε να
εφαρµοστεί και στους πληγέντες της Περιφερειακής Ενότητας
Σερρών, αλλά και βεβαίως και στους άλλους που αφορά η σχε-
τική χαλαζόπτωση, ευνοϊκή πρόβλεψη αποζηµίωσης στο 100%
της ασφαλιστικής αξίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, πράγµατι αποτυπώσατε
σωστά το χρονοδιάγραµµα το οποίο ακολουθήθηκε έτσι ώστε να
µπορέσουµε σε µια πολύ µεγάλη ζηµία την οποία υπέστησαν οι
νοµοί που αναφέρατε, οι Νοµοί Σερρών, Καβάλας, Ξάνθης Κιλ-
κίς, Θεσσαλονίκης και Πέλλας να µπορέσουµε µετά από εκείνες
τις πολύ έντονες χαλαζοπτώσεις να ενισχύσουµε τους αγρότες
µας για να µπορέσουν να συνεχίσουν την παραγωγική τους δια-
δικασία. 

Κι εδώ είναι σηµαντικό να αναφέρουµε για µία ακόµη φορά –
αλλά νοµίζω ότι έχει τη σηµασία του- τους χρόνους στους οποί-
ους κινηθήκαµε. Όπως πολύ σωστά είπατε, η χαλαζόπτωση
παρατηρήθηκε µεταξύ 23 και 26 Ιουνίου, σε τρεις µέρες. Η προ-
καταβολή δόθηκε 31 Οκτωβρίου. Τέσσερις µήνες, δηλαδή, µετά
το γεγονός είχαµε και την καταβολή των ποσών στους λογαρια-
σµούς των αγροτών. Και ξέρετε πολύ καλά ότι για αυτό απαιτή-
θηκε νοµοθετική ρύθµιση που επέτρεπε την καταβολή της
προκαταβολής, κάτι που η παρούσα Κυβέρνηση το έπραξε αρ-
κετές φορές όταν ήταν τέτοιο το µέγεθος της ζηµιάς και ήταν
πραγµατική η ανάγκη να µπορέσουν πολύ γρήγορα οι παραγω-
γοί να έχουν εκείνους τους πόρους µε τους οποίους θα µπορέ-
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σουν να συνεχίσουν την καλλιεργητική τους δραστηριότητα. 
Αυτό απαίτησε και την πρόσληψη γεωτεχνικών οι οποίοι βοή-

θησαν στη συλλογή των πορισµάτων. Πολύ σωστά είπατε ότι δό-
θηκε προκαταβολή 5 εκατοµµυρίων. Το µεγαλύτερο ποσό από
αυτά, τα µισά περίπου αρχικά, δόθηκαν στην Περιφερειακή Ενό-
τητα Σερρών. Μια συµπληρωµατική πληρωµή και για τις άλλες
καλλιέργειες έγινε στις 23 Δεκεµβρίου. Αυτό που πρέπει να σας
πω τώρα για να έχουν γνώση και όλοι οι αγρότες µας είναι ότι
περίπου στα µέσα Φεβρουαρίου θα υπάρξει η πλήρης εξόφληση
για τις ζηµιές αυτές. Δηλαδή, ουσιαστικά νωρίτερα από οκτώ
µήνες από το γεγονός θα έχουµε την πλήρη εξόφληση όλων των
αγροτών. Είναι λίγα τα πορίσµατα τα οποία περιµένουµε. Ελπί-
ζουµε ότι θα τα έχουµε αρχές Φεβρουαρίου γιατί έχει προγραµ-
µατιστεί µία πληρωµή περίπου για τις 15 Φεβρουαρίου από τον
ΕΛΓΑ. 

Βεβαίως το θέµα το οποίο τίθεται είναι ένα θέµα το οποίο έχει
τεθεί και άλλες φορές. Ήθελα να δώσω την γενικότερη εικόνα
της προσοχής της Κυβερνήσεως. Σωστά αναφέρετε ότι σε δύο
άλλες περιπτώσεις, στον Ιανό και στη Μήδεια, υπήρξε το 100%
της ασφαλιστικής αξίας το οποίο καταβλήθηκε. Ήταν δύο περι-
πτώσεις µε ακραία καιρικά φαινόµενα και µε καθολική, η αλήθεια
είναι, επίπτωση επί των αγροκαλλιεργειών. Σε αυτό το πνεύµα
προσπαθούµε να βρούµε µια λύση και σε παρόµοιες περιπτώ-
σεις. Στην δευτερολογία µου θα σας πω λεπτοµέρειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κυρία
Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που ακούω να επαναλαµβάνετε -και

οφείλω να το πιστώσω και σε εσάς, ως ηγεσία του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά βεβαίως και στην Κυβέρνηση συνο-
λικά- ότι τηρούνται τα χρονοδιαγράµµατα. 

Στην προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση είχατε πει ότι µέχρι τα
τέλη Ιανουαρίου µε µέσα Φεβρουαρίου θα γίνει η πλήρης εξό-
φληση όλων των υπολοίπων καλλιεργειών που επλήγησαν από
την, πράγµατι, καταστροφική χαλαζόπτωση του Ιουνίου του
2022. 

Τώρα, θα µου επιτρέψετε, επειδή γνωρίζετε ότι η καταστροφή
είναι ολοκληρωτική, αυτή η εξαίρεση του 20% δεν µπορεί να
ισχύει, προφανώς, συλλήβδην σε κάθε καταστροφή η οποία συµ-
βαίνει. Επειδή, όµως, πραγµατικά οι άνθρωποι υπέστησαν εκεί
ολοκληρωτική καταστροφή, γεγονός το οποίο διαπίστωσαν ιδίοις
όµµασι και οι αρµόδιοι του ΕΛΓΑ µε επικεφαλής τον κ. Λυκου-
ρέντζο και βεβαίως το πολυπληθές κυβερνητικό κλιµάκιο, θα
ήθελα να ρωτήσω εάν η αποζηµίωση στο 100% της ασφαλιστικής
αξίας, εκτός από το βαµβάκι το οποίο πήρε την προκαταβολή,
θα αφορά και τις υπόλοιπες καλλιέργειες. Εφόσον φυσικά προ-
βείτε σε αυτήν την ενέργεια, την οποία θεωρώ για τους λόγους
που προανέφερα αναγκαία και στις υπόλοιπες καλλιέργειες που
επίσης επλήγησαν, όπως σιτάρι, καλαµπόκι, βαµβάκι, αµύγδαλα
και ελιές. 

Θέλω, επίσης, να µου επιτρέψετε να κάνω αξιοποίηση της ευ-
καιρίας της συζήτησης που έχουµε σήµερα και να σας ρωτήσω
και για ένα ζήτηµα που έχει ανακύψει και αφορά τους µηλοπα-
ραγωγούς του Νοµού Σερρών. Στις 2 Ιανουαρίου, κύριε
Υπουργέ, ανακοινώσατε de minimis ενισχύσεις 300 ευρώ το
στρέµµα, ύστερα από τεκµηρίωση του ΕΛΓΑ, στη Λάρισα για τις
ζηµιές τις οποίες υφίστανται οι παραγωγοί λόγω του αυξηµένου
ενεργειακού κόστους, των διαταραχών της εφοδιαστικής αλυσί-
δας, της ενεργειακής κρίσης κ.λπ.. Και µάλιστα είπατε ότι αν
υπάρχει σχετική τεκµηρίωση, ανάλογη µεταχείριση θα υποστούν
και άλλοι νοµοί, Καστοριά, Κοζάνη, Πιερία, Φλώρινα, Μαγνησία. 

Θέλω, κύριε Υπουργέ, µε την ευαισθησία που σας διακρίνει,
να δείτε ανάλογη µεταχείριση και στους µηλοπαραγωγούς της
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών και µιλάω για το Αχλαδοχώρι
Σερρών, ένα χωριό που παράγει από νέους σαράντα ετών -και
αυτό έχει τη σηµασία του- τα εξαιρετικής ποιότητας µήλα φούτζι
και είναι ένα χωριό που βρίσκεται, πραγµατικά, στις εσχατιές της
πατρίδας µας, στα σύνορά µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κυρία Αραµπατζή.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, για να απαντήσω πρώτα
επί του πρώτου ερωτήµατός σας. 

Όπως ξέρετε πολύ καλά, µε βάση τον κανονισµό του ΕΛΓΑ,
προβλέπεται η καταβολή του 80% της ασφαλιστικής αξίας, όταν
υπάρχει ζηµιογόνο γεγονός. Υπήρξαν κάποιες εξαιρέσεις. Οι
εξαιρέσεις είναι µέσα στο πλαίσιο το οποίο περιγράψατε, δη-
λαδή, του ακραίου καιρικού φαινοµένου, το οποίο οδήγησε σε
καθολική καταστροφή της καλλιέργειας. Και αυτό έγινε δύο
φορές από την παρούσα Κυβέρνηση: Έγινε στον Ιανό, έγινε και
στη Μήδεια. 

Όλη αυτή η διαδικασία είναι µια διαδικασία που αξιολογείται
τόσο από τις υπηρεσίες του Υπουργείου όσο και από το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών, όπως καταλαβαίνετε, γιατί χρήζει και νοµοθε-
τικής ρύθµισης και παρέµβασης µία τέτοια περίπτωση και
βεβαίως αξιολόγηση των κριτηρίων και των στοιχείων που υπάρ-
χουν κάθε φορά, καθώς σίγουρα δεν µπορεί η προσέγγιση αυτή
να είναι οριζόντια, καθώς αυτό θα αποτελούσε µια ευθεία παρα-
βίαση του κανονισµού του ΕΛΓΑ.

Η συγκεκριµένη περίπτωση αξιολογείται αυτή τη στιγµή από
τις υπηρεσίες, γιατί όντως ήταν πολύ έντονο το φαινόµενο το
οποίο έζησαν οι καλλιεργητές στις περιοχές τις οποίες αναφέ-
ραµε. Οπότε, το αµέσως επόµενο διάστηµα θα υπάρχει επίσηµη
θέση του Υπουργείου, αφού γίνει η απαραίτητη συνεργασία και
µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Πρέπει να γίνει το επόµενο διά-
στηµα, δηλαδή µέχρι τέλος του µήνα, ακριβώς επειδή 15 Φε-
βρουαρίου που θα γίνουν οι καταβολές θα πρέπει να υπάρχει
εικόνα τι ακριβώς θα καταβληθεί. 

Οπότε, κρατώ τις παρατηρήσεις σας, παρατηρήσεις τις οποίες
µου µετέφεραν και άλλοι συνάδελφοι. Το εύλογο των αιτηµάτων
θα αξιολογηθεί και θα κριθεί από τις υπηρεσίες σε συνεργασία
µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Αλλά θέλω να είµαι ξεκάθαρος,
για όποιους ακούνε, ότι αυτή η εξαιρετική προσέγγιση γίνεται,
πράγµατι, σε εξαιρετικές περιπτώσεις.

Τώρα, σε σχέση µε το ερώτηµα που µου εκφράσατε για τους
µηλοπαραγωγούς της περιφερειακής ενότητας Σερρών, µου δί-
νετε την ευκαιρία να δώσω και δύο διευκρινήσεις έτσι ώστε όλοι
οι µηλοπαραγωγοί της χώρας να έχουν συγκεκριµένη εικόνα για
το τι προτίθεται το Υπουργείο να πράξει: Η καλλιέργεια του
µήλου πέρυσι ήταν µία καλλιέργεια, η οποία λόγω πολλών ειδι-
κών συνθηκών κατέστη ζηµιογόνος, ουσιαστικά, για τον καλλιερ-
γητή. Δεν είναι όλες οι περιπτώσεις µε βάση το ενεργειακό
κόστος ίδιες. Εδώ διαµορφώθηκαν πολλές συνθήκες οι οποίες,
πραγµατικά, αυτόν που καλλιεργούσε µήλο τον οδήγησαν όχι
στο µικρότερο ή µεγαλύτερο κέρδος, αλλά πολλές φορές -τις
περισσότερες, µπορώ να πω- τον οδήγησαν σε ζηµία. Αυτό έχει
αξιολογηθεί από τις υπηρεσίες του Υπουργείου σε συνεργασία
µε τον ΕΛΓΑ και σε σχέση µε το κόστος παραγωγής, το οποίο το
γνωρίζουµε και είναι για όλες τις καλλιέργειες, αλλά και σε σχέση
µε την τιµή πώλησης, αλλά και σε σχέση και µε πολλές άλλες
συνθήκες που είχαν δηµιουργηθεί στις αγορές. 

Οπότε έγινε µια αξιολόγηση από το Υπουργείο και αποφασί-
στηκε, πράγµατι, τη συγκεκριµένη καλλιέργεια, σε όλη τη χώρα,
να τη στηρίξουµε, αλλά µε τεκµηρίωση ανά περίπτωση. Καταλα-
βαίνετε ότι όλες οι ποικιλίες δεν είχαν την ίδια ζηµία, όλες οι ποι-
κιλίες δεν δόθηκαν στην αγορά την ίδια περίοδο, όλες οι
ποικιλίες δεν πήραν πολύ χαµηλή τιµή σε σχέση µε πέρυσι. Άρα
γίνεται αυτή η αξιολόγηση αυτή τη στιγµή, έτσι ώστε οι µηλοπα-
ραγωγοί σε όλη τη χώρα να ξέρουν ότι πραγµατικά θα λάβουν
µία ανάλογη ενίσχυση, µε βάση την προσέγγιση που το Υπουρ-
γείο κάνει από στοιχεία τα οποία έχουν ζητηθεί. Το ότι αναφέρ-
θηκαν περιφερειακές ενότητες συγκεκριµένες στην ανακοίνωση
που έβγαλε το Υπουργείο, ήταν γιατί οι συγκεκριµένες περιφε-
ρειακές ενότητες είχαν αποστείλει µέχρι τότε στοιχεία. Τώρα µου
αποστέλλουν και άλλες περιφερειακές ενότητες και αξιολογούν-
ται όλα αυτά. Αλλά, όπως είπα από την πρώτη στιγµή στην ανα-
κοίνωση που εξέδωσε το Υπουργείο, όλα αυτά θα γίνουν µε
τεκµηρίωση και εξετάζοντας την κάθε περίπτωση. 

Σίγουρα, λοιπόν, επειδή ξέρουµε ότι πουθενά δεν ήταν κερδο-
φόρος ουσιαστικά η συγκεκριµένη καλλιέργεια, θα υπάρχει µια
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καθολική αντιµετώπιση και προσέγγιση. Απλά θα υπάρχει και δια-
βάθµιση σε αυτή, σε σχέση και µε τις ποικιλίες και µε το χρόνο
πώλησης και µε την τιµή πώλησης -γιατί συλλέγουµε στοιχεία-
και αυτά το επόµενο διάστηµα θα ανακοινωθούν. 

Οπότε -όπως µε έχουν ενοχλήσει και πολλοί συνάδελφοι και
από τις Σέρρες αλλά και από πολλές άλλες περιοχές της χώρας-
αυτό που έχω να πω είναι ότι τη συγκεκριµένη καλλιέργεια για
πολλούς και ειδικούς λόγους, επειδή ουσιαστικά κατέστη ζηµιο-
γόνος για τον παραγωγό, θα προσπαθήσουµε να τη στηρίξουµε
όσο περισσότερο µπορούµε, όχι µε έναν οριζόντιο τρόπο, αλλά
µε έναν τρόπο ο οποίος θα αιτιολογεί και θα τεκµηριώνει κάθε
φορά τη ζηµία η οποία δηµιουργήθηκε και στο µέγεθος των δυ-
νατοτήτων των χρηµατοδοτικών εργαλείων που έχουµε -τα οποία
ξέρουµε όλοι ότι δεν είναι απεριόριστα- θα προσπαθήσουµε τη
συγκεκριµένη παραγωγή να τη στηρίξουµε. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και
τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 7ο Δηµοτικό Σχολείο Λιβα-
δειάς. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σάς εύχεται καλή χρονιά. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας ενηµερώσω παιδιά, για να µην απορείτε επειδή δεν
υπάρχουν πολλοί Βουλευτές στην Αίθουσα, ότι σήµερα δεν
έχουµε συζήτηση και ψήφιση νοµοσχεδίου, αλλά έχουµε µία δια-
δικασία η οποία λέγεται κοινοβουλευτικός έλεγχος. Κατά τη δια-
δικασία αυτή, Βουλευτές από διάφορα µέρη της Ελλάδος για
ζητήµατα της επικαιρότητας που αφορούν τη χώρα, αλλά ειδι-
κότερα τις περιοχές από όπου εκλέγονται, απευθύνουν ερωτή-
σεις στους αρµόδιους Υπουργούς. Οι ερωτήσεις αυτές που
κάνουν οι Βουλευτές ονοµάζονται επίκαιρες και οι Υπουργοί
απαντούν. 

Η προηγούµενη που παρακολουθήσατε αφορούσε µία ερώ-
τηση της κ. Αραµπατζή, η οποία εκλέγεται στις Σέρρες, προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για θέµατα που
αφορούν τους αγρότες της περιοχής της. Η επόµενη, είναι µία
ερώτηση την οποία κάνει ο κ. Πουλάς από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής, ο οποίος είναι από την Αργολίδα και απευθύνεται, πάλι,
προς τον κ. Γεωργαντά, τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης.

Έτσι, λοιπόν, εισερχόµαστε τώρα στην τρίτη, µε αριθµό 274/9-
1-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργο-
λίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Προβλή-
µατα παραγωγών εσπεριδοειδών». Και σε αυτή την ερώτηση θα
απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, ο κ. Γεωργαντάς.

Ορίστε, κύριε Πουλά, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Καλή χρονιά σε όλους και υγεία!
Κύριε Υπουργέ, οι παραγωγοί των εσπεριδοειδών στην Αργο-

λίδα βρίσκονται σε δεινή θέση και σε µεγάλη ανασφάλεια κυρίως
για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος αφορά τα προβλήµατα που εν-
τοπίζονται στη συγκοµιδή και στη διάθεση των πορτοκαλιών και
των µανταρινιών. 

Πιο ειδικά, η απορρόφηση των πορτοκαλιών γίνεται µε πολύ
αργούς ρυθµούς. Οι εξαγωγές των πορτοκαλιών από 1-10-2022
έως 31-12-2022 ήταν σαράντα πέντε χιλιάδες τετρακόσιοι τόνοι,
ενώ το αντίστοιχο περσινό ήταν σαράντα οκτώ χιλιάδες οκτακό-
σιοι είκοσι εννέα τόνοι. Οι µέχρι τώρα εξαγωγές αφορούν κυρίως
ναβαλίνες, καθώς η συγκοµιδή του µέρλιν έχει ξεκινήσει τις τε-
λευταίες δέκα ηµέρες. Η ετήσια παραγωγή του Νοµού Αργολί-
δας σε εσπεριδοειδή είναι τριακόσιες πενήντα χιλιάδες τόνοι.
Επίσης, υπάρχει πρόβληµα που αφορά στην απορρόφηση της
κληµεντίνης, όπου δεν συγκοµίστηκε στο σύνολό της, έµεινε στα
χωράφια και παρουσιάζει τώρα προβλήµατα ποιότητας που κα-
θιστά αδύνατη τη διάθεσή της µέσω των εξαγωγών στην αγορά. 

Η κατάσταση αυτή, λοιπόν, που σας περιγράφω επιβαρύνεται

και µε τη µεγάλη αύξηση του κόστους παραγωγής και το πρό-
βληµα έλλειψης των εργατών γης που επανειληµµένα σας
έχουµε επισηµάνει και εµείς και οι φορείς των αγροτών και γενι-
κότερα όλοι οι φορείς που είναι στο αγροτικό συνεταιριστικό κί-
νηµα. 

Το δεύτερο µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε στην πα-
ραγωγή των εσπεριδοειδών είναι η εκκρεµότητα µε τις ενστάσεις
που έχουν υποβληθεί από τα µέσα περίπου Σεπτεµβρίου επί των
πορισµάτων της ζηµιάς από τον παγετό του Ιανουαρίου του
2022. Οι πληροφορίες µου λένε ότι οι ενστάσεις αυτές δεν έχουν
εξεταστεί ακόµη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Την ίδια ώρα στους παραγωγούς, όµως, παρουσιάζεται το φαι-
νόµενο να γίνονται παρακρατήσεις ποσών από αποζηµιώσεις που
έλαβαν πριν τα Χριστούγεννα για τις ζηµιές για τα βερίκοκα. Οι
παρακρατήσεις αυτές αφορούσαν τις προκαταβολές. Πανηγυ-
ρικά είπατε τότε ότι θα δώσετε προκαταβολές 300 ευρώ. Βγή-
κατε, το δηλώσατε και είπατε µάλιστα ότι δεν θα γίνουν παρα-
κρατήσεις, δεν θα γίνει συµψηφισµός. Είπατε «Τώρα θα γίνουν;
Όταν τελειώσουν τα πορίσµατα, όταν έρθουν τα πορίσµατα για
τις ζηµιές, τότε θα προβούµε σε οποιονδήποτε συµψηφισµό πρέ-
πει να γίνει».

Όµως, αυτό που βλέπουµε τώρα, αυτό που διαπιστώνουν οι
αγρότες είναι ότι αυτό το πράγµα έχει προχωρήσει. Πρέπει κά-
ποια στιγµή να σταµατήσει αυτή η κοροϊδία για τους αγρότες
µας, αυτός ο εµπαιγµός.

Πρέπει να το σταµατήσουµε, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι δυνατόν
να τους λέµε άλλα και άλλα να γίνονται στην πραγµατικότητα.

Σας ρωτώ, λοιπόν, δύο πράγµατα. Πώς σκοπεύετε να αντιµε-
τωπίσετε τον κίνδυνο της µη απορρόφησης από την αγορά της
φετινής παραγωγής των εσπεριδοειδών και τη ζηµιά που θα επι-
φέρει στο εισόδηµα των παραγωγών εσπεριδοειδών; Το δεύτερο
ερώτηµα είναι για ποιο λόγο παρακρατήσατε χρήµατα από τους
παραγωγούς εσπεριδοειδών της Αργολίδας για τις προκαταβο-
λές των ζηµιών στα πορτοκάλια, τη στιγµή που έπρεπε να τα
είχαν πάρει.

Πείτε µας, επίσης, κύριε Υπουργέ, πότε θα ανακοινωθούν τα
πορίσµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση
γιατί είναι και µια ευκαιρία να κάνουµε µια συνολική ενηµέρωση
των αγροτών για το έργο που επιτελείται αυτή την περίοδο στον
ΕΛΓΑ, µε τη στήριξη βεβαίως της Κυβέρνησης η οποία ξεπερ-
νώντας τα χρήµατα τα οποία είναι στη διάθεση του ΕΛΓΑ από τις
εισφορές των αγροτών, ενισχύει συνεχώς µέσω του κρατικού
προϋπολογισµού τον ΕΛΓΑ προκειµένου να αντιµετωπίσει τις
πολύ δύσκολες συνθήκες οι οποίες έχουν δηµιουργηθεί κυρίως
λόγω των κλιµατικών αλλαγών που βιώνουµε όλοι µας. 

Δεν θα δεχτώ, όµως, τη λέξη που χρησιµοποιήσατε -πιστεύω
εν τη ρύµη του λόγου σας- περί κοροϊδίας των αγροτών. Και δεν
θα τη δεχθώ, ακριβώς επειδή ο συγκεκριµένος οδικός χάρτης
τον οποίον ανακοινώσαµε τηρείται και τηρείται σε πλαίσιο πολύ
συντοµότερα απ’ ό,τι ουδέποτε έχουν τηρηθεί, παρ’ όλο που ο
όγκος των ζηµιών είναι µεγαλύτερος από αυτούς που ποτέ αντι-
µετώπισε το Υπουργείο και ο ΕΛΓΑ.

Για να είµαστε λίγο συγκεκριµένοι, ο παγετός ο συγκεκριµέ-
νος, όπως ξέρετε πολύ καλά, ήταν στο τέλος Ιανουαρίου του
2022. Θα συµφωνήσουµε όλοι -και συµφωνείτε και εσείς- ότι δό-
θηκε προκαταβολή στο τέλος Ιουνίου του 2022. Δηλαδή, τέσσε-
ρις µήνες µετά το ζηµιογόνο γεγονός, στους λογαριασµούς τους
οι αγρότες οι οποίοι υπέστησαν µια µεγάλη ζηµία, είχαν τα χρή-
µατα της προκαταβολής την οποία µετά από νοµοθετική ρύθµιση
που ψηφίσαµε στη Βουλή µπορέσαµε να διεκπεραιώσουµε. Τέσ-
σερις µήνες µετά το γεγονός! Νοµίζω ότι πρέπει να αποδεχτούµε
και να παραδεχτούµε όλοι ότι αυτοί οι χρόνοι δεν είναι χρόνοι
στους οποίους είχε συνηθίσει να λειτουργεί και να πληρώνει ο
ΕΛΓΑ.
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Δόθηκε, λοιπόν, η προκαταβολή, η οποία ήταν ύψους
11.259.476 ευρώ, προκαταβολή έως 60% επί των αποζηµιώσεων.
Βεβαίως, αυτό δόθηκε για να µπορέσουν να συνεχίσουν την καλ-
λιεργητική τους δραστηριότητα οι συγκεκριµένοι παραγωγοί.

Στη συνέχεια δόθηκαν τα πορίσµατα, όπως σωστά γράφτηκε
στην ερώτησή σας, τον Οκτώβριο και όχι τον Σεπτέµβριο. Βε-
βαίως, ακολούθησαν και ενστάσεις επί των πορισµάτων από κά-
ποιους από τους αγρότες µας οι οποίοι είχαν ζηµιωθεί, όπως
άλλωστε έχουν το δικαίωµα να κάνουν και να εξεταστούν µε τη
διαδικασία την οποία προβλέπει ο ΕΛΓΑ. Το σύνολο των ενστά-
σεων οι οποίες έχουν υποβληθεί είναι χίλιες οκτακόσιες εβδο-
µήντα οκτώ.

Όλα τα πορίσµατα, όπως ξέρετε, δεν είχαν ολοκληρωθεί και
τώρα εντός του Ιανουαρίου τα περιµένουµε όλα να σταλούν, έτσι
ώστε από τον Φεβρουάριο να ξεκινήσει και η εξέταση των ενστά-
σεων -κάποιες µπορεί να έχουν αρχίσει να εξετάζονται ήδη- για
να µπορέσουµε να έχουµε την ολοκλήρωση των ενστάσεων το
επόµενο διάστηµα και να µπορέσουµε να κάνουµε και την εξό-
φληση σε αυτούς οι οποίοι δικαιούνται να έχουν εξόφληση. 

Αυτό, όµως, που δεν αναφέρετε στην ερώτησή σας, αλλά το
είπατε τώρα -θα µου επιτρέψετε να πω ότι είµαι βέβαιος ότι δεν
αποτελεί επίσηµη θέση του ΕΛΓΑ και αν συνέβη, θέλω να µε ενη-
µερώσετε- είναι ότι καµµία παρακράτηση ποσού δεν γίνεται από
τον ΕΛΓΑ γιατί δεν δικαιούται να κάνει ο ΕΛΓΑ, µέχρι να τελειώσει
η διαδικασία εξέτασης των ενστάσεων, παρά µετά τη διαδικασία
εξέτασης των ενστάσεων. Αυτό που αναφέρατε ίσως αφορά κά-
ποιο άλλο ζηµιογόνο γεγονός ή, δεν ξέρω, είναι µια µεµονωµένη
περίπτωση. Με χαρά να το δω ακριβώς το περιστατικό αυτό.
Όµως, και το κανονιστικό πλαίσιο του ΕΛΓΑ και βεβαίως οι οδη-
γίες που έχουν δοθεί µε βάση το κανονιστικό πλαίσιο είναι ότι
όποια περίπτωση προκύψει µετά την εξέταση των πορισµάτων
που αφορά το ότι εκεί η προκαταβολή ήταν µεγαλύτερη του
ποσού που δόθηκε ως προκαταβολή, τότε θα ακολουθηθεί αυτό
που προβλέπεται µε βάση τη διαδικασία του ΕΛΓΑ, αλλά µόνο
τότε. 

Αυτή τη στιγµή αποφάσεις επί των ενστάσεων δεν έχουν εκ-
δοθεί. Και βεβαίως ξέρουµε ότι ήταν µια µεγάλη ζηµιά και πι-
στεύουµε πως το γεγονός ότι ήταν µια µεγάλη ζηµία δικαιολό-
γησε και τη νοµοθετική ρύθµιση την οποία φέραµε και την προ-
καταβολή η οποία δόθηκε. Στο τέλος όλης αυτής της διαδικασίας
και του ελέγχου δεν θα υπάρχουν και πολλές περιπτώσεις οι
οποίες θα χρήζουν µίας περαιτέρω αξιολόγησης. Όµως, αυτό
είναι αρµοδιότητα των υπηρεσιών. 

Πάντως, αυτή τη στιγµή καµµία παρακράτηση δεν γίνεται,
ακριβώς επειδή δεν έχει ολοκληρωθεί καµµία διαδικασία. Παρα-
καλώ αυτό να το ξαναδείτε και να µου αναφέρετε όποια περί-
πτωση σίγουρα αποτελεί άλλο ζηµιογόνο γεγονός. 

Επί των άλλων ερωτηµάτων θα απαντήσω στη δευτερολογία
µου, κύριε συνάδελφε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Πουλά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µακάρι να ήταν τα πράγµατα όπως τα λέτε,

γιατί εγώ έχω πληροφορίες, κάποιες καταγγελίες συγκεκριµένων
ανθρώπων οι οποίοι λένε ότι παρακρατήθηκαν χρήµατα λόγω
του ότι έγινε συµψηφισµός µε την προκαταβολή που είχε δοθεί
το προηγούµενο χρονικό διάστηµα. Θα σας τα φέρω αυτά τα
στοιχεία και θα σας τα δώσω για να λάβετε γνώση, γιατί πιστεύω
ότι κάτι δεν λειτουργεί σωστά στον ΕΛΓΑ, κάτι δεν γίνεται καλά
εκεί.

Τώρα, οι ενστάσεις που έχουν υποβάλει οι αγρότες της Αργο-
λίδας δεν µπορούν να εξεταστούν τον Φλεβάρη µήνα, από τη
στιγµή που θα έχει περάσει ένας χρόνος και ένας µήνας. Να εξε-
τάσουµε τις ενστάσεις να δούµε τι; Τι θα δείτε τότε; Πώς µπορεί
να γίνει η εξέταση αυτών των ενστάσεων από τη στιγµή που δεν
θα υπάρχουν τα δεδοµένα; 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πρέπει να το χειριστείτε πολιτικά το ζήτηµα
και να δούµε πώς µπορούµε να βρούµε τη φόρµουλα, ώστε να
δοθούν οι απαραίτητοι πόροι σε αυτούς που πρέπει.

Έρχοµαι τώρα στο άλλο θέµα το οποίο καίει αυτή τη στιγµή
την Αργολίδα, το θέµα της διάθεσης των πορτοκαλιών τα οποία

θα µείνουν ασυγκόµιστα. Πρόκειται για  ένα τεράστιο θέµα. Σας
άκουσα προηγουµένως να λέτε ότι για τους µηλοπαραγωγούς
βρήκατε λύση. Για τους παραγωγούς των εσπεριδοειδών θα
βρούµε λύση; Ειδικά φέτος λόγω των διεθνών συνθηκών, λόγω
του πολέµου στην Ουκρανία χάθηκαν αγορές, δεν εξάγουν αρ-
κετά εσπεριδοειδή σε χώρες, όπως είναι η Ουκρανία, η Ρωσία.
Κάποιες ποσότητες θα µείνουν πάνω στα δέντρα. Kαι έχουµε και
το τεράστιο πρόβληµα µε την έλλειψη των εργατών που είναι επί-
σης ένα τεράστιο ζήτηµα. Κάτω ψάχνουν να βρουν εργάτες για
να µαζέψουν τα προϊόντα τους.

Θεωρώ ότι θα πρέπει το κράτος και λόγω του αυξηµένου κό-
στους παραγωγής που υπάρχει αυτήν τη στιγµή να µεριµνήσει
και για τους πορτοκαλοπαραγωγούς, να βρείτε ένα χρηµατοδο-
τικό πρωτόκολλο στο οποίο θα πρέπει να τους εντάξετε για να
πάρουν τη βοήθεια που τους αναλογεί. Δεν θα σας πω το ποσόν,
αλλά πρέπει αυτό να γίνει γιατί τελικά τι θέλουµε; Θέλουµε τον
αγροτικό τοµέα; Θέλουµε να έχουµε αγρότες; Εάν δεν τους στη-
ρίξουµε αυτήν τη στιγµή που υπάρχουν τόσα προβλήµατα, τι θα
γίνει;

Τελειώνοντας να σας υπενθυµίσω και µια άλλη ερώτηση που
σας έχω κάνει σχετικά µε τη συνδεδεµένη. Ακόµα δεν έχουν βγει
οι εφαρµοστικές διατάξεις για το πώς θα πηγαίνουν τα πορτο-
κάλια για χυµό. Ρωτήστε τους χυµοποιούς. Έχουν τεράστιο
θέµα. Πρέπει και αυτό να το δούµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Πουλά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, είµαι απόλυτα κατηγορηµατι-
κός ότι κανένας συµψηφισµός δεν µπορεί να γίνει χωρίς να έχουν
ολοκληρωθεί οι ενστάσεις επί των πορισµάτων. Είναι απόλυτα
σαφές και κατηγορηµατικό. Δεν το επιτρέπει ο κανονισµός και
το πληροφορικό σύστηµα το οποίο χρησιµοποιεί ο ΕΛΓΑ, στο
οποίο αυτοµατοποιηµένα γίνονται όλες αυτές τις πράξεις, αφού
όµως συµπεριληφθεί µέσα στο σύστηµα το αποτέλεσµα επί της
ένστασης, το οποίο βεβαίως κοινοποιείται και στον παραγωγό.
Άρα από τη στιγµή που δεν υπάρχουν αποτελέσµατα επί των εν-
στάσεων, θεωρώ ότι η όποια περίπτωση σας αναφέρθηκε -που
σίγουρα σας αναφέρθηκε- θα αφορά κάτι άλλο το οποίο είναι συ-
ναφές ή κάποιο άλλο ζηµιογόνο αποτέλεσµα. Είµαι στη διάθεσή
σας να το δω. 

Και βεβαίως το επόµενο διάστηµα θα έχουµε και τις αποφά-
σεις επί των ενστάσεων και θα κάνουµε και την εξόφληση η οποία
θα γίνει κοντά στον χρόνο -δεκατρείς µήνες-, που είναι το χρο-
νικό διάστηµα που κατάφερε η Κυβέρνηση αυτή να εξασφαλίσει
για την εξόφληση, να µην ξεπερνάµε δηλαδή ουσιαστικά τον
χρόνο για την εξόφληση ενός ζηµιογόνου γεγονότος. Εδώ όµως,
όπως ξέρετε, το µεγαλύτερο µέρος έχει δοθεί ως προκαταβολή
στους τέσσερις µήνες κιόλας. Άρα επί αυτού περιµένουµε το
επόµενο διάστηµα. Αν υπάρχουν κάποιες περιπτώσεις εκεί πέρα,
όπως ξέρετε, γίνεται συµψηφισµός µε επόµενες παροχές. Υπάρ-
χει µια διαδικασία την οποία προβλέπει ο κανονισµός του ΕΛΓΑ.
Θέλω να πιστεύω ότι θα είναι πολύ λίγες αυτές οι περιπτώσεις.
Όµως αυτό που πρέπει να µείνει από την κουβέντα µας είναι ότι
αυτή τη στιγµή δεν έχουµε ακόµα καµµία τέτοια περίπτωση.

Έρχοµαι τώρα στις άλλες ερωτήσεις τις οποίες υποβάλατε.
Με βάση τα δικά σας στοιχεία, τα οποία δεν αµφισβητώ, δεν

είχα τον χρόνο να τα διασταυρώσω, στις εξαγωγές πορτοκαλιών
πράγµατι φέτος είµαστε στα 45.402.000 κιλά. Πέρσι την ίδια πε-
ρίοδο ήµασταν στα 48.829.000 κιλά. Υπάρχει µια µικρή απόκλιση,
επειδή, όπως ξέρετε, δεν έχει τελειώσει ακόµη ο χρόνος της
απορρόφησης, που θα τον έχουµε το επόµενο διάστηµα. Σε δε-
καπέντε έως είκοσι ηµέρες θα έχουµε συνολικά ακριβώς τα απο-
τελέσµατα της απορρόφησης για να δούµε τελικά τι έχει µείνει
αδιάθετο και τι όχι. Αυτό, όµως, το οποίο είναι γεγονός και νο-
µίζω ότι το γνωρίζετε όλοι και το γνωρίζετε καλά και στην περι-
φερειακή ενότητα την οποία υπηρετείτε, είναι ότι στο πλαίσιο των
δυνατοτήτων -και πέρα από το πλαίσιο αυτό, θα έλεγα εγώ-
πραγµατικά το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
µαζί µε τον ΕΛΓΑ και µαζί µε τη χρήση όλων των χρηµατοδοτικών
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εργαλείων τα οποία µπορούµε να εκµεταλλευτούµε, σταθήκαµε
στο πλευρό των αγροτών. 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, τελειώνοντας να δώσω
κάποια στοιχεία τα οποία για πρώτη φορά τα δίνω στη Βουλή, τα
οποία νοµίζω είναι πολύ σηµαντικά για να φανεί η στήριξη η
οποία έγινε από τον ΕΛΓΑ αυτή την τριετία και από τις κρατικές
οικονοµικές ενισχύσεις. 

Την τριετία, λοιπόν, 2021 - 2022 έχουν καταβληθεί στους λο-
γαριασµούς των αγροτών από τον ΕΛΓΑ 782.731.722 ευρώ και
από τις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις επίσης την τριετία αυτή
80.828.826 ευρώ. Το σύνολο των αποζηµιώσεων ανέρχεται σε
863.560.549 ευρώ. Είναι το µεγαλύτερο ποσό που δόθηκε ποτέ
σε µία κυβερνητική περίοδο τριών ετών -µετά θα κάνουµε τον
απολογισµό- για να αντιµετωπίσουµε τις πραγµατικά πολύ µεγά-
λες συνέπειες της κλιµατικής κρίσης -και όχι µόνο- τα οποία υπέ-
στησαν οι αγρότες µας. Είναι σηµαντικό να αναφέρω ότι από τα
χρήµατα τα οποία σας ανέφερα πριν, τα µισά περίπου είναι αυτά
τα οποία προέρχονται από τις εισφορές των αγροτών µας και τα
υπόλοιπα -λίγο λιγότερα από τα µισά- είναι χρήµατα τα οποία
έχουν δοθεί από τον κρατικό προϋπολογισµό. Αυτό το γεγονός
το απόλυτα καταλυτικό και µετρήσιµο, το οποίο αυτή τη στιγµή
σας αναφέρω, δείχνει την έµπρακτη στήριξη της Κυβέρνησης
προς τους αγρότες µας. Σε αυτό το πλαίσιο θα κινηθούµε και για
όποιο επόµενο ζήτηµα προκύψει.

Σε σχέση µε τη συνδεδεµένη για τα πορτοκάλια η οποία βε-
βαίως παραµένει για τη χυµοποίηση, ξέρετε ότι για φέτος θα
δοθεί κανονικά µε βάση τις περσινές αποφάσεις. Το επόµενο διά-
στηµα θα υπάρξουν -δεν κάτι πολύ άµεσα επίκαιρο- και οι εφαρ-
µοστικές διατάξεις για να έχουν και όλοι τις λεπτοµέρειες τις
οποίες πρέπει να ξέρουν για τη διαδικασία που πρέπει να ακο-
λουθηθεί.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι προσπαθούµε πραγµατικά -και φαίνεται
αυτό από τα ποσά τα οποία ανέφερα- να στηρίξουµε τους αγρό-
τες σε µια πολύ δύσκολη περίοδο. Πρέπει να υπάρχει η κατα-
νόηση ότι ενεργειακή κρίση -ελπίζουµε ότι πολύ σύντοµα θα
τελειώσει- υπάρχει και η κλιµατική κρίση είναι παρούσα, µια κλι-
µατική κρίση η οποία κάνει δυσχερές το έργο του ΕΛΓΑ και συ-
νολικά το έργο πάνω από όλα των ίδιων των αγροτών µας. Οπότε
πρέπει συνολικά να δούµε πώς µπορούµε να αντιµετωπίσουµε
αυτή την πολύ µεγάλη πρόκληση µε πολλές παρεµβάσεις σε
πολλά επίπεδα. Αυτή είναι µια συζήτηση η οποία πρέπει κάποια
στιγµή να γίνει στην αρµόδια επιτροπή.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε τη δωδέκατη µε αριθµό 300/9-1-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα:
«Άµεση επαναφορά όλων των απολυµένων στο Μπενάκειο Φυ-
τοπαθολογικό Ινστιτούτο». Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντή-
σει ο κ. Γεωργαντάς, Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης.

Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο πρωτοχρονιάτικος «µποναµάς» για πενήντα

έναν εργαζόµενους στο Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο
ήταν η απόλυσή τους. Εργάζονταν σε διάφορους εργασιακούς
χώρους, ακόµα και στα εργαστήρια υπολειµµάτων του Περιφε-
ρειακού Θεσσαλονίκης στη Θέρµη ή ακόµη και στη διεύθυνση
Φυτοπροστασίας του Υπουργείου σας, κύριε Υπουργέ, στο κτή-
ριο της λεωφόρου Συγγρού.

Ξέρουµε ότι το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο χρει-
άζεται εξειδικευµένη γνώση, παρέχει υπηρεσίες που το καθι-
στούν θεµατοφύλακα της ποιότητας και της ασφάλειας στην
ανάπτυξη της γεωργίας µε απόλυτο σεβασµό στο περιβάλλον
και στον άνθρωπο. Αποτελεί για τη χώρα µας αυτό το ινστιτούτο
σηµείο αναφοράς για εξειδικευµένους ελέγχους και µεθόδους. 

Αντί, όµως, να ενισχυθεί και να µονιµοποιηθούν οι έµπειροι ερ-
γαζόµενοι µε υψηλή εξειδίκευση και αυξηµένα τυπικά προσόντα
-µεταπτυχιακά, διδακτορικά-, που εργάζονται εδώ και χρόνια µε
συνεχείς ανανεώσεις συµβάσεων, µαζεύοντας περίπου δεκα-

πέντε χρόνια, σε προγράµµατα που σχετίζονται άµεσα µε τη δη-
µόσια υγεία και την προστασία του καταναλωτή, ανακοινώθηκε
η απόλυσή τους. Και µάλιστα τους ανακοινώθηκε στις 5 του Γε-
νάρη και είχε αναδροµική ισχύ από 1η Γενάρη, γιατί µέχρι εκείνη
την ηµέρα αυτοί οι επιστήµονες δούλευαν. Έχουµε δηλαδή ανα-
δροµική απόλυση.

Και το αναφέρω γιατί οι υπηρεσίες στις οποίες απασχολούν-
ταν πρακτικά είναι αδύνατον να λειτουργήσουν, αφού το ποσο-
στό απολυµένων σε ορισµένες περιπτώσεις φτάνει το 80%.

Στις ηµέρες που ακολούθησαν από την κατάθεση της επίκαι-
ρης ερώτησης µέχρι σήµερα έχουν συµβεί τα εξής: Έγιναν κινη-
τοποιήσεις µε πολύ µεγάλη συµµετοχή, η οποία έφτανε το 80%.
Και ήταν συγκινητική η αλληλεγγύη και η συµµετοχή και των µό-
νιµων υπαλλήλων, που σηµαίνει ότι χρειάζονται αυτούς τους συ-
ναδέλφους τους. 

Επίσης, γι’ αυτά τα δύο προγράµµατα, «Υπολείµµατα Γεωργι-
κών Φαρµάκων» και «Έλεγχος και Αξιολόγηση Βιοκτόντων Προ-
ϊόντων», δόθηκε µια προσωρινή λύση -τελείως προσωρινή- µε µια
δίµηνη παράταση. Και για το τρίτο πρόγραµµα εσείς υποσχεθή-
κατε ότι θα φέρετε αυτή τη βδοµάδα τροπολογία, όπου θα τους
δίνετε παράταση έναν χρόνο µε νέα σύµβαση. 

Κύριε Υπουργέ, αυτό που λέµε εµείς και µέσα από την επερώ-
τηση, αλλά και µέσα από την ανάγκη της κοινωνίας είναι ότι, όχι
µόνο πρέπει αυτοί να επαναπροσληφθούν, αλλά να µετατραπούν
για όλους τους εργαζόµενους που έχουν συµβάσεις ορισµένου
χρόνου σε συµβάσεις αορίστου χρόνου, εξασφαλίζοντας µόνιµη
και σταθερή δουλειά σε όλους και φυσικά την απρόσκοπτη λει-
τουργία του µοναδικού Μπενακείου Φυτοπαθολογικού Ινστιτού-
του. Και αναµένουµε να το επιβεβαιώσετε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, παραβιάζετε ανοιχτές «θύ-
ρες» σε σχέση µε την προώθηση, αλλά και την ουσιαστική πα-
ρέµβαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
έτσι ώστε στο θέµα της δυσλειτουργίας, που για λόγους εξωγε-
νείς -θα σας τους περιγράψω- παρουσιάστηκε στις συµβάσεις
των συγκεκριµένων εργαζοµένων, να µπορέσουµε να έχουµε τη
συνέχιση της εργασιακής τους σχέσης. 

Εδώ θέλω να κάνω µια παρένθεση. Το έργο που αυτοί παρά-
γουν στο Μπενάκειο είναι ένα έργο εξαιρετικό και συνολικά ανα-
βαθµίζουν την εικόνα της χώρας µας. Και όχι µόνο επιτρέπουν
να έχουµε τις συµµορφώσεις που το κανονιστικό πλαίσιο υπαγο-
ρεύει για τη χώρα µας, αλλά ταυτόχρονα να έχουµε και ποιοτική
παροχή υπηρεσιών, η οποία είναι γνωστή σε όλη την Ευρώπη για
τη διαχρονική λειτουργία του Μπενάκειου. 

Στις 29 Δεκεµβρίου παρουσιάστηκε ένα ζήτηµα σε σχέση µε
τις δύο από τις τρεις συµβάσεις στις οποίες απασχολούνται
µέσω προγραµµάτων οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι, το οποίο
οφείλεται στην απόφαση του Επιτρόπου του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου ο οποίος έπρεπε να κάνει τον προσυµβατικό έλεγχο των
συγκεκριµένων συµβάσεων και στον οποίον είχαν σταλεί από τις
υπηρεσίες του Μπενάκειου, από τη ΔΟΥ και από τη Γενική Διεύ-
θυνση Οικονοµικών του Υπουργείου οι συγκεκριµένες συµβά-
σεις. 

Πλην, όµως, αυτό το οποίο δηµιούργησε την καθυστέρηση και
τη µη δυνατότητα συνέχισης εκείνη τη στιγµή της εγκρίσεως
είναι το γεγονός ότι επειδή το ετήσιο ύψος των συµβάσεων είναι
άνω των 300.000 ευρώ, πλέον απαιτείται έλεγχος προσυµβατικός
από το αρµόδιο κλιµάκιο. Παλιότερα ήταν για άνω των 500.000
ευρώ η υποχρέωση αυτή, τώρα έγινε για συµβάσεις άνω των
300.000 ευρώ. 

Έτσι, µε πράξη του Επιτρόπου, η οποία εκδόθηκε στις 29 Δε-
κεµβρίου, υπήρξε ουσιαστικά η απόφαση στην οποία αναφέρεται
ότι δεν επιτρέπεται να γίνει ο έλεγχος από τον ίδιο, αλλά πρέπει
να γίνει από κλιµάκιο. Έχουν σταλεί ήδη οι συγκεκριµένες συµ-
βάσεις στο αρµόδιο κλιµάκιο και βεβαίως γίνονται και οι όποιες
επισηµάνσεις για το επείγον του χαρακτήρα της συγκεκριµένης
εξέτασης του αιτήµατος αυτού, έτσι ώστε να µπορέσουµε πολύ
γρήγορα το τυπικό αυτό πρόβληµα το οποίο παρουσιάστηκε -
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απολύτως τυπικό µεν, αλλά αναγκαίο δε- να µπορέσει να ξεπε-
ραστεί και µε βάση την αρχική σύµβαση για το πρόγραµµα αυτό
οι απασχολούµενοι στο έργο συνολικά να µπορούν να συνεχί-
σουν την εργασιακή τους σχέση. 

Το ενδιαφέρον σας βεβαίως είναι απόλυτα κατανοητό και ευ-
πρόσδεκτα συνεπικουρεί τη δική µας προσπάθεια. Ξέρετε, φαν-
τάζοµαι, από τους εργαζόµενους ότι τους συνάντησα την
προηγούµενη Δευτέρα στο Υπουργείο και εκεί τους έδωσα ακρι-
βώς τις πτυχές, τις νοµικές κατά βάση, του ζητήµατος. Τελευταία
στιγµή ενηµερώθηκα για την απρόοπτη αυτή εξέλιξη, η οποία
όµως αφορά αυτό που σας είπα, την αλλαγή του κανονιστικού
πλαισίου, η οποία όµως ξεπερνιέται. Θέλει κάποιες µέρες για να
συµβεί αυτό. Ήδη έχουµε κινήσει τη διαδικασία. 

Για να ολοκληρώσω στην πρωτολογία µου την οφειλόµενη
απάντηση, σε σχέση µε το πρόγραµµα που έχει να κάνει µε τις
επισκοπήσεις κατά ορισµένων επιβλαβών οργανισµών, το οποίο
είναι άσχετο από τον προσυµβατικό έλεγχο, έχει κατατεθεί ήδη
η αναγκαία νοµοθετική ρύθµιση, η οποία πολύ άµεσα, εντός των
επόµενων ηµερών, θα συζητηθεί σε κάποιο νοµοσχέδιο από αυτά
που συζητούνται στην Ολοµέλεια της Βουλής. Και βεβαίως, θα
είµαστε εκεί, σε αναµονή της ευχάριστης υποστήριξης και από
εσάς της συγκεκριµένης αυτής νοµοθετικής ρύθµισης, η οποία
δίνει τη δυνατότητα συνέχισης του έργου αυτού. 

Και σας λέω πάλι ότι πρόκειται για εξαιρετικούς επιστήµονες,
µε πολύ ειδική γνώση και µε πολύ µετρήσιµα αποτελέσµατα επί
του παραγόµενου έργου τους, τους οποίους οφείλουµε να στη-
ρίξουµε, για να µπορέσουν να συνεχίσουν και αυτοί αλλά και συ-
νολικά το Μπενάκειο το έργο το οποίο κάνουν, το οποίο είναι
αναγκαίο για τη χώρα. Και είναι αναγκαίο, όχι µόνο µε βάση τις
υποχρεώσεις της χώρας, αλλά ταυτόχρονα δίνει και µια εικόνα
ποιοτικών υπηρεσιών, η οποία αναβαθµίζει συνολικά όλο αυτό το
αντικείµενο σε όποιους συναλλάσσονται µε το Μπενάκειο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Μανωλά-
κου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είναι σαφές από
την πρωτοµιλία σας ότι εκτιµάτε το Μπενάκειο και τους επιστή-
µονές του και το έργο που παράγουν. Άρα σίγουρα πρέπει να το
βοηθήσουµε ακόµα πιο πολύ. 

Πριν, όµως, µπω στην απάντησή µου, θέλω να σας ενηµερώσω
και για κάτι άλλο µε την ευκαιρία. Το κτήριο της λεωφόρου Συγ-
γρού, που στεγάζει διάφορες διευθύνσεις της φυτοπροστασίας
κ.λπ., είναι ασυντήρητο εδώ και χρόνια σε υποδοµές. Ούτε καν
θέρµανση! Και ο ενεργειακός υπεύθυνος µε έγγραφο ζητάει
εξοικονόµηση ενέργειας σε ένα κτήριο που δεν έχει ούτε air con-
dition. 

Εµείς αυτό το θεωρούµε απαράδεκτο. Πρέπει να πάρετε µέτ-
ρα. Εµείς ζητάµε ανθρώπινες συνθήκες εργασίας και σεβασµό
στους ανθρώπους που εργάζονται εκεί. Μου το ζήτησαν να το
βάλω και σας το λέω. 

Έρχοµαι τώρα στην απάντησή σας. Εµείς θεωρούµε ότι οι
απολυµένοι βρίσκονται στην κυριολεξία στον «αέρα» αυτή τη
στιγµή, µέσα στην αβεβαιότητα και ανασφάλεια. Γιατί τους µήνες
Ιανουάριο - Φεβρουάριο θα λήξουν. 

Έγιναν οι αλλαγές αυτές που περιγράψατε. Το όριο ήταν
500.000 ευρώ. Τώρα έγινε 300.000 ευρώ. Έτσι είναι. Όµως, το
Ελεγκτικό Συνέδριο θα απαντήσει σε τριάντα ηµέρες. Τόσο είναι
το χρονικό περιθώριο. Αν κάνει και ορισµένες παρατηρήσεις και
ζητήσει και πρόσθετα στοιχεία, τότε θα ακολουθήσουν άλλες
τριάντα ηµέρες. Δηλαδή, θα έχουµε υπηρεσιακή κυβέρνηση εν
µέσω προεκλογικής περιόδου. Κινδυνεύουν, λοιπόν, αυτοί οι
απολυµένοι να µείνουν στον «αέρα» και να µην υπάρχει λύση.
Απλώς κουνάµε τον κώδωνα του κινδύνου, παίρνοντας υπ’ όψιν
τις συνθήκες. 

Δεύτερον, τα προγράµµατα «Έλεγχος και Αξιολόγηση Βιοκτό-
νων» και «Υπολείµµατα Γεωργικών Φαρµάκων» αφορούν την απο-
τελεσµατικότητα και την ασφάλεια για τον άνθρωπο, για τα ζώα,
για το περιβάλλον, προκειµένου να πάρουν άδεια κυκλοφορίας
σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Άρα µιλάµε ουσιαστικά για την ασφάλεια, για την ανθρώπινη
υγεία και συγκεκριµένα για τους πληθυσµούς που εκτίθενται
µέσω των διατροφικών οδών αλλά και µέσω του επαγγέλµατός

τους, όπως ασφάλεια περιβάλλοντος και οργανισµών, που δεν
αποτελούν στόχο καταπολέµησης. 

Εξάλλου, υπάρχουν υποχρεώσεις µέσα από τον κανονισµό της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι για τριετία, µέχρι το 2025, όπου
κοινοποιούνται τα αποτελέσµατα των ελέγχων που γίνονται. 

Και το τρίτο πρόγραµµα, όµως, αυτό για το οποίο θα φέρετε
την τροπολογία, για επισκόπηση επιβλαβών οργανισµών, αφορά
εγκατάσταση, εξάπλωση επιβλαβών οργανισµών καραντίνας,
που απειλεί τη φυτική παραγωγή της χώρας και το περιβάλλον
µε σηµαντικές οικονοµικές -και όχι µόνο- επιπτώσεις. 

Συνεπώς είναι ανάγκη η µονιµοποίησή τους και όχι συµβάσεις,
είτε δίµηνες είτε ετήσιες. Γιατί σήµερα στο Μπενάκειο εργάζον-
ται συνολικά εκατόν ενενήντα εννιά εργαζόµενοι. Απ’ αυτούς οι
εκατόν είκοσι έξι είναι µε συµβάσεις περιορισµένου χρόνου, συ-
νήθως ετήσιες. 

Συνεπώς, εάν αποδεχόµαστε και συµφωνούµε για τον ρόλο,
την εργασία του Μπενακείου, αλλά και το υψηλό επίπεδο αυτών
των επιστηµόνων που τους χρειάζεται, άρα, για την καλή του λει-
τουργία, αλλά και άλλων υπηρεσιών που υπάρχουν στη Θέρµη
και στο ΥΠΑΤ για τη φυτοπροστασία, που χρειάζονται για την
εξυπηρέτηση του αγροτικού τοµέα, για την εξασφάλιση των
ίδιων των εργαζοµένων µε γνώσεις για την προστασία της υγείας
του περιβάλλοντος, πρέπει να γίνει µονιµοποίησή τους, δηλαδή
να µετατραπούν σε αορίστου χρόνου. 

Τι σας ζητάµε; Αναµένουµε στη δευτερολογία σας δέσµευση
ότι η τροπολογία που θα φέρετε ακριβώς θα κινείται σε αυτή την
κατεύθυνση, δηλαδή µετατροπής των συµβάσεων εργασίας σε
αορίστου. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κυρία Μανωλάκου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, ξεκίνησα την πρωτοµιλία µου
λέγοντας ότι παραβιάζετε ανοιχτές θύρες. Η διαφωνία µας είναι
µόνο στο τελευταίο σκέλος της τοποθέτησής σας. Θα πω λίγο
γι’ αυτό, αλλά πρώτον να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα. 

Μιλάµε για τρία διαφορετικά προγράµµατα και σας εξήγησα
γιατί γι’ αυτά τα τρία διαφορετικά προγράµµατα υπήρξε εµ-
πλοκή. Τι έχει γίνει από τότε; Έχει κατατεθεί ήδη η απαραίτητη
νοµοθετική ρύθµιση, που είναι για το ένα από αυτά τα προγράµ-
µατα και εντός των εποµένων ηµερών, µε το που θα υπάρχει
ώριµο νοµοσχέδιο, θα συζητηθεί στη Βουλή και πιστεύω βεβαίως
θα ψηφιστεί, για να µπορέσουµε να κλείσουµε τυπικά µία εκκρε-
µότητα στην οποία, όµως, ούτως ή άλλως, αυτή τη στιγµή δεν
έχουµε ζήτηµα, γιατί οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι του συγκε-
κριµένου προγράµµατος έχουν επανέλθει µε απόφαση της διοί-
κησης, από τη στιγµή που είδαν ότι προωθείται συγκεκριµένη
νοµοθετική ρύθµιση.

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, επίσης, για τις
άλλες δύο περιπτώσεις -στις οποίες αναµένουµε την απόφαση
του κλιµακίου όπου έχουµε στείλει ήδη το αίτηµα για τον προ-
συµβατικό έλεγχο και για τον οποίο πρέπει να έχουµε έγκριση-
έχει προχωρήσει στη µεταβατική λύση απασχόλησης των εργα-
ζοµένων µέσα από δικούς του πόρους για ένα δίµηνο, το οποίο
είµαι σίγουρος ότι δεν θα χρειαστεί. Και δεν θα χρειαστεί ακρι-
βώς επειδή και κατατέθηκε πλήρως ο φάκελος µε το σχετικό αί-
τηµα και το επείγον του χαρακτήρα που έχει ο συγκεκριµένος
αυτός έλεγχος θα επισηµανθεί, όπως οφείλουµε να το κάνουµε,
έτσι ώστε στον συντοµότερο χρόνο να έχουµε και το αποτέλεσµα
από εκεί, για να µπορέσει να αναβιώσει ουσιαστικά το πρό-
γραµµα έτσι όπως το γνώριζαν οι εργαζόµενοι. 

Άρα, αυτή τη στιγµή, για να γίνει κατανοητό, δεν µιλάµε για
εργαζόµενους οι οποίοι δεν πηγαίνουν στον εργασιακό τους
χώρο, δεν πηγαίνουν στην εργασία τους. Πηγαίνουν στην εργα-
σία τους κι αυτό έγινε µέσα από µια πολύ καλή και ειλικρινή συ-
νεργασία και µε τους ιδίους και βεβαίως και µε τη διοίκηση του
Μπενάκειου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου. 

Οπότε, το ένα λύνεται νοµοθετικά και για τα άλλα δύο προσ-
δοκούµε την έγκριση η οποία είναι αναγκαία. Σίγουρα δεν θα
υπερβούµε τους χρόνους οι οποίοι αναφέρονται. Εµείς θέλουµε
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πολύ γρήγορα αυτή η εκκρεµότητα να κλείσει καθώς -και θα το
επαναλάβω αυτό- γίνεται ένα πολύ σοβαρό έργο, το οποίο απο-
τελεί και υποχρέωση της χώρας µας κανονιστικά και το οποίο
έχει αναλάβει το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο και γί-
νεται από πολύ άξιους επιστήµονες. 

Τώρα στο θέµα της µετατροπής των συµβάσεων αυτών σε αο-
ρίστου χρόνου. Ξέρετε πολύ καλά ότι αυτό, µε βάση το ισχύον
πλαίσιο, δεν µπορεί να γίνει ούτως ή άλλως µε µια νοµοθετική
πρωτοβουλία. Είναι κάτι το οποίο, βεβαίως, δεν µπορεί να αρνη-
θεί κανείς ότι σε πολλούς οργανισµούς οι οποίοι επιτελούν ένα
συνεχές, ένα διαρκές έργο θα πρέπει κάποια στιγµή να γίνεται
και η προκήρυξη των θέσεων µόνιµου προσωπικού κι εκεί βε-
βαίως να αξιολογείται όπως προβλέπει η σχετική νοµοθεσία και
η εµπειρία η οποία έχει δηµιουργηθεί από κάποιους οι οποίοι
δούλεψαν µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου. Αυτό είναι κάτι το
οποίο αντιµετωπίζεται ανά περίπτωση και βεβαίως µε µια προτε-
ραιοποίηση αυτών των ζητηµάτων. 

Έχει προχωρήσει η Κυβέρνηση και το έχει αποδείξει εµπρά-
κτως µέσα από τους διορισµούς που έγιναν στην εκπαίδευση το
τελευταίο διάστηµα. Έκανε µονίµους διορισµούς, για να µην
έχουµε τους αναπληρωτές οι οποίοι πήγαιναν, δούλευαν µερι-
κούς µήνες, γύριζαν και δεν ήξεραν τι θα βρουν την επόµενη χρο-
νιά. Δηλαδή, την κατεύθυνση και την απόφαση την πολιτική την
έχουµε µετρήσιµα αποδείξει. 

Σίγουρα δεν µπορούν να γίνουν όλα ταυτόχρονα, την ίδια
στιγµή, αλλά είναι σωστό εκεί όπου υπάρχουν πραγµατικές ανάγ-
κες και µια διαρκής ανάγκη παρουσίας εργαζοµένων, µέσα από
τις προβλεπόµενες διαδικασίες και επαναλαµβάνω όχι µέσα από
νοµοθετικές ρυθµίσεις -δεν επιτρέπεται να γίνει αυτό-, να γίνον-
ται οι σχετικοί διαγωνισµοί κι εκεί πέρα να αξιολογείται και η εµ-
πειρία όσων έχουν απασχοληθεί. 

Σε κάθε περίπτωση, επειδή µας ακούν οι εργαζόµενοι, τα ζη-
τήµατα τα τυπικά τα οποία έχουν δηµιουργηθεί λύνονται. Είµα-
στε µαζί τους και θέλουµε πραγµατικά να συνεχίσουν να
παρέχουν την εργασία τους σε ένα ινστιτούτο το οποίο µας κάνει
υπερήφανους για τη λειτουργία του όλα αυτά τα χρόνια. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ κι

εγώ, κύριε Υπουργέ. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Εµείς θα πιέζουµε για µονιµοποι-

ήσεις. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Επιτρέψτε µου να

προσθέσω εδώ νοµικά, κυρία Μανωλάκου, ότι έτσι είναι όπως
πολύ σωστά το έθεσε ο κύριος Υπουργός και το έχει κάνει πολ-
λές φορές. Αυτό µπορεί να γίνει, όπως σας είπε, µέσω ΑΣΕΠ, µε
µια µοριοδότηση αυτών που υπηρέτησαν ανάλογα µε τα χρόνια.
Έχει γίνει πρόσφατα τώρα και µε το «Βοήθεια στο Σπίτι» και µε
άλλες περιπτώσεις. Οπότε θα ικανοποιηθούν, αφού υπάρχει πρό-
θεση από την Κυβέρνηση. Και ο κ. Γεωργαντάς έχει αποδείξει ότι
πάντοτε είναι υπέρ των εργαζοµένων και τώρα και κατά το πα-
ρελθόν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Εθνικής Άµυνας, Οικονοµικών, Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Δι-
καιοσύνης, Εσωτερικών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ο
Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, καθώς και ο Υφυπουργός
Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 13 Ιανουαρίου 2023
σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Μέριµνα υπέρ του προσωπικού των Ενό-
πλων Δυνάµεων, εξορθολογισµός της νοµοθεσίας των Ενόπλων
Δυνάµεων, οργάνωση της Εθνοφυλακής και άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επόµενη θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 301/9-1-2023

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Χρήστου Γκόκα προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Προβλήµατα για τους
παραγωγούς µανταρινιών στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας και
ενίσχυση για την απώλεια εισοδήµατος». 

Κύριε Γκόκα, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι εσπεριδοπαραγωγοί της περιοχής της

Άρτας βιώνουν µια ακόµα δύσκολη χρονιά, κάτι που είναι δυστυ-
χώς µόνιµο φαινόµενο τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα τα τρία
τελευταία χρόνια. Οι παραγωγοί µανταρινιών και ιδιαίτερα της
ποικιλίας «κληµεντίνη» αντιµετώπισαν και αντιµετωπίζουν πολύ
σοβαρά προβλήµατα στη συγκοµιδή και στη διάθεση των προ-
ϊόντων τους, ενώ αντίστοιχα είναι και τα προβλήµατα που εµφα-
νίζονται και για τα πορτοκάλια στην ποικιλία «µέρλιν», «ναβαλί-
νες» και τα χυµοποιήσιµα στη συνέχεια. 

Οι παραγωγοί βρίσκονται κυριολεκτικά σε απόγνωση, κύριε
Υπουργέ. Συγκεκριµένα, οι τιµές για όσα µανταρίνια διατέθηκαν
ή διατίθενται στην αγορά δεν καλύπτουν ούτε το κόστος παρα-
γωγής, το οποίο ως γνωστόν έχει υπερδιπλασιαστεί. Παράλληλα
η ζήτηση, ιδίως για τα µανταρίνια της ποικιλίας «κληµεντίνη», πα-
ρέµεινε χαµηλή καθ’ όλη την περίοδο της εµπορίας τους. 

Στη συνέχεια είχαµε τις µεγάλες βροχοπτώσεις του προηγού-
µενου µήνα, που, σε συνδυασµό µε τις υψηλές για την εποχή
θερµοκρασίες, δηµιούργησαν σοβαρά προβλήµατα στην εναπο-
µείνασα παραγωγή, αφού αναπτύχθηκαν µύκητες, µε αποτέλε-
σµα είτε να καταστραφούν τα προϊόντα λόγω σήψης -ακόµη και
πάνω στα δέντρα- είτε να υπάρχει πτώση σε πολύ µεγάλα ποσο-
στά. 

Τα προβλήµατα αυτά που έπληξαν ιδιαίτερα τις κληµεντίνες
είχαν ως συνέπεια τον µισό και πλέον της παραγωγής να µείνει
αδιάθετο και προφανώς είναι πλέον αδύνατο να διατεθεί στο εµ-
πόριο. 

Κατά συνέπεια, σε συνδυασµό και µε τις απελπιστικά χαµηλές
τιµές του εµπορίου, υπάρχει δραµατική µείωση του εισοδήµατος
των εσπεριδοπαραγωγών στην Άρτα και σε άλλες περιοχές. 

Επειδή, κύριε Υπουργέ, η ζηµιά για τους παραγωγούς µαντα-
ρινιών είναι µεγάλη και η κάλυψη της απώλειας του εισοδήµατος
είναι επιβεβληµένη, µετά και τις προηγούµενες πολύ δύσκολες
χρονιές από πλευράς εισοδήµατος, επειδή επίσης οι ζηµιές
αυτές δεν καλύπτονται από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, επειδή επί-
σης οι εσπεριδοπαραγωγοί δεν καλύπτουν ούτε το αυξηµένο κό-
στος παραγωγής µε αυτές τις τιµές και αυτά τα δεδοµένα και
µένουν χωρίς εισόδηµα και βέβαια µε αυτά τα δεδοµένα δεν µπο-
ρούν να συνεχίσουν καν τη δραστηριότητά τους, οι ερωτήσεις
µου είναι οι εξής:

Σε ποιες ενέργειες, κύριε Υπουργέ, προτίθεστε να προβείτε
για να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα των παραγωγών µαντα-
ρινιών αλλά και των εσπεριδοειδών γενικότερα, όπως ακούστηκε
και σε προηγούµενη ερώτηση; Θα στηρίξετε το εισόδηµά τους
αξιοποιώντας κάθε δυνατότητα και κάθε πρόγραµµα για τον
σκοπό αυτό; Θα καλύψετε την απώλεια του εισοδήµατος των πα-
ραγωγών µανταρινιών; Σκοπεύετε να καλύψετε αυτή την απώ-
λεια µέσω ευρωπαϊκών προγραµµάτων, όπως το «de minimis»; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, επανερχόµαστε σε ζητήµατα τα οποία κα-

τανοώ απόλυτα ότι πρέπει να θέσετε µε βάση τον θεσµικό σας
ρόλο και βεβαίως την εκπροσώπηση των αγροτών της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Άρτας, όπως βεβαίως φαντάζοµαι ότι καταλα-
βαίνετε πως παρόµοιο και αντίστοιχο ενδιαφέρον υπάρχει και
από τους συναδέλφους των άλλων παρατάξεων και βεβαίως από
τον συνάδελφο στο Υπουργείο τον κ. Στύλιο. Είναι εύλογο το εν-
διαφέρον όλων των Βουλευτών της περιφέρειας να επιζητούν
ό,τι καλύτερο για τους καλλιεργητές, ακριβώς σε µια πολύ δύ-
σκολη περίοδο, η οποία οφείλεται τόσο στην ενεργειακή κρίση
αλλά κυρίως στην κλιµατική κρίση. 

Εδώ σωστά αναφέρετε ότι δυστυχώς οι περιπτώσεις που πε-
ριγράφονται των ζηµιών που έχουν προκληθεί είναι από αυτές οι
οποίες δεν µπορούν να καλυφθούν από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ,
δεν αποτελούν µια άµεση ζηµία, ακριβώς επειδή κυρίως είναι από
ασθένειες λόγω αυξηµένων τιµών υγρασίας και υψηλών για την
εποχή θερµοκρασιών. Αυτές οι διακυµάνσεις στις θερµοκρασίες
δηµιουργούν ζήτηµα στην ποιότητα των προϊόντων. 

Βεβαίως, όπου υπήρχε η δυνατότητα της κάλυψης από τον κα-
νονισµό του ΕΛΓΑ το πράξαµε και άµεσα και σε όσο το δυνατόν
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µεγαλύτερο βαθµό. Απλά να θυµίσω εδώ -είναι γνωστά φαντά-
ζοµαι σε εσάς- ότι για τον παγετό του Ιανουαρίου 2022 καταβλή-
θηκαν 4.485.000 ευρώ στις εσπεριδοκαλλιέργειες. Επίσης για
ζηµία στα ακτινίδια από ανεµοθύελλα τον Μάιο 2022 καταβλήθη-
καν αποζηµιώσεις ύψους 3.200.000 ευρώ και συνολικά δηλαδή
7.808.000 ευρώ. Και τέλος έχουµε και τις ζηµίες από χαλάζι, που
έγιναν Νοέµβριο - Δεκέµβριο του 2022, οι οποίες κι αυτές έχουν
πάρει τον δρόµο της πληρωµής τους. 

Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι µένουµε αδιάφοροι στις περιπτώ-
σεις οι οποίες δεν καλύπτονται από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ.
Ανέφερα πριν -και νοµίζω ότι αυτό ήσασταν εδώ και το διαπιστώ-
σατε κι εσείς- ότι τα ποσά τα οποία κατέβαλε ο ΕΛΓΑ για αποζη-
µιώσεις σε ζηµίες των αγροτών µας την τριετία 2020 - 2021 -
2022, µαζί µε τις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις, ήταν 863 εκα-
τοµµύρια ευρώ, µε µεγάλο µέρος, το µισό περίπου, αυτών των
χρηµάτων, να είναι από τον κρατικό προϋπολογισµό. 

Όµως, οφείλουµε, σε αυτή την πολύ δύσκολη περίοδο, πέρα
από όλα τα άλλα µέτρα τα οποία παίρνουµε για τη στήριξη των
αγροτών µας -µε τις ενισχύσεις που δίνουµε σε σχέση µε το πε-
τρέλαιο, το ρεύµα, τις ζωοτροφές, τα λιπάσµατα-, να προσπαθή-
σουµε να στηρίξουµε και τις περιπτώσεις αυτές, στις οποίες
πράγµατι δεν είναι καλά τα αποτελέσµατα µέσα από την παρα-
γωγική διαδικασία για τους αγρότες µας. 

Κάνοντας µια ιεράρχηση, την οποία θα την αναπτύξω πιο ανα-
λυτικά στη δευτερολογία µου, θα πω ότι ξεκινάει από τις πραγ-
µατικά ζηµιογόνες καλλιέργειες. Διότι αυτό που µπορεί να γίνει
αντιληπτό σε όλους είναι ότι η δυνατότητα µέσα από τα χρηµα-
τοδοτικά προγράµµατά µας να καλυφθούν όλες οι ζηµίες σε
όποιο µέγεθος, σε όποια έκταση, όλων των καλλιεργειών, σε
σχέση µε το εισόδηµα των προηγούµενων ετών δεν µπορεί να
υπάρχει. Κάνουµε µια ιεράρχηση. Θα σας εξηγήσω στη συνέχεια
την προσέγγιση την οποία επιχειρεί το Υπουργείο µας και για το
συγκεκριµένο θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Γκόκα, έχε-
τε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δεν είµαι εδώ για να αµφισβητήσω τις προθέ-

σεις σας, αλλά ελπίζω και από την πλευρά σας και από την
πλευρά του αρµόδιου Υφυπουργού, του συµπατριώτη µας και
συναδέλφου κ. Στύλιου, ότι θα υπάρξουν κάποιες ουσιαστικές
πρωτοβουλίες και ουσιαστική στήριξη. Διότι µέχρι σήµερα δεν
υπήρξε ουσιαστική στήριξη, όπως θα σας αναλύσω στη συνέ-
χεια, για τους παραγωγούς της Άρτας. 

Δεν αµφισβητώ τα στοιχεία για τον ΕΛΓΑ. Ίσως είναι τα µόνα
χρήµατα που πήραν πραγµατικά οι αγρότες. Για ζηµίες από τον
παγετό, όπως είπατε, τον Γενάρη του 2022 ή την καταστροφή
από τον αέρα στα ακτινίδια τον Μάιο του 2022. Με τον ΕΛΓΑ και
στο πλαίσιο του κανονισµού ιδιαίτερα προβλήµατα δεν έχουµε.
Όµως, οι απώλειες εισοδήµατος αυτά τα χρόνια λόγω των θεµά-
των εµπορίας, λόγω των θεµάτων των ασθενειών που δεν καλύ-
πτονται από τον ΕΛΓΑ, λόγω των προβληµάτων από την έλλειψη
εργατών γης που δεν συγκοµίζονται τα προϊόντα στην ώρα τους,
λόγω όλων αυτών των θεµάτων που προέκυψαν και λόγω της
πανδηµίας είναι πολύ µεγάλες. Οι παραγωγοί της Άρτας κυριο-
λεκτικά έχουν µείνει χωρίς εισόδηµα, έχουν καταρρεύσει τα ει-
σοδήµατα. 

Η κατάσταση είναι απελπιστική, κύριε Υπουργέ. Φέτος είναι
µια κακή χρονιά για όλα τα προϊόντα της Άρτας, µε δραµατική
µείωση του εισοδήµατος και για την επιτραπέζια ελιά και για τα
ακτινίδια και τώρα για τα εσπεριδοειδή. Είναι η τρίτη χρονιά,
όπως σας είπα και στην πρωτολογία µου. Οι κληµεντίνες σαπί-
ζουν στα δέντρα και περισσότερα από τα µισά µανταρίνια δεν
πρόκειται να πουληθούν. Πουλήθηκαν σε τιµές, κύριε Υπουργέ,
από 0,12 µέχρι 0,17 ευρώ περίπου για τον παραγωγό, που δεν
καλύπτουν ούτε το κόστος παραγωγής. Τώρα, αν πουληθεί κά-
ποια ποσότητα από αυτά, είναι κάτω από 0,10 ευρώ. Πολλοί πα-
ραγωγοί αναγκάστηκαν να δώσουν άρον-άρον τα προϊόντα και
υπάρχουν καταγγελίες ότι δεν παίρνουν τα χρήµατά τους. Μι-
λάµε δηλαδή για φέσια. Άρα υπάρχει πραγµατική και τεκµηριω-
µένη πολύ µεγάλη απώλεια εισοδήµατος και φέτος. 

Και βέβαια το πρόβληµα των εργατών γης συµβάλλει και στην

αύξηση του κόστους παραγωγής. Και είναι πρόβληµα που επι-
βάλλεται να λυθεί, κύριε Υπουργέ, να κάνετε συµφωνίες µε τρί-
τες χώρες, να διασφαλιστούν οι υποδοµές για τη διαµονή τους,
να απλοποιηθεί η γραφειοκρατία, να µειωθεί ο χρόνος για τις
άδειες παραµονής στα τρία χρόνια, όπως έγινε και στις άλλες
χώρες. Χωρίς εργάτες γης δεν µπορεί να συνεχίσει ο αγροτικός
τοµέας. 

Υπάρχουν και τα ειδικότερα προβλήµατα, όπως ήδη αναφερ-
θήκατε κι εσείς και ανέφερα κι εγώ στην πρωτολογία µου µε τον
κανονισµό του ΕΛΓΑ. Αδρανείτε όµως, κύριε Υπουργέ, γιατί κα-
θυστερείτε τέσσερα χρόνια κι εσείς. Η κλιµατική αλλαγή έχει δη-
µιουργήσει άλλα δεδοµένα, νέες ασθένειες που πρέπει να
συµπεριληφθούν στον κανονισµό ή τροποποιήσεις που πρέπει
να γίνουν σε χρόνους για ελέγχους για τη διαπίστωση ζηµιών.
Έπρεπε να έχουν γίνει αυτά. 

Επίσης υπάρχουν για τον πρωτογενή τοµέα ελλείψεις σε υπο-
δοµές, σε εγκαταστάσεις επεξεργασίας, σε συσκευαστήρια και
εγκαταστάσεις αποθήκευσης και συντήρησης. Υπάρχει το µε-
γάλο ζήτηµα µε τη δηµιουργία οργανώσεων παραγωγών. Πρέπει
να βοηθήσει ουσιαστικά η πολιτεία σε αυτό, κύριε Υπουργέ. 

Πριν κλείσω, θέλω να αναφέρω κάποια στοιχεία για το τι έγινε
µέχρι σήµερα από πλευράς ενισχύσεων. Για την περίοδο 2019-
2020, που είχα κάνει και επίκαιρες αλλά και πολλές γραπτές ερω-
τήσεις, πριν ακόµα αναλάβετε το Υπουργείο, δόθηκε τελικά η
πενιχρή ενίσχυση των 70 ευρώ ανά στρέµµα για τους παραγω-
γούς κληµεντίνης και όχι για όλους. Πολλοί αποκλείστηκαν για
διάφορους λόγους και σε όσους δόθηκε η ενίσχυση αυτή ήταν
µειωµένη σε πολλές περιπτώσεις, λόγω συµψηφισµών µε το µη
επιστρεπτέο ποσό της επιστρεπτέας προκαταβολής, και όλα
αυτά ενώ η απώλεια εισοδήµατος για κληµεντίνες και εσπεριδο-
ειδή για εκείνη την περίοδο, σύµφωνα µε στοιχεία από τις αρµό-
διες υπηρεσίες, ήταν γύρω στα 450 ευρώ ανά στρέµµα. Κατα-
λαβαίνετε για τι ενίσχυση µιλάµε. 

Επίσης στην Άρτα υπήρχε ακαρπία λόγω του παγετού της
άνοιξης του 2021, 40%-50% στα εσπεριδοειδή και 90%-100%
στην ελιά. Και παρά τη σχετική νοµοθετική ρύθµιση για τον ΕΛΓΑ
τον Ιούλιο του 2021, αν το γνωρίζετε, οι αγρότες της Άρτας δεν
εντάχθηκαν σε αυτό το µέτρο. 

Αν προσθέσουµε και όσα ανέφερα για φέτος, η κατάρρευση,
κύριε Υπουργέ, του αγροτικού εισοδήµατος τα τελευταία χρόνια
παρασύρει το σύνολο της τοπικής οικονοµίας της Άρτας, αφού
κατά κύριο λόγο αυτή στηρίζεται στην αγροτική και κτηνοτρο-
φική παραγωγή. Οι ίδιοι οι παραγωγοί δεν µπορούν πλέον να
καλλιεργήσουν, υπάρχει πρόβληµα επιβίωσης για τους ίδιους και
τις οικογένειές τους και, αν χαθεί ο πρωτογενής τοµέας, θα είναι
καταστροφικό για όλους µας και για τη χώρα. 

Το θέµα δε της διατροφικής επάρκειας για τη χώρα µας συν-
δέεται άµεσα µε τον πρωτογενή τοµέα. Εποµένως, κύριε Υπουρ-
γέ, είναι ανάγκη να υπάρξουν πρωτοβουλίες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε, παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Πρέπει άµεσα να αποφασίσετε τη στή-
ριξη των παραγωγών κληµεντίνης και να ενισχύσετε ικανοποι-
ητικά και όχι µε ψίχουλα οποιαδήποτε πηγή χρηµατοδότησης,
τους αγρότες και ειδικότερα να καλύψετε την απώλεια εισοδή-
µατος από το πρόγραµµα «de minimis» µε ποσό ανά στρέµµα,
ανάλογο µε αυτά που δόθηκαν σε άλλες περιοχές, για άλλες πα-
ραγωγές, όπως για τα µήλα. Δικαιούνται, κύριε Υπουργέ, και οι
παραγωγοί της Άρτας να ενισχυθούν για να επιβιώσουν. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εµείς ευχαρι-

στούµε πολύ, κύριε συνάδελφε. 
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο, για να δευτερολογήσει. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, µόνος έθεσα
το πλαίσιο πάνω στο οποίο προσπαθούµε αυτό το διάστηµα να
λειτουργήσουµε. Ένα πλαίσιο πάρα πολύ δύσκολο από πολλές
συνθήκες που δηµιουργούν προβλήµατα στις καλλιέργειες. Το
βασικότερο είναι η κλιµατική κρίση. Είναι πολύ σηµαντικό ζήτηµα
βεβαίως και η ενεργειακή κρίση, αλλά θέλω να είµαι σαφής και
ξεκάθαρος ως προς το εξής:

6448 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Η στήριξη των αγροτών γίνεται πραγµατικά µε όσο καλύτερο
και αποτελεσµατικότερο τρόπο µπορεί να γίνει και µέσα από τον
ΕΛΓΑ, αλλά και µε εξάντληση των άλλων χρηµατοδοτικών εργα-
λείων, ταυτόχρονα, όµως, και µε ενίσχυση των προγραµµάτων
τα οποία δίνουµε για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα και
κάνω µια παρένθεση εδώ. 

Το µεγαλύτερο πρόγραµµα νέων αγροτών είναι σε εξέλιξη
αυτή τη στιγµή, 525 εκατοµµύρια. Το µεγαλύτερο πρόγραµµα
βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας 705 εκατοµµυρίων είναι
σε εξέλιξη τώρα. Χθες ανακοινώθηκε ότι από το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης δόθηκαν, εκταµιεύθηκαν, πληρώθηκαν
µέσα στο 2022, 1.200.000.000 ευρώ σε προγράµµατα αγροτών.
Όλα αυτά έξω από τις άµεσες παρεµβάσεις που κάνει η Κυβέρ-
νηση είτε στην επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο
πετρέλαιο είτε στην επιχορήγηση για τα λιπάσµατα είτε στην επι-
χορήγηση για τις ζωοτροφές είτε στη στήριξη σε σχέση µε το
ρεύµα είτε στα 15 λεπτά στο πετρέλαιο κίνησης, το οποίο υπήρχε
στην αντλία. Είναι µέτρα µε τα οποία προσπαθούµε να στηρί-
ξουµε πραγµατικά τον πρωτογενή τοµέα σε µια δύσκολη περίοδο.

Όµως, δύο είναι τα ζητήµατα που ήθελα να αναφέρω και είναι
τα εξής: Βεβαίως τα χρήµατα δεν είναι απεριόριστα και πρέπει
να µην υπάρξει κάποιος εκτροχιασµός, τον οποίο αργότερα να
κληθούµε να πληρώσουµε ακριβότερα, αλλά υπάρχει και ένα
πλαίσιο κανονιστικό, το οποίο θα πρέπει να τηρείται σε σχέση µε
τις καταβολές αυτών των χρηµάτων. Ξέρουµε όλοι πολύ καλά ότι
οι αποζηµιώσεις «ήσσονος σηµασίας», οι λεγόµενες «de min-
imis», έχουν συγκεκριµένο πλαίσιο ανά τριετία και αυτό το συγ-
κεκριµένο πλαίσιο ανά τριετία -που είναι µερικές δεκάδες
εκατοµµύρια ευρώ κάθε χρόνο- είναι γνωστό σε όλους πόσο
είναι, πρέπει η αξιολόγησή του να γίνεται µε µεγάλη προσοχή
από το Υπουργείο. 

Κατανοούµε τις ανάγκες όλων των περιοχών των αγροτών
µας, που θέλουµε να τους στηρίξουµε, αλλά οφείλουµε να κά-
νουµε µια ιεράρχηση, που ξεκινάει από τις ζηµιογόνες καλλιέρ-
γειες. Δεν θέλω να πω τώρα αν η συγκεκριµένη που αναφέρετε
είναι ή δεν είναι. Γίνεται τεκµηρίωση ανά περίπτωση. Προσπα-
θούµε, δηλαδή, πρώτα να απευθυνθούµε σε αυτούς που η καλ-
λιέργειά τους, λόγω όλων των ειδικών συνθηκών τις οποίες
περιγράφουµε, κατέστη ζηµιογόνος και µετά να δούµε αν µπο-
ρούµε να στηρίξουµε και κάποιους οι οποίοι είχαν µια σχετική
µείωση του εισοδήµατός τους. Αυτή την ιεράρχηση είµαστε υπο-
χρεωµένοι να την κάνουµε και αυτό κάνουµε αυτό το διάστηµα
στο Υπουργείο, προσπαθώντας να εξαντλήσουµε και µε τις κρα-
τικές οικονοµικές ενισχύσεις και µε τη βοήθεια από την Ευρω-
παϊκή Ένωση. 

Οφείλουµε να πούµε εδώ -και νοµίζω ότι το γνωρίζετε- ότι όλα
τα χρήµατα έχουν δοθεί από τον κρατικό προϋπολογισµό, πλην
των 26 εκατοµµυρίων από το αποθεµατικό κρίσης, το οποίο δό-
θηκε -και εδώ να το αναφέρω- σε οµάδες παραγωγών τις οποίες
στηρίζουµε και µάλιστα µε φιλοπεριβαλλοντική κατεύθυνση, οι
οποίοι ήταν σε προγράµµατα κυκλικής οικονοµίας. Προσπα-
θούµε να στηρίξουµε τα συνεργατικά σχήµατα, αλλά όχι µόνο σε
αυτό το πλαίσιο, έτσι όπως τα ανέφερα, συνολικά. 

Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι αυτή η Κυβέρνηση έφερε τον νόµο
για την έκπτωση 50% στον φόρο εισοδήµατος για όσα φυσικά
πρόσωπα ανήκουν σε συνεργατικά σχήµατα ή παραδίδουν το
προϊόν τους µέσω συµβολαιακής γεωργίας ή κτηνοτροφίας. Ση-
µαντικό για τους ίδιους, σηµαντικό για τη χώρα, γιατί µπορεί να
έχουµε και ιχνηλάτηση του προϊόντος µέσα από αυτόν τον τρόπο
από την έκδοση των σχετικών τιµολογίων και την παρακολού-
θηση της διαχείρισης των προϊόντων. 

Να µην αναφερθώ στη µείωση του ΦΠΑ στα λιπάσµατα, γίνον-
ται πολλές παρεµβάσεις σε πάρα πολλά πεδία. Σε αυτό το πλαί-
σιο µέσα, για να επανέλθω στην ερώτησή σας, το επόµενο
διάστηµα –γιατί τώρα συµπληρώνεται ουσιαστικά και η απορρό-
φηση των συγκεκριµένων καλλιεργειών- θα έχουµε µέσα στον
Φεβρουάριο το αργότερο και τις ανακοινώσεις για τις δυνατότη-
τες στηρίξεως που υπάρχουν στα όποια προϊόντα -όσα περισσό-
τερα ευχόµαστε να είναι αυτά- τα οποία χρήζουν στήριξης και
έχουµε τη δυνατότητα στήριξής τους.

Γίνεται µια τεκµηρίωση ανά περίπτωση, δεν µπορεί να είναι

οριζόντια. Δεν µπορεί να είναι όπως οι ενισχύσεις του κορωνοϊού,
οι οποίες είχαν άλλη φιλοσοφία, άλλη λογική, έγιναν για άλλες
αιτίες και ήταν οριζόντιες, εδώ οφείλουµε να βλέπουµε ανά πε-
ρίπτωση να τεκµηριώνεται και στέλνουν οι Διευθύνσεις Αγροτι-
κής Οικονοµίας των περιφερειών µας στοιχεία, συλλέγουµε και
εµείς από τους συνεταιρισµούς στοιχεία και προσπαθούµε να
µην αδικήσουµε αυτούς που έχουν υποστεί πραγµατικά τη µεγα-
λύτερη ζηµιά. Ξέρουµε ότι δεν είναι εύκολο για όλους, υπάρχουν
παραγωγές, οι οποίες πήγαν καλά, υπάρχουν καλλιέργειες οι
οποίες έδωσαν κέρδος στους αγρότες µας, αλλά υπάρχουν και
πολλές καλλιέργειες που δεν είχαν τα αποτελέσµατα που έπρεπε
και εµείς πάνω απ’ όλα -και θα συµφωνήσουµε σε αυτό- πρέπει
να στηρίξουµε το εισόδηµά τους, ώστε να µην απελπιστούν για
ένα βασικό λόγο: Διότι θέλουµε την ύπαιθρο ζωντανή. Χωρίς τον
αγρότη και τον κτηνοτρόφο δεν µπορεί να καταστεί δυνατό αυτό.

Οφείλουµε, λοιπόν, µέσα από κάθε πρόγραµµα, µέσα από
κάθε δυνατότητα να τον στηρίξουµε και βεβαίως είναι απόλυτα
θεµιτό να γίνονται και οι γνωστοποιήσεις των όποιων θεµάτων
απασχολούν τους αγρότες και µέσα στην Αίθουσα και µέσα στο
Υπουργείο για να µπορούµε να είµαστε και εµείς δικαιότεροι και
αµεσότεροι στην προσέγγιση του ζητήµατος κάθε φορά.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 286/9-1-2023 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας του κ. Λεωνίδα Στολτίδη
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Θανατηφόρο εργοδοτικό έγκληµα στη βιοµηχανία φω-
σφορικών λιπασµάτων Καβάλας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων ο κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Ο κ. Στολτίδης έχει τον λόγο για να πρωτολογήσει.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, τον Ιούλιο του προηγούµενου έτους κατατέ-

θηκε ερώτηση από το κόµµα προς το Υπουργείο Εργασίας και
το Υπουργείο Περιβάλλοντος για τις απαράδεκτες συνθήκες στη
Βιοµηχανία Φωσφορικών Λιπασµάτων στην Καβάλα και τα συνε-
χόµενα εργοδοτικά εγκλήµατα.

Στη συγκεκριµένη ερώτηση τονιζόταν ότι η ανησυχία των ερ-
γαζοµένων αλλά και των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής δι-
καιολογηµένα µεγαλώνει εξαιτίας των απανωτών περιστατικών,
κατά τα οποία κινδύνευσε η σωµατική ακεραιότητα και η ζωή των
εργατών.

Παράλληλα αναδεικνύονταν οι αιτίες αυτής της κατάστασης
που δεν είναι άλλες από την εγκληµατική τακτική της εργοδοσίας
να µην παίρνει όλα τα απαραίτητα µέτρα υγιεινής και ασφάλειας
που τα λογαριάζει φυσικά ως κόστος, να επιβάλλει την εντατικο-
ποίηση της εργασίας στα όρια των φυσικών αντοχών και οι απα-
ραίτητες προγραµµατισµένες και έκτακτες εργασίας συντήρη-
σης είτε να µη γίνονται καθόλου είτε να «καλύπτονται» µε προ-
χειρότητες και «πατέντες». Επιπρόσθετα, σοβαροί είναι οι κίνδυ-
νοι από τη µόλυνση του περιβάλλοντος, την εναπόθεση του
φωσφογύψου, την πιθανότητα για βιοµηχανικό ατύχηµα µεγάλης
έκτασης.

Τραγική επιβεβαίωση όλων των παραπάνω αποτελεί το νέο ερ-
γοδοτικό έγκληµα, θανατηφόρο αυτή τη φορά, µε θύµα τριαντά-
χρονο εργάτη στις 21-12-2022.

Οι εργαζόµενοι πληρώνουν ακόµα και µε τη ζωή τους την εγ-
κληµατική πολιτική όλων των κυβερνήσεων µε την απαξίωση
όλων των κρατικών ελεγκτικών µηχανισµών, µέχρι και τη δυνα-
τότητα οµαδικών απολύσεων, ενάντια στις οποίες παλεύουν στον
δρόµο του αγώνα και στα δικαστήρια οι απολυµένοι εργαζόµενοι
των φωσφορικών λιπασµάτων.

Οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι λόγω της µακρόχρονης εµπει-
ρίας τους και της εξειδίκευσής τους, µαζί µε το γεγονός ότι ήταν
αορίστου χρόνου, εξασφάλιζαν σε µεγάλο βαθµό την υγεία και
την ασφάλεια όλου του προσωπικού. Αποδεικνύεται ότι οι εργα-
σιακές σχέσεις-λάστιχο που κυριαρχούν στον χώρο, ενέχουν
πολλαπλούς κινδύνους για την ασφάλεια και την υγεία των ερ-
γαζοµένων.
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Με βάση τα παραπάνω ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τι θα κάνει
η Κυβέρνηση για να διαλευκανθούν οι συνθήκες του δυστυχήµα-
τος και να µην υπάρξει καµµία συγκάλυψη, να καταλογιστούν οι
εργοδοτικές ευθύνες και να διερευνηθούν και τα υπόλοιπα περι-
στατικά και άλλα που αποκρύβονται και για τα οποία δεν έχει
δοθεί ακόµα καµµία απάντηση;

Και επίσης, τι θα κάνετε για να γίνουν άµεσα όλοι οι αναγκαίοι
έλεγχοι από τους αρµόδιους φορείς και να παρθούν από την ερ-
γοδοσία όλα τα µέτρα που απαιτούνται για την προστασία της
υγείας των εργαζοµένων, για την ασφάλεια των εγκαταστάσεων,
για την προστασία του περιβάλλοντος, για την αποφυγή βιοµη-
χανικού ατυχήµατος µεγάλης έκτασης, για να σταµατήσει το αί-
σχος της εντατικοποίησης µε τα δωδεκάωρα και να επανέλθουν
οι απολυµένοι έµπειροι και εξειδικευµένοι εργάτες στη δουλειά
τους, σύµφωνα και µε τη πρωτόδικη δικαστική απόφαση που
τους δικαίωσε, για να γίνουν όλοι οι εργαζόµενοι αορίστου χρό-
νου;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Στολτίδη, κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου να ξεκινήσω εκ-

φράζοντας τα θερµά µου συλλυπητήρια στην οικογένεια του άτυ-
χου εργαζόµενου. Κάθε απώλεια, και µάλιστα εν ώρα εργασίας,
είναι ένα πολύ βαρύ φορτίο για τους οικείους του εργαζοµένου
που χάθηκε, αλλά και για την κοινωνία µας συνολικά. 

Το τραγικό αυτό γεγονός υπενθυµίζει, δυστυχώς, µε τον πιο
σκληρό τρόπο την ευθύνη τόσο των εργοδοτών όσο και της πο-
λιτείας απέναντι στους εργαζόµενους, ώστε να περιοριστούν
όσο το δυνατόν περισσότερο τα εργατικά ατυχήµατα. Βασική
επιδίωξη του πλαισίου της εργατικής νοµοθεσίας ήταν και παρα-
µένει η τήρηση των µέτρων ασφαλείας και η διασφάλιση της
προστασίας της υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων.

Αναφορικά µε το συγκεκριµένο ατύχηµα, σύµφωνα µε την ενη-
µέρωση που έλαβα από τις αρµόδιες υπηρεσίες του ΣΕΠΕ, οι
επιθεωρητές ασφάλειας και υγείας µετέβησαν αµέσως µόλις
ενηµερώθηκαν στον χώρο του συµβάντος και διενήργησαν έρευ-
να για την ανεύρεση των αιτίων που το προκάλεσαν. Από τον
έλεγχο, προέκυψε ότι ο θανών, που ήταν υπάλληλος εργολαβι-
κής εταιρείας, βρισκόταν στον χώρο, προκειµένου να επισκευά-
σει ένα φίλτρο αποκονίωσης στο τµήµα γεωτρύπησης φωσ-
φορίτη. Ενώ ο εργαζόµενος εκτελούσε τη συγκεκριµένη εργα-
σία, παρασύρθηκε από περιστρεφόµενο εξοπλισµό, µε αποτέλε-
σµα το θανάσιµο τραυµατισµό του. Τόσο η εταιρεία–κύριος του
έργου, η «PFIC LIMITED», όσο και η εργοδότρια εταιρεία του θα-
νόντος, η «SERTORIUS LIMITED», κλήθηκαν σε παροχή γραπτών
εξηγήσεων, καθώς, σύµφωνα µε το ΣΕΠΕ, δεν είχε εξασφαλιστεί
ασφαλής πρόσβαση και παραµονή του εργαζόµενου στον χώρο
εργασίας και δεν είχε γίνει η διακοπή της λειτουργίας του επίµα-
χου µηχανήµατος.

Αυτά είναι τα γεγονότα. Δεν υπάρχει ακόµα έκθεση, αλλά θα
τη λάβουµε σύντοµα. Η διερεύνηση βρίσκεται σε εξέλιξη και η
έκθεση έρευνας που θα συνταχθεί, θα διαβιβαστεί στην αρµόδια
Εισαγγελική Αρχή Καβάλας. 

Στη συγκεκριµένη επιχείρηση, κατά την τελευταία τριετία, δη-
λαδή για το διάστηµα από την 1-1-2020 µέχρι σήµερα, έχουν
αναγγελθεί στο ΣΕΠΕ είκοσι επτά εργατικά ατυχήµατα, τα οποία
και διερευνήθηκαν όλα. Μέσα σε αυτή τη χρονική περίοδο οι αρ-
µόδιοι επιθεωρητές έχουν διενεργήσει είκοσι πέντε ελέγχους ή
επανελέγχους στο συγκεκριµένο εργασιακό χώρο. Από τα είκοσι
επτά ατυχήµατα που έχουν αναγγελθεί, σύµφωνα µε το ΣΕΠΕ,
όλα ήταν ελαφρά, εκτός από δύο, αυτό που συζητάµε σήµερα,
το οποίο ήταν δυστυχώς θανατηφόρο, και ένα ακόµα βαρύ ερ-
γατικό ατύχηµα που έλαβε χώρα στις 25-6-2022 και για το οποίο
εσείς –νοµίζω- είχατε υποβάλει γραπτή ερώτηση, για το ατύχηµα
εκείνο που ο παθών υπέστη χηµικά εγκαύµατα δευτέρου και τρί-
του βαθµού. Η έκθεση έρευνας αυτού του ατυχήµατος διαβιβά-
στηκε στην αρµόδια εισαγγελία στις 6-9-2022.

Παράλληλα, επιβλήθηκαν και διοικητικά πρόστιµα στις δύο εµ-
πλεκόµενες εταιρείες. Για την εταιρεία «ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ»

το πρόστιµο ήταν 17.000 ευρώ, ενώ για την εταιρεία του εργο-
λάβου, την «SERTORIUS», το αντίστοιχο πρόστιµο έφτασε τις
20.300 ευρώ. 

Αυτά είναι τα περιστατικά, κύριε Στολτίδη, σύµφωνα µε την
ενηµέρωση που είχαµε από τις αρµόδιες υπηρεσίες. Συνεχίζεται
η έρευνα, το πόρισµα θα κατατεθεί στην Εισαγγελία Καβάλας και
προφανώς θα το λάβουµε και εµείς υπ’ όψιν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου για το γενικότερο πλαί-
σιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Στολτίδη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δύο χιλιάδες διακό-

σιοι είναι οι θάνατοι εργαζοµένων από το 1999, δολοφονίες, εγ-
κλήµατα εργοδοτικά. Μιλάµε για κηρυγµένο πόλεµο από τις
εργοδοσίες προς τους εργαζόµενους, αλλά εδώ το θέµα είναι
ποια είναι τα όπλα τους. Οι µη έλεγχοι, η ασυδοσία, η εντατικο-
ποίηση είναι τα όπλα που είναι στα χέρια τους. Αυτά τα όπλα
τους τα δώσατε όλες οι κυβερνήσεις, δεν τα πήραν µόνοι τους.

Από το 2016 που πρωτοαπολύθηκαν οι εκατόν τριάντα δύο ερ-
γαζόµενοι κατήγγειλαν ότι η επιχείρηση, ιδιοκτησίας Λαυρεν-
τιάδη, κατήργησε το συµβούλιο υγιεινής και ασφάλειας, που
είναι και θεσπισµένο και επιβεβληµένο σε τέτοιου είδους επιχει-
ρήσεις, µε την επικινδυνότητα αυτού του είδους. Φωνάζουν από
τότε για τον κίνδυνο για τη ζωή των εργατών και των κατοίκων
της περιοχής. Παραµένει, όµως, ανενόχλητη η εργοδοσία τόσα
χρόνια, από το 2016 και ξέρουµε ποιες κυβερνήσεις ήταν. Ο τρό-
πος δηµιουργίας παρένθετων εταιρειών που τα αξιοποιεί, βοηθά
και για τη διάχυση ευθυνών στα ατυχήµατα-δυστυχήµατα, να µη
βγαίνει άκρη δηλαδή για το ποιος φταίει.

Προηγήθηκαν, κύριε Υπουργέ, όπως είπατε, δύο µεγάλα ατυ-
χήµατα. Ο ένας εργαζόµενος παραλίγο να µείνει παράλυτος.
Έπεσε από ύψος είκοσι πέντε µέτρων λόγω σκουριασµένων ση-
µείων στήριξης και ο άλλος κατακάηκε ολόσωµα από βάνα που
έσκασε. Υπάρχουν αντίστοιχες καταγγελίες και για εξαντλητική
δουλειά, για εξαντλητικά ωράρια, που διογκώνουν τους κινδύ-
νους, όπως είναι αυτονόητο. Υπάρχουν και πολλά µικρότερα κα-
θηµερινά συµβάντα, τα οποία τα βγάζουν, λέει, µε αγροτικά, για
να µη φανούν.

Το θράσος της συγκάλυψης από εργοδοσία και κράτος έχει
φτάσει στο έσχατο σηµείο. Εντάξει, µου λέτε, κύριε Υπουργέ,
αυτά θα τα λάβουµε υπ’όψιν, δεν τα αµφισβητώ, αλλά µέχρι σή-
µερα εγώ έχω την εικόνα ότι οι γονείς του τριαντάχρονου δεν ξέ-
ρουν γιατί τον θρηνούν. Δεν ξέρουν τίποτα για τους λόγους για
τους οποίους σκοτώθηκε το παιδί τους. Έχει βέβαια και µια ση-
µασία ότι οι τοπικοί σας Βουλευτές εκεί παρέχουν πλήρη κά-
λυψη. 

Τα προηγούµενα χρόνια µε την εργασία των εκατόν τριάντα
δύο εργαζοµένων για δεύτερη φορά, το 2020 πλέον -γιατί δώ-
σατε κι άλλο όπλο στα χέρια της εργοδοσίας, το νόµο Χατζη-
δάκη-, τα ατυχήµατα, κύριε Υπουργέ, είχαν σχεδόν εξαλειφθεί.
Δεν υπήρχαν δυστυχήµατα, γιατί είχαν επιβάλει ή µάλλον είχαν
κατακτήσει το να επιβάλουν στους εργοδότες τη διασφάλιση της
υγείας και της ζωής τους. Εσείς, όµως, ως κυβερνήσεις –εννοώ
συνολικά, για να µην παρεξηγούµαστε- γι’ αυτό δώσατε όλα αυτά
τα όπλα στην εργοδοσία για να τους ξεκάνει: Και τις µισθολογι-
κές κατακτήσεις και τα µέτρα που διασφαλίζουν τη ζωή των ερ-
γαζοµένων, τα οποία είναι –αν είναι δυνατόν!- κόστος. Ως Κυ-
βέρνηση όµως, κύριε Υπουργέ, το πήγατε και ένα βήµα παρα-
πέρα, δεν προχωρήσατε ούτε σε έλεγχο –αυτή είναι η εικόνα
µας- για τη συνυπαιτιότητα των παρένθετων εταιρειών που ξε-
φυτρώνουν σαν τα µανιτάρια, ούτε για τα µέτρα ασφάλειας,
αλλά ούτε και για τα υπέρογκα χρέη που παράγουν απέναντι στα
ασφαλιστικά ταµεία και τα κρατικά έσοδα.

Αυτά είναι δεδοµένα, έχουν γίνει αποδεκτά και από την Κυβέρ-
νηση. Κατά τα άλλα, ενδιαφέρεστε για το δηµόσιο συµφέρον και
ποτέ δεν έχετε δηµοσιονοµικό χώρο για τις ανάγκες του λαού!
Δεν φτάνει, δηλαδή, που δεν σας έχει δώσει τη σύµφωνη γνώµη
ο λαός να παραδώσετε σε µια χούφτα παράσιτα, µε τα λεφτά
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του λαού, χρηµατοδότηση, φοροαπαλλαγές, εισφοροαπαλλα-
γές, διαγραφή χρεών, απάνθρωπα ωράρια στα εργασιακά κά-
τεργα, αλλά τους διαθέσατε και τη ζωή των εργαζοµένων µε την
υποχώρηση του κρατικού µηχανισµού των ελέγχων. Και το ερώ-
τηµα, κύριε Υπουργέ, είναι, ποιος έδωσε αυτή την άδεια σε όλες
τις κυβερνήσεις που πέρασαν, να δώσετε τη δυνατότητα να
βάλει στο ζύγι σε σχέση µε το πόσα φράγκα θα βάλει στην τσέπη
ο εργοδότης τη ζωή των εργαζοµένων; Ποιος έδωσε τέτοια
άδεια;

Η οργή απέναντι σε αυτή την πρακτική ξεχειλίζει, κύριε Υπουρ-
γέ. Τον λαό της Καβάλας συνολικά, πετρέλαια Καβάλας, λιπά-
σµατα Καβάλας κ.λπ., τον έχετε τσακίσει από παντού και πρέπει
να σας δώσει ισχυρό πολιτικό µάθηµα. Οι εργαζόµενοι παντού
έχουν ένα παράδειγµα και φάρο: Την απάντηση που έδωσαν οι
εργαζόµενοι της «COSCO» σε όσους λογαριάζουν τη ζωή τους
ίση µε παραπάνω φράγκα στην τσέπη.

Σας λέµε, κύριε Υπουργέ, να παρέµβετε να δικαιωθούν και να
επιστρέψουν άµεσα οι εκατόν τριάντα δύο απολυµένοι εργαζό-
µενοι που έχουν δικαιωθεί πρωτόδικα, για να επιστρέψει µαζί
τους και η ασφάλεια στον χώρο εργασίας, η ασφάλεια του λαού
της περιοχής και τα µισθολογικά τους δικαιώµατα και κατακτή-
σεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Στολτίδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Στολτίδη, βλέπω ότι επιµένετε να βάζετε θέµα

γενικευµένης έλλειψης κρατικής µέριµνας για τους εργαζόµε-
νους µε αφορµή το συγκεκριµένο ατύχηµα που συζητάµε.

Είναι πράγµατι ανείπωτη τραγωδία το να χάνονται άνθρωποι
εν ώρα εργασίας. Όµως, ειλικρινά πιστεύω ότι τα εργατικά ατυ-
χήµατα δεν προσφέρονται για την όποια µικροπολιτική, ας το
ονοµάσω έτσι. Εάν έχει υπάρξει κάποια παράλειψη που οδήγησε
στο δυστύχηµα, θα φανεί όταν ολοκληρωθεί ο έλεγχος του ΣΕΠΕ
και προφανώς όταν απαγγελθούν κατηγορίες από την αρµόδια
εισαγγελία. Πάντως, πρέπει να είµαστε ειλικρινείς. Καµµία χώρα
στον κόσµο, όσο αναπτυγµένο κοινωνικό κράτος και αν έχει, όσο
προστατευτική και αν είναι µε τους εργαζοµένους, δεν έχει κα-
ταφέρει να εξαλείψει τα εργατικά ατυχήµατα.

Το Υπουργείο Εργασίας επί των ηµερών µας έχει ανεξαρτητο-
ποιήσει το ΣΕΠΕ και του έχει δώσει ρόλο και σηµαντικά εργαλεία,
για να αναπτύξει τους ελεγκτικούς µηχανισµούς του. Κανείς δεν
µπορεί να αµφισβητήσει ότι η υφιστάµενη νοµοθεσία προστα-
τεύει σε µεγάλο βαθµό την υγιεινή και την ασφάλεια των εργα-
ζοµένων. Οι παρεµβάσεις µας στη διοικητική ενδυνάµωση των
ελεγκτικών µηχανισµών είναι συστηµατικές και συνεχόµενες και
σε αυτό τον δρόµο θα συνεχίσουµε.

Κύριε Στολτίδη, µπορεί οι πολιτικές µας απόψεις να διαφέρουν
και διαφέρουν σηµαντικά. Όµως, είναι λάθος να επικαλείστε,
όπως και άλλοι στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου, ότι οι ελαστικές
σχέσεις εργασίας αυξάνουν τα εργατικά ατυχήµατα. Σύµφωνα
µε τα στοιχεία της EUROSTAT, τον κύριο δείκτη που χρησιµο-
ποιούµε συνήθως σε αυτά τα ζητήµατα, είναι να δούµε, για πα-
ράδειγµα, τι ποσοστό απασχόλησης κατέχει η µερική απασχό-
ληση, και η χώρα µας έχει το δεύτερο χαµηλότερο ποσοστό…

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Εντατικοποίηση, όχι µερική απασχό-
ληση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Στην ερώτησή σας αναφέρεστε και
στην ελαστικοποίηση και εκεί πηγαίνω πιο πολύ, µιας και αν το
επιχείρηµά σας ήταν ορθό, η χώρα µας θα έπρεπε να είχε ένα
χαµηλό ποσοστό εργατικών ατυχηµάτων σε σύγκριση µε άλλες
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κάτι που δυστυχώς δεν ισχύει.
Στον αντίποδα αν το επιχείρηµά σας -το επιχείρηµα που ακούγε-
ται περί ελαστικοποίηση- ήταν ορθό, τότε για παράδειγµα σε
χώρες όπως η Ολλανδία όπου οι εργασιακές σχέσεις χαρακτη-
ρίζονται από υψηλό βαθµό ελαστικότητας, θα έπρεπε να επικρα-
τεί πραγµατικά εργασιακός µεσαίωνας και ξέρουµε πολύ καλά
ότι κάτι τέτοιο δεν ισχύει.

Πραγµατικά µακάρι να υπήρχε τρόπος να αποτραπούν όλα τα
εργατικά ατυχήµατα. Δυστυχώς, όµως, αυτό δεν είναι εφικτό και
το γνωρίζετε καλά και εσείς και εγώ. Το χρέος της πολιτείας είναι
η διαµόρφωση του κατάλληλου νοµοθετικού πλαισίου, η τήρηση
των προβλεπόµενων κανόνων ασφαλείας και φυσικά η τιµωρία
των παραβατών. Η ανθρώπινη ζωή είναι ανεκτίµητη και καµµία
στατιστική δεν µπορεί να αποτυπώσει τον ανθρώπινο πόνο µιας
απώλειας. Όµως είναι αδύνατο να υπάρχει ένας επιθεωρητής σε
κάθε χώρο εργασίας, ειδικά σε µια χώρα όπως η Ελλάδα µε εξαι-
ρετικά υψηλό ποσοστό απασχόλησης σε πολύ µικρές, µικρές ή
µεσαίες επιχειρήσεις.

Κλείνοντας, επιτρέψτε µου να πω κάτι τελευταίο. Οι εργασια-
κές σχέσεις έχουν αλλάξει πολύ τα τελευταία χρόνια και θα συ-
νεχίσουν να αλλάζουν λόγω της αλµατώδους τεχνολογικής
προόδου. Μαρξιστής είστε, το κατανοείτε αυτό. Γνωρίζω ότι δεν
ερµηνεύουµε µε τον ίδιο τρόπο τις εξελίξεις στην αγορά εργα-
σίας, όµως θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι µπορεί να διαφω-
νούµε στη διάγνωση του προβλήµατος, αλλά αυτό δε σηµαίνει
ότι αρνούµαστε την ύπαρξή του. Κεντρικός µας στόχος παραµέ-
νει η προστασία των εργαζοµένων εν ώρα εργασίας µέσα από
µια επιθεώρηση εργασίας όλο και πιο ισχυρή, ανεξάρτητη, απο-
τελεσµατική και κυρίως παρούσα στους χώρους εργασίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας γνωρίζω ότι δεν θα συζη-

τηθούν κατόπιν συνεννόησης των ερωτώντων Βουλευτών µε
τους ερωτώµενους Υπουργούς οι πιο κάτω επίκαιρες ερωτήσεις:
Η µε αριθµό 277/9-1-2023 του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, η µε αριθµό 284/9-1-2023 επίκαιρη
ερώτηση της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού της Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αθανασίας Αναγνωστοπούλου προς τον
Υπουργό Υγείας, η µε αριθµό 285/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση
του Βουλευτή Ευβοίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη προς τον Υπουργό Υγείας, η µε
αριθµό 278/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Αιτωλοα-
καρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπου-
λου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, η µε αριθµό
524 ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του
Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλη Κεγκέ-
ρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, η µε αριθµό 288/9-1-
2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού Λέσβου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κοµνηνάκα προς τον Υπουργό
Υγείας, η µε αριθµό 289/9-1-2023 του Βουλευτή Αιτωλοακαρνα-
νίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Παπα-
ναστάση προς τον Υπουργό Υγείας, η µε αριθµό 281/9-1-2023
επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Υγείας.

Επίσης δεν θα συζητηθεί η µε αριθµό 40/7-10-2022 αναφορά
του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλη Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών και τέλος δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η µε αριθµό 303/9-1-2023 επί-
καιρη ερώτηση του Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’ Αθηνών κ. Κων-
σταντίνου Μπογδάνου προς τον Υπουργό Εσωτερικών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 64ο Δηµοτικό Σχολείο Πά-
τρας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει και εύχεται καλή χρονιά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας πω ότι είστε άτυχοι, γιατί θα διακόψουµε τη συνε-
δρίαση τώρα, γι’ αυτό άλλωστε δεν υπάρχουν πολλοί Βουλευτές
και Υπουργοί. Σήµερα δεν είχαµε βέβαια ψήφιση και συζήτηση
κάποιου νοµοσχέδιου. Ήταν µια διαδικασία που λέγεται κοινο-
βουλευτικός έλεγχος, κατά τον οποίο οι Βουλευτές µας από διά-
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φορα µέρη της Ελλάδος κάνουν ερωτήσεις προς τους αρµόδι-
ους Υπουργούς σε επίκαιρα θέµατα. Τώρα η τελευταία ερώτηση
ήταν του Βουλευτή του κ. Στολτίδη, ο οποίος είχε µία ερώτηση
προς τον Υπουργό Εργασίας για εργασιακά ζητήµατα.

Στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε τη συνεδρίαση και θα επανέλ-
θουµε στις 15.00’ για την ολοκλήρωση της συζήτησης των επί-
καιρων ερωτήσεων.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 276/9-1-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Αποκλεισµός δικαιού-
χων κοινωνικών επιδοµάτων λόγω προκλητικών αυξήσεων
αντικειµενικών αξιών σε λαϊκές συνοικίες».

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ – ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε το θέµα. Έχει συζητηθεί επανειληµ-

µένα στην Αίθουσα. Είχατε πει ότι το παρακολουθείτε και θα δρά-
σετε. Πέρασε ένας χρόνος, γι’ αυτό και το φέρνω, µετά από
επίσκεψη στο κέντρο κοινότητας στην Πετρούπολη και άλλες
δοµές στη δυτική Αθήνα.

Έχουµε γιγάντια αύξηση των αντικειµενικών αξιών, η οποία
χτύπησε δυσανάλογα τις φτωχές περιοχές -για να είµαστε ειλι-
κρινείς- στη δυτική Αθήνα όπου έχουµε γιγάντιες αυξήσεις, ενώ
σε πλούσιες περιοχές της Αθήνας και άλλων περιοχών της Ελ-
λάδας έχουµε έως και µειώσεις. Όµως η εικόνα για το σύνολο
της Ελλάδας είναι ότι έχουµε αρκετά σηµαντικές αυξήσεις. Και
έχουµε ανθρώπους οι οποίοι, µε βάση τα κριτήρια, ήταν δικαιού-
χοι των κοινωνικών επιδοµάτων µέχρι την 1η Ιανουαρίου του 2022
και ξαφνικά, επειδή αυξήσατε τις αντικειµενικές αξίες, πετιούνται
εκτός πρόσβασης σε αυτά τα επιδόµατα είτε αυτό είναι ελάχιστο
εγγυηµένο εισόδηµα είτε αυτό είναι το κοινωνικό εισόδηµα αλ-
ληλεγγύης είτε είναι αυτό κοινωνικό τιµολόγιο και ούτω καθεξής.

Περιµένουµε από εσάς να µας πείτε τι θα κάνετε για να προ-
σαρµόσετε τα κριτήρια ένταξης στα κοινωνικά επιδόµατα. Θέ-
λουµε να µας πείτε πόσες είναι αυτές οι περιπτώσεις στη δυτική
Αθήνα που έχουν αποκλειστεί και ποιες είναι οι άµεσες ενέργειες
ανακούφισης αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι δεν έχουν γίνει
πλουσιότεροι, κυρία Υπουργέ. Τη στιγµή που όλη η κοινωνία περ-
νάει έναν κοινωνικό Αρµαγεδδώνα, µε την ακρίβεια να βάζει νοι-
κοκυριά που σε όλη τους τη ζωή ήταν εκτός των κριτηρίων για
τα κοινωνικά επιδόµατα αυτή τη στιγµή να γονατίζουν και να µην
µπορούν να βάλουν ένα πιάτο φαΐ µπροστά στα παιδιά τους, είναι
εκ των ων ουκ άνευ. Είναι αυτονόητο ότι θα πρέπει να µην πετά-
γονται εκτός κοινωνικών επιδοµάτων άνθρωποι και νοικοκυριά
επειδή αυξήσατε τις αντικειµενικές αξίες. 

Περιµένουµε να είστε ρητή στις απαντήσεις για το πώς θα λύ-
σετε αυτό το τεράστιο ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, για κάθε κυβέρνηση σκοπός της επιδοµατι-
κής πολιτικής είναι η οικονοµική στήριξη των πιο ευάλωτων πο-
λιτών της, αυτών που αδυνατούν να καλύψουν βασικές ανάγκες
βιοπορισµού και τους χρειάζεται η κρατική στήριξη, σε αυτούς
και στο νοικοκυριό τους.

Το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, το επίδοµα στέγασης και το
επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης ανασφάλιστων υπερηλίκων θε-
σµοθετήθηκαν ακριβώς για τον σκοπό αυτό. Τα επιδόµατα αυτά
αποδίδονται -και νοµίζω το γνωρίζετε- µε βάση συγκεκριµένα ει-
σοδηµατικά και περιουσιακά κριτήρια. Κάθε συµπολίτης µας που
ζητάει ένα επίδοµα από το κράτος πρέπει να αποδεικνύει σε αυτό
ότι το δικαιούται. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, να αποδεικνύει
την αδυναµία τού να καλύπτει τις ανάγκες βιοπορισµού του.

Γι’ αυτόν τον λόγο ο νοµοθέτης, διαχρονικά, αναγνωρίζει ότι
στον βαθµό που θέλουµε τα επιδόµατα να δίδονται σε αυτούς
που τα έχουν πραγµατική ανάγκη, ο συνδυασµός εισοδηµατικών

αλλά και περιουσιακών κριτηρίων είναι επιβεβληµένος. Και ελ-
πίζω ότι συµφωνείτε µε αυτό, δηλαδή στο κοµµάτι της κοινωνικής
δικαιοσύνης ότι πρέπει να στηρίξουµε τους πιο ευάλωτους.

Μάλιστα, το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα είναι πρόγραµµα
που πέρα -και πολύ σηµαντικά- από οικονοµική στήριξη, που απο-
τελεί τον κύριο πυλώνα του, έχει κι άλλους δύο πυλώνες, συνί-
σταται στη διασύνδεση των ωφεληµένων µε υπηρεσίες υγείας,
µε υπηρεσίες κοινωνικών παροχών, αλλά και -ακόµα ίσως πιο ση-
µαντικά- τον τρίτο πυλώνα που αφορά σε δράσεις ένταξης ή επα-
νένταξης των δικαιούχων στην αγορά εργασίας.

Το αναφέρω αυτό για να επισηµάνω ότι τα επιδόµατα από
µόνα τους δεν είναι αυτοσκοπός για το κράτος πρόνοιας. Η πο-
λιτική που στρέφεται ενάντια στη φτώχεια ασκείται µε σκοπό να
προστατεύει τους πιο ευάλωτους από τον κοινωνικό αποκλεισµό,
από τον αποκλεισµό στην αγορά εργασίας και στη συµµετοχή σε
αυτή. Τουλάχιστον για την Κυβέρνηση αυτή κριτήριο επιτυχίας
των πολιτικών είναι προοπτικές που ανήκουν στους τοµείς της
κοινωνικής επανένταξης, της συνοχής και της µείωσης των ανι-
σοτήτων. Ας κρατήσουµε, λοιπόν, στο πίσω µέρος του µυαλού
µας ότι η µείωση των δικαιούχων, για παράδειγµα, του ελάχιστου
εγγυηµένου εισοδήµατος αν δεν είναι πλασµατική -και αυτό θα
το δούµε- είναι ένδειξη οικονοµικής ανάπτυξης και βελτίωσης
του εισοδήµατος των πολιτών ή µέρους αυτών.

Σε ό,τι αφορά τώρα το πρώτο σκέλος της ερώτησής σας, ίσως
δεν το γνωρίζετε όµως από τα στοιχεία που µπορούµε να αντλή-
σουµε από την ηλεκτρονική πλατφόρµα του ΟΠΕΚΑ διεκπεραι-
ώνεται σε αυτόν η ανάλυση της απόδοσης προνοιακών επιδοµά-
των. Μπορούν να αφορούν τη σύνθεση του νοικοκυριού, την οι-
κογενειακή κατάσταση, το µορφωτικό τους επίπεδο. Είναι, επί-
σης, εφικτό να παρακολουθούµε τις αιτήσεις που έχουν εγκριθεί
και που έχουν απορριφθεί. Εντούτοις όµως, για τις αιτήσεις που
έχουν απορριφθεί δεν υπάρχει δυνατότητα να εντοπιστεί ποιο
από τα επιµέρους µέλη τους δεν πληροί τα κριτήρια της αίτησης.
Οι αιτήσεις που απορρίπτονται, απορρίπτονται διότι δεν ικανο-
ποιούνται στο σύνολό τους τα κριτήρια. Συνεπώς δεν υπάρχει
τρόπος να συνδεθεί ο αριθµός των ωφελουµένων µε τις µεταβο-
λές στις αντικειµενικές αξίες των ακινήτων. Όµως µε βάση αριθ-
µητικά στοιχεία για τις µηνιαίες πληρωµές του ΟΠΕΚΑ που
έχουµε στη διάθεσή µας και ψάξαµε να βρούµε για την ερώτηση
αυτή -αλλά και γενικότερα επειδή το θέµα σίγουρα µας απασχο-
λεί- διαπιστώσαµε ότι πράγµατι υπάρχει µια µείωση των δικαιού-
χων του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος από το 2021 ως το
2022. Όµως το ίδιο διαπιστώνουµε, δηλαδή, µείωση των ωφε-
λούµενων του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος και από το
2020 ως το 2021, πριν, δηλαδή, θεσπιστούν οι αλλαγές στις αν-
τικειµενικές αξίες.

Η εικόνα είναι πιο ξεκάθαρη σε ό,τι αφορά στο επίδοµα στέ-
γασης και στο επίδοµα ανασφάλιστων υπερηλίκων, για τα οποία
επίσης εφαρµόζεται περιουσιακό κριτήριο. Και στις δύο αυτές
περιπτώσεις διαπιστώνουµε µια ετήσια σταθερή µεσοσταθµική
αύξηση -όχι µείωση όπως το ελάχιστο εγγυηµένο- τόσο το 2020
- 2021 όσο και το 2021 - 2022. Μάλιστα στην περίπτωση του επι-
δόµατος ανασφάλιστων υπερηλίκων ο αριθµός των δικαιούχων
το 2022 -θα σας κάνω µια αναφορά ακριβώς για αυτό- διπλασιά-
στηκε σε σχέση µε το 2019.

Κλείνω εδώ το πρώτο µέρος για να εξηγήσω µετά το επόµενο.
Άρα µε βάση τα στοιχεία αυτά φαίνεται ότι οι νέες αντικειµενικές
αξίες οι οποίες θεσπίστηκαν πέρσι τον Ιανουάριο του 2022, ακρι-
βώς έναν χρόνο πριν, δεν συνδέονται µε τις µεταβολές του αριθ-
µού των δικαιούχων των επιδοµάτων στέγασης και ανασφάλι-
στων υπερηλίκων και το ελάχιστο εγγυηµένο. Διότι αν αυτό συ-
νέβαινε θα βλέπαµε το ίδιο τρεντ και στα τρία αυτά επιδόµατα. 

Θέλω να καταθέσω τα πρακτικά αυτά στη Βουλή προς ενηµέ-
ρωσή σας και δευτερολογούµε µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µου είναι αδιανόητο ως άνθρωπος που έχει

σπουδάσει οικονοµικά και στατιστική ότι το Υπουργείο που έχει
όλες τις ηλεκτρονικές δοµές, όπου κάνει κανείς την αίτηση, δεν
µπορεί να ξέρει για ποιο λόγο απορρίπτεται η αίτηση. Δεν µπορεί

6452 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



να ξέρει ποιοι ήταν οι δικαιούχοι την προηγούµενη χρονιά, µε
ποια εισοδηµατικά κριτήρια, µε ποια κριτήρια όσον αφορά την
αντικειµενική αξία και ποιοι πετάχτηκαν έξω. Ειλικρινά µου φαί-
νεται αδιανόητο. Θεωρώ ότι πάρα πολύ απλά µπορείτε να το
βρείτε. 

Το ότι αυξάνονται οι δικαιούχοι συνολικά είναι αυτονόητο.
Έχουµε έναν γιγάντιο Αρµαγεδδώνα. Δεν θα µπω στην πολιτική
της Κυβέρνησής σας για την ακραία φτωχοποίηση. Όµως είναι
το πιο προφανές ότι οδηγούµαστε σε ακραία φτωχοποίηση. Προ-
φανώς αυξάνονται οι δικαιούχοι. Το θέµα είναι πόσοι από τους
ανθρώπους που πεινάνε βρέθηκαν χωρίς κανένα πλαίσιο στήρι-
ξης, χωρίς το κοινωνικό επίδοµα, χωρίς κοινωνικά επιδόµατα,
χωρίς κοινωνικό εισόδηµα αλληλεγγύης, ελάχιστο εγγυηµένο ει-
σόδηµα, επιδόµατα παιδιών κ.λπ., επειδή έχουν ένα διαµέρισµα
πρώτη κατοικία που βρέθηκε να διπλασιάζεται η αξία του µε
βάση την αύξηση των αντικειµενικών, που εσείς επιλέξατε να κά-
νετε. 

Οι εφηµερίδες, κυρία Υπουργέ –και µιλάω για δηµοσίευµα της
Εφηµερίδας των Συντακτών- αναφέρουν ότι οι άνθρωποι που
έχουν αποκλειστεί είναι εκατοντάδες χιλιάδες. Έχετε επιστολές
από την ΕΣΑΜΕΑ που σας αναφέρουν το πρόβληµα όσον αφορά
τα άτοµα µε αναπηρία. Έχουν βγει στις τηλεοράσεις, στις εφη-
µερίδες περιπτώσεις µεµονωµένων ανθρώπων που είναι συγκλο-
νιστικές. Άνθρωποι που αυτονόητα θα πρέπει να είναι δικαιούχοι
και οι οποίοι πετάγονται έξω εξαιτίας της αύξησης των αντικει-
µενικών. 

Άρα πολύ απλά, αν αντί να απορρίπτετε τους ανθρώπους που
ήταν δικαιούχοι και ξαφνικά λόγω της αύξησης των αντικειµενι-
κών δεν δικαιούνται και τους στέλνατε κοινωνικούς λειτουργούς,
οι οποίοι θα µπορούσαν να δουν εκεί την πραγµατική κατάσταση,
θα έβλεπαν την πραγµατικότητα. Οι άνθρωποι αυτοί τα χρειάζον-
ται. 

Το πρόβληµα είναι ότι δεν υπάρχουν κοινωνικοί λειτουργοί,
γιατί όλες οι υπηρεσίες είναι ακραία υποστελεχωµένες. Υπάρ-
χουν τα κέντρα κοινότητας τα οποία είναι επίσης στον αέρα και
δεν µπορούν να κάνουν τη δουλειά τους, ενώ δεν ξέρουµε ποιο
είναι το µέλλον τους. Και βέβαια, χωρίς κοινωνικό δίχτυ προστα-
σίας οι άνθρωποι µένουν απροστάτευτοι απέναντι σε αυτόν τον
Αρµαγεδδώνα. 

Σας ζητάµε να είστε σαφείς στις προτάσεις σας. Εάν η πρό-
τασή σας είναι ότι το πρόβληµα δεν υπάρχει, τότε είστε σε ρήξη
µε όλη την κοινωνία, µε τους ειδικούς, τους επιστήµονες, τους
φορείς. Εάν δέχεστε την κοινή συνισταµένη κοινωνικά -τον κοινό
τόπο σε αυτήν την κοινωνία- ότι το πρόβληµα µε την αύξηση των
αντικειµενικών αξιών των ακινήτων είναι γιγάντιο, τότε σας κα-
λούµε να µας προτείνετε, να µας ανακοινώσετε και να δεσµευ-
τείτε ποιες λύσεις θα επιλέξετε και ποιες θα εφαρµόσετε, γιατί
αλλιώς τις «πετάτε» µε την πρόφαση αυτών των ακραίων αντικει-
µενικών αξιών που αυξήσατε ακραία και οι οποίες είναι ακραίες
γιατί και εσείς οι ίδιοι βάζετε καθεστώς ενστάσεων από τους δή-
µους. 

Άρα αναγνωρίζετε -και δεν έχει ξαναγίνει αυτό στο παρελθόν-
το πόσο ακραία ήταν αυτή η αύξηση. Γυρίστε τώρα στους δι-
καιούχους που αποκλείστηκαν και συνεχίστε να τους στηρίζετε
ώστε να αντιµετωπίσουν αυτή την ακραία φτωχοποίηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, δεν
ισχυρίστηκα ότι οι αυξήσεις των αντικειµενικών αξιών δεν προ-
κάλεσαν καµµία µεταβολή. Κάποιοι συµπολίτες µας απορρίφθη-
καν από το σύστηµα επειδή η αντικειµενική αξία της ακίνητης
περιουσίας τους ξεπέρασε το όριο των 90 χιλιάδων, πολλές
φορές και των 120 χιλιάδων. 

Τώρα σας ακούω να µου λέτε: στείλτε κοινωνικούς λειτουρ-
γούς. Αν θεωρείτε ότι δεν έπρεπε να έχουµε περιουσιακά και ει-
σοδηµατικά κριτήρια στον τρόπο απονοµής των επιδοµάτων,
τότε ερχόµαστε από διαφορετική σχολή σκέψης. Αν, δηλαδή, θε-
ωρείτε ότι έπρεπε σε όλους τους πολίτες της χώρας µας να
στέλνουµε κοινωνικούς λειτουργούς έτσι ώστε εκείνοι να είχαν
το δικό τους πόρισµα για την κατάσταση του δικαιούχου, νοµίζω

ότι αυτό που θέλουν οι Έλληνες πολίτες είναι µια ασφάλεια δι-
καίου και η ασφάλεια δικαίου µπορεί µόνο µέσα από τεκµηριω-
µένα στοιχεία αριθµητικά, όπως η περιουσία και το εισόδηµα
κάποιου, να εξασφαλιστεί.

Οπότε πηγαίνουµε σε µια άλλη συζήτηση, αν πρέπει η τεκµη-
ρίωση του εισοδήµατος κάποιου να γίνεται υποκειµενικά µέσα
από την χρήση ενός κοινωνικού λειτουργού. 

Παρένθεση. Ο κοινωνικός λειτουργός σε µια κοινωνία, σε µια
πολιτεία -ιδιαίτερα στην ευαλωτότητα- είναι απολύτως απαραί-
τητος. Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο έχω η ίδια στείλει γράµµα
στον Πρωθυπουργό και στο Υπουργείο Εσωτερικών για την ανά-
γκη στελέχωσης των κοινωνικών υπηρεσιών των δήµων, ακόµη
παραπάνω που ξέρω ότι είναι και κεντρική κυβερνητική προτε-
ραιότητα. 

Όµως αυτό, δηλαδή η ενίσχυση και η βοήθεια που δίνει στους
πιο ευάλωτους ο κοινωνικός λειτουργός είναι αναγκαίο. Είναι,
όµως, τελείως διαφορετικό το να αφήνουµε στην κρίση -ως πο-
λιτεία- µόνο του κοινωνικού λειτουργού να τεκµηριώσει τον
πλούτο και το εισόδηµα κάποιου. Ευτυχώς έχουµε την Ανεξάρ-
τητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων και γνωρίζουµε τόσο το κοµµάτι
των περιουσιακών όσο και των εισοδηµατικών στοιχείων των πο-
λιτών µας. 

Υπάρχουν όµως, κύριε Αρσένη, και περιπτώσεις δικαιούχων οι
οποίοι εντάχθηκαν, διότι το Υπουργείο Οικονοµικών έρχεται και
ανά τακτά χρονικά διαστήµατα κοιτάει πού υπάρχει ανάγκη ανα-
θεώρησης των αντικειµενικών αξιών. Και εδώ γνωρίζετε ότι υπάρ-
χει ανάγκη αναθεώρησης προς τα πάνω και αξιών που πραγµα-
τώθηκαν σε περιουσίες οι οποίες ανήκαν σε ανώτερα οικονοµικά
εισοδήµατα. 

Όµως αντίστοιχα υπάρχουν και περιπτώσεις συµπολιτών µας
οι οποίοι εντάχθηκαν στο ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, στο επί-
δοµα στέγασης, στο επίδοµα ανασφάλιστων υπερηλίκων, ακρι-
βώς επειδή το κράτος, η πολιτεία δεν λειτουργούσε µε τις
αντικειµενικές αξίες οι οποίες ήταν αντικειµενικές. Τις αναπρο-
σάρµοσε και κατέβηκαν οι αντικειµενικές αξίες σε µέρη που οι
συµπολίτες µας που το είχαν πραγµατική ανάγκη και δεν έπαιρ-
ναν προηγουµένως τα επιδόµατα, να µπορέσουν να υπαχθούν
στις παροχές του κράτους-πρόνοιας.

Προσπάθησα λοιπόν –και κλείνω µε αυτό- να δείξω δύο πράγ-
µατα. Πρώτον, µε βάση τα στοιχεία του ΟΠΕΚΑ, η σύνδεση του
αριθµού των δικαιούχων σε κοινωνικά επιδόµατα µε τις µεταβο-
λές στις αξίες των ακινήτων δεν τεκµηριώνεται και, δεύτερον, η
απόρριψη µιας αίτησης µπορεί να οφείλεται σε τελική ανάλυση
στη βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης του αιτούντα, δηλαδή
στην αύξηση του εισοδήµατός του. 

Δεν υπάρχει, κύριε Αρσένη, καµµία αµφιβολία ότι η οικονοµία
της χώρας σε σχέση µε το 2019 βρίσκεται σε πολύ καλύτερη κα-
τάσταση. Το βλέπουµε στους ρυθµούς ανάπτυξης του ΑΕΠ, στη
µείωση της ανεργίας, στις διαδοχικές αυξήσεις του κατώτατου
µισθού ή στις αυξήσεις των συντάξεων που έγιναν µετά από τόσα
χρόνια. 

Θυµίζω, επίσης, ότι στους τελευταίους είκοσι δύο µήνες από
το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εκδόθηκαν
σχεδόν µισό εκατοµµύριο συντάξεις –για την ακρίβεια τετρακό-
σιες εβδοµήντα χιλιάδες- εκεί που εκκρεµούσαν από το 2016. Με
άλλα λόγια, το ένα έκτο των σηµερινών συνταξιούχων έλαβαν τη
σύνταξή τους µόλις τα τελευταία δύο χρόνια. Εύλογα κάποιοι
από αυτούς έγιναν συνταξιούχοι και όχι επιδοµατούχοι, ειδικά
του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος. 

Σύµφωνα µε αυτά που συζητήσαµε, µε αυτό που θα ήθελα να
τελειώσω είναι το εξής: Ως Υφυπουργός που είµαι, υπεύθυνη για
τα κοινωνικά ζητήµατα, δεν µπορώ να µείνω µόνο στα στατιστικά
στοιχεία. Έχουµε την ηθική υποχρέωση ως πολιτεία να σταθούµε
πλάι σε κάθε πολίτη που βρίσκεται σε ανάγκη και να µην αφή-
νουµε κανέναν πίσω. Κανένας πολίτης δεν πρέπει να στερηθεί
αυτό που πραγµατικά δικαιούται και γι’ αυτόν τον λόγο αξιολο-
γούµε τις επιπτώσεις αυτών των αυξοµειώσεων των αντικειµενι-
κών αξιών και σε συνεργασία µε τις συναρµόδιες Αρχές, ιδιαί-
τερα µε το Υπουργείο Οικονοµικών το οποίο από τη µια τις θέ-
σπισε και από την άλλη έχει τον δηµοσιονοµικό χώρο γι’ αυτό και
κοιτούµε τι παραπάνω µπορούµε να κάνουµε. 
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Συνεχίζουµε µε τη δέκατη µε αριθµό 282/9-1-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον Υπουρ-
γό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Καµµία βοή-
θεια για τη δωδεκάχρονη θύµα σεξουαλικής κακοποίησης και την
οικογένειά της στον Κολωνό».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, γυρνώντας στο θέµα του βιασµού και της

αδιανόητης κατάστασης µε τη δωδεκάχρονη στον Κολωνό, µας
περιγράψατε µόλις µια εικόνα που είναι –και συγγνώµη που θα
το πω- µια ωµή προπαγάνδα ότι µέσα σε αυτά τα χρόνια της Κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη έχει µειωθεί η φτώχεια και η ανέχεια στη
χώρα µας. Νοµίζω ότι όποιος πολίτης µπορεί να ακούσει αυτή τη
στιγµή αυτά που είπατε, γελάει. Κλαίει για την ακρίβεια γι’ αυτό
που βιώνει.

Η ακραία φτωχοποίηση βάζει σε συγκλονιστική ευαλωτότητα
οικογένειες και παιδιά. Και περνώντας στην υπόθεση της δωδε-
κάχρονης, η οποία τραυµατίζεται ξανά και ξανά περνώντας στη
διαδικασία επανεντοπισµού των ενόχων ξανά και ξανά ενώ υπάρ-
χουν συγκεκριµένες διαδικασίες –το αφήνουµε αυτό- παραµένει
σε ένα σπίτι χωρίς να πηγαίνει σχολείο, ζει χωρίς ψυχολογική
υποστήριξη ούτε για την ίδια ούτε για την οικογένειά της. Τη στη-
ρίζει στην πράξη αυτήν και άλλα παιδιά, συνολικά τέσσερα παι-
διά, µια γιαγιά µε µία πενιχρή σύνταξη, µια άνεργη θεία. Δεν
υπάρχει κανένα πλαίσιο για το πώς αυτή η δωδεκάχρονη, αυτό
το θύµα ακραίων εγκληµάτων της σωµατικής και ψυχολογικής
της ακεραιότητας, θα συνεχίσει τη σχολική διαδικασία, πώς θα
µπορέσει η οικογένειά της να στηριχτεί, να ορθοποδήσει, για να
µην είναι πάλι ευάλωτη στον επόµενο τυχόντα. 

Σας ζητάµε να µας πείτε τι έχετε κάνει και τι θα κάνετε απέ-
ναντι στα κενά και τις παραλείψεις που βάζουν σε επιπλέον
διαρκή ευαλωτότητα αυτήν την οικογένεια και τη δωδεκάχρονη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, είναι
αλήθεια ότι η είδηση της σεξουαλικής κακοποίησης της δωδε-
κάχρονης κοπέλας και όλα όσα ακολούθησαν, ήταν γροθιά στο
σώµα της κοινωνίας µας. Πέρα από τον αποτροπιασµό, τη φρίκη
και την οργή που προκάλεσαν τα γεγονότα η ιστορία της δωδε-
κάχρονης επιβεβαίωσε για άλλη µια φορά ότι η βία και ο µηδενι-
σµός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας είναι µια πραγµατικότητα
που κρύβεται καλά πίσω από κλειστές πόρτες, πίσω από κλειστά
µάτια, πίσω από τη σιωπή.

Είµαι η τελευταία πραγµατικά που θα ισχυριστώ ότι η ελληνική
κοινωνία και η ελληνική πολιτεία είναι απόλυτα θωρακισµένες
απέναντι σε κάθε µορφή βίας και καταναγκασµού που υφίστανται
οι πολίτες της και κυρίως οι πιο ευάλωτοι και κυρίως τα παιδιά.
Πάντα υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης και ενίσχυσης για το
δίχτυ προστασίας για τους συµπολίτες µας, πόσω δε µάλλον για
τα παιδιά που βρίσκονται σε κίνδυνο. Εξίσου, όµως, δεν ωφελεί,
ακόµα και αν η ερώτηση αυτή θα έπρεπε να έχει απευθυνθεί στον
Υπουργό Εσωτερικών, αυτή η απόλυτη απαξίωση της κρατικής
µέριµνας, δεν βοηθάει στην κατανόηση των προβληµάτων, στον
εντοπισµό των αδυναµιών και στον σχεδιασµό για τη βελτίωση
της αποτελεσµατικότητας των κρατικών παρεµβάσεων.

Κύριε Βουλευτά, η παιδική προστασία αποτελεί για την Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας την κορωνίδα των πολιτικών πρό-
νοιας και για εµένα και για το επιτελείο µου ξεχωριστά. Να
αναφέρω ότι για πρώτη φορά θεσπίστηκαν µέτρα για την πρό-
ληψη και την αντιµετώπιση φαινοµένων παιδικής κακοποίησης σε
δοµές που παρέχουν υπηρεσίες σε παιδιά -και εδώ, κύριε Βου-
λευτά, θέλω να ακουστεί ότι το δικό σας το κόµµα τις καταψή-
φισε, δεν απείχε απλά, τις καταψήφισε-, στις µονάδες παιδικής
προστασίας, στους βρεφονηπιακούς σταθµούς, στα κέντρα δη-
µιουργικής απασχόλησης και στις παιδικές κατασκηνώσεις.

Το Κοινοβούλιο αυτό έδωσε µε δικό µας νοµοσχέδιο για πρώτη

φορά ορισµό στο τι είναι παιδική κακοποίηση, γιατί δεν οριζόταν
διαφορετικά από τον νόµο. Η παιδική κακοποίηση είναι σωµατική,
είναι σεξουαλική, είναι ψυχική. Η παιδική κακοποίηση είναι πα-
ραµέληση, παιδική κακοποίηση είναι όταν κάποιος ξεχνάει να χο-
ρηγήσει τη φαρµακευτική αγωγή στα παιδιά. Όλα αυτά είναι
παιδική κακοποίηση και µέχρι το 2021 αυτό δεν υπήρχε στην ελ-
ληνική νοµοθεσία.

Επίσης προβλέπεται σε κάθε δοµή πλέον υπεύθυνος προστα-
σίας ανηλίκων, ένας άνθρωπος που αναλαµβάνει την ευθύνη να
παρακολουθεί και να επιβλέπει τη λειτουργία των δοµών, αυτός
που γίνεται πρόσωπο αναφοράς για κάθε πράξη ύποπτη ή κάθε
πράξη που συντελείται εναντίον των παιδιών, που υποχρεούται
να αναφέρει χωρίς χρονοτριβή, αλλά πλήρως προστατευµένος
από τον νόµο τι γίνεται µέσα στις δοµές αυτές και όχι µόνο στις
κλειστές, αλλά και στους βρεφονηπιακούς, στις κατασκηνώσεις,
στα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης, στα κέντρα που υπάρ-
χουν παιδιά µε αναπηρία.

Στο ίδιο πλαίσιο και στο πλαίσιο µη παραπληροφόρησης και
µε φορέα υλοποίησης το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης δηµιουργήθηκε εθνικό σύστηµα καταγραφής και παρακο-
λούθησης περιστατικών κακοποίησης ανηλίκων και για πρώτη
φορά στο ελληνικό δίκαιο η πρόσληψη προσωπικού γίνεται µόνο
µε την κατάθεση λευκού ποινικού µητρώου κάθε υποψηφίου ερ-
γαζόµενου. Ούτε καν αυτό υπήρχε, ούτε καν αυτή η ελάχιστη
προϋπόθεση. Δεν υπήρχε καν µέχρι το 2022 η ελάχιστη προϋπό-
θεση εκ µέρους του ελληνικού κράτους, όποιος ασχολείται,
όποιος φροντίζει τα παιδιά µας να έχει λευκό ποινικό µητρώο και
να µην έχει καν δίωξη, όχι απλά να µην έχει καταδικαστεί για κάτι. 

Με καθυστέρηση πάλι δεκαετιών θεσπίστηκαν κανόνες λει-
τουργίας µονάδων παιδικής προστασίας. Θέτουµε επιτέλους τις
ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας φροντίδας και σεβασµού
των δικαιωµάτων των παιδιών και για πρώτη φορά η αποκατά-
σταση των παιδιών γίνεται ο κύριος στόχος στις µονάδες αυτές. 

Την ίδια στιγµή ενδυναµώνεται ο ρόλος του κοινωνικού συµ-
βούλου, του ελεγκτή αν θέλετε, που ανήκει στις περιφέρειες.
Πλέον τα θεσµικά όργανα έχουν τα νοµικά εργαλεία για να πραγ-
µατοποιούν ουσιαστικούς ελέγχους και να επιβάλλουν τις νόµι-
µες κυρώσεις. Πέρα από αυτό η χώρα µας διαθέτει πλέον ένα
εθνικό σχέδιο δράσης για την προστασία των παιδιών από τη σε-
ξουαλική κακοποίηση µε πολύ συγκεκριµένα και µετρήσιµα απο-
τελέσµατα. 

Μέσα από το υπάρχον πλαίσιο οι κοινωνικές υπηρεσίες, τόσο
του Δήµου Αθηναίων, όσο και του Δήµου Λευκάδας παρείχαν
στήριξη και φροντίδα στη δωδεκάχρονη. Θα καταθέσω και τις
σχετικές εκθέσεις αµέσως µετά.

Επιτρέψτε µου στο σηµείο αυτό όµως να επισηµάνω ότι το
Υπουργείο Εργασίας δεν παρεµβαίνει, παρά µόνο συµβουλευ-
τικά στη λειτουργία των κοινωνικών υπηρεσιών των δήµων. Έχε-
τε και τον αρµόδιο Αναπληρωτή Υπουργό εδώ. Οι δήµοι επο-
πτεύονται από το Υπουργείο Εσωτερικών το οποίο έχει την ευ-
θύνη λειτουργίας τους. 

Ωστόσο σήµερα το θέµα µας δεν είναι ποιος έχει την ευθύνη,
αν είναι του ενός ή του άλλου Υπουργείου, αλλά οι ενέργειες του
κράτους πρόνοιας για την αντιµετώπιση ενός ανείπωτης φρίκης
περιστατικού κακοποίησης. Και σε αυτές θα αναφερθώ στη δευ-
τερολογία µου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Αρ-

σένη, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, βεβαίως είναι αρµόδιο και ο κύριος υπαίτιος

για πάρα πολλά πράγµατα, όπως για το 9ο σχολείο στο Αιγάλεω,
για το οποίο έχω καταθέσει ερώτηση. Γιατί, όπως ξέρετε, η κα-
τάσταση είναι έκρυθµη. Σήµερα κλείνει για τρεις µε τέσσερις
ώρες η Ιερά Οδός απ’ όλους τους µαθητές των σχολείων του Αι-
γάλεω.

Κυρία Υπουργέ, µπορεί να µην έχετε τυπικές αρµοδιότητες,
κάποιες να τις µοιράζεστε, αλλά έχετε την καθ’ ύλη αρµοδιότητα
για το θέµα της δωδεκάχρονης. 

Επαναλαµβάνω. Όταν η δωδεκάχρονη βγήκε από το «Χαµό-
γελο του Παιδιού» δεν υπήρξε καµµία προετοιµασία υποδοχής.
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Καλείται να στηρίξει σήµερα τέσσερα ανήλικα παιδιά µια γιαγιά
µε µια πενιχρή σύνταξη. Θα αφήσουµε αυτή την οικογένεια στην
τύχη και τη φιλανθρωπία µε ό,τι αυτό µπορεί να σηµαίνει; 

Στην ουσία δεν υπάρχει καµµία εξασφάλιση για ψυχοκοινωνική
στήριξη σε όσα παιδιά το έχουν ανάγκη απ’ αυτή την οικογένεια,
ειδικά σε αυτά µε µαθησιακές δυσκολίες. Και πρέπει να αξιολο-
γηθούν και να δουν πώς θα υπάρξει αυτή η στήριξη. Πρέπει να
γίνει τώρα ενηµέρωση των εκπαιδευτικών στα σχολεία τους, προ-
κειµένου να είναι προετοιµασµένοι γι’ αυτές τις περιπτώσεις των
παιδιών οι εκπαιδευτικοί και να υπάρχει δωρεάν παροχή ενισχυ-
τικής διδασκαλίας σε όλα αυτά τα παιδιά. 

Η θεία που έχει αναλάβει την επιµέλεια της δωδεκάχρονης και
του οκτάχρονου αγοριού στην ουσία και η ίδια είναι άνεργη, έχει
τροµερές οικονοµικές δυσκολίες. Επίσης, µιλάµε για µια δωδε-
κάχρονη η οποία, πέρα από όσα έχει βιώσει, είναι εκτός σχολείου
εδώ και έναν χρόνο σχεδόν. Πρέπει άµεσα να λυθεί το θέµα της
εκπαίδευσής της. Κατ’ εξαίρεση να γίνει κατ' οίκον; Πρέπει να
γίνει οτιδήποτε χρειαστεί, προκειµένου αυτή η κοπέλα να µπο-
ρέσει να ξαναενταχθεί στην κανονικότητα της ζωής της. 

Χρειάζεται η κάλυψη των εξόδων µετάβασης της δωδεκάχρο-
νης µε συνοδεία της θείας της στις ευρισκόµενες πολύ µακριά
παιδοψυχιατρικές υπηρεσίες, η ανεύρεση και παροχή κατάλλη-
λης εργασίας στην άνεργη θεία, µε ταυτόχρονη ασφαλή φρον-
τίδα της δωδεκάχρονης και του οκτάχρονου όσο η θεία θα
απουσιάζει στην εργασία της και µία µηνιαία οικονοµική ενίσχυση
στη θεία και τα παιδιά. 

Αυτά τα ζητάει και το κίνηµα στον Κολωνό, κυρία Υπουργέ. Τα
ζητάνε όλοι οι αλληλέγγυοι που έχουν στηρίξει αυτή την οικογέ-
νεια, που έχουν δει το δράµα, όχι θεωρητικά. Είναι αυτοί που
πλήρωσαν τον λογαριασµό του ηλεκτρικού, είναι αυτοί που δί-
νουν βοήθεια για τη σίτιση, είναι αυτοί, αυτές, αυτά που είναι εκεί
πέρα και στηρίζουν, που δεν τα βλέπουν από µακριά τα πράγ-
µατα, που ξέρουν το πρόβληµα και παρεµβαίνουν µε κάθε ευκαι-
ρία όπου αντέχουν. Όµως η πολιτεία είναι στην ουσία απούσα.
Και θέλουµε να µας πείτε τι έχει κάνει η πολιτεία στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Αρσένη, η στήριξη της δωδε-
κάχρονης, των αδελφών της και της οικογένειάς της δεν είναι ζή-
τηµα αλληλέγγυων, είναι ζήτηµα της ελληνικής πολιτείας και της
ελληνικής κοινωνίας. Δεν είναι ζήτηµα αλληλέγγυων, ούτε αλλη-
λέγγυων του Κολωνού, ούτε αλληλέγγυων του ΜέΡΑ25. Είναι ζή-
τηµα της ελληνικής κοινωνίας, της ελληνικής πολιτείας και των
Υπουργείων που συνεργάζονται για την παιδική προστασία. 

Επειδή µπορεί να µην το γνωρίζετε, σε όλα αυτά τα οποία εί-
πατε υπάρχουν απαντήσεις και οι απαντήσεις αυτές, όπως σας
είπα, θα σας δοθούν και γραπτώς. 

Η δωδεκάχρονη και ένα από τα αδέλφια της δόθηκαν στη θεία
στη Λευκάδα και τα υπόλοιπα παιδιά της οικογένειας στη γιαγιά
εδώ πέρα στην Αθήνα. Και δόθηκαν κατόπιν εισαγγελικής εντο-
λής, η οποία ήταν αποτέλεσµα της κοινωνικής έρευνας που έγινε
και στα δύο µέρη αυτά, και στα δύο νοικοκυριά της θείας και της
γιαγιάς. Οπότε η κοινωνική έρευνα είπε ότι η ευρύτερη οικογέ-
νεια είναι κατάλληλη και ότι το βέλτιστο συµφέρον του παιδιού
δεν είναι να πάει σε δοµή, αλλά είναι να είναι µε το ευρύτερο οι-
κογενειακό περιβάλλον. 

Αυτό σηµαίνει ότι από τη στιγµή που υπάρχει αυτή η εισαγγε-
λική εντολή να µεταφερθούν τα µεγαλύτερα παιδιά στη Λευκάδα
µε τη θεία και τα µικρότερα στην Αθήνα µε τη γιαγιά έχουν εξα-
σφαλιστεί οι συνθήκες και συνδράµει η τοπική αυτοδιοίκηση µε
τις δυνατότητες τις οποίες έχει, έτσι ώστε να στηριχθούν και να
υποστηριχθούν τα παιδιά και οι οικογένειες αυτές όσο περισσό-
τερο γίνεται. 

Ειδικότερα, η κοινωνική υπηρεσία του Δήµου Λευκάδας άµεσα
ενηµέρωσε τη θεία των δύο ανήλικων, της δωδεκάχρονης δη-
λαδή και του αδερφού της, για τις δυνατότητες παροχής βοή-
θειας και στήριξης σε πρακτικά οικονοµικά ζητήµατα, τις προϋ-
ποθέσεις για τη χορήγηση των επιδοµάτων, του ελάχιστου εγ-
γυηµένου και της στέγασης, για τις παροχές του κοινωνικού παν-

τοπωλείου, καθώς και για δωρεάν εξασφάλιση εξωσχολικών δρα-
στηριοτήτων και για τα δύο παιδιά. 

Η υπηρεσία του Δήµου Λευκάδας µερίµνησε παράλληλα για
την κατά προτεραιότητα χορήγηση ψυχολογικής υποστήριξης
από το Κέντρο Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων στην Πρέ-
βεζα, που γίνεται, καθώς και για την κατά προτεραιότητα αποτί-
µηση των εκπαιδευτικών αναγκών και των δύο ανηλίκων από το
ΚΕΔΑΣΥ της Λευκάδας. 

Έχουν ήδη ξεκινήσει τακτικές επισκέψεις της θείας και της δω-
δεκάχρονης στο Κέντρο Ψυχικής Υγείας Πρεβέζης. Έχει ολοκλη-
ρωθεί η εγγραφή του αδελφού σε δηµοτικό σχολείο της
περιοχής και ολοκληρώθηκε επίσης και η εγγραφή της ίδιας της
δωδεκάχρονης στο γυµνάσιο Λευκάδας για κατ’ οίκον µαθητεία,
κατ’ οίκον διδασκαλία για να το πω και σωστά, µην νοµίζουµε ότι
αναφερόµαστε σε κάτι διαφορετικό.

Με παρέµβαση της κοινωνικής υπηρεσίας η θεία των ανηλίκων
εντάχθηκε σε επιδοτούµενο πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρ-
τισης που η ίδια ήθελε, ενώ παράλληλα συνεργάζεται µε κοινω-
νικό λειτουργό του Δήµου Λευκάδας προκειµένου να ενηµερωθεί
για το πρόγραµµα συγγενικής αναδοχής για να πάρει την ανα-
δοχή και των δύο παιδιών. 

Όλα όσα ανέφερα παραπάνω περιλαµβάνονται, µεταξύ άλλων,
σε αυτή την λεπτοµερή έκθεση που έχει υπογράψει ο ίδιος ο Δή-
µαρχος Λευκάδας την οποία θα καταθέσω για τα Πρακτικά.

Συστηµατικά, επίσης, παρακολουθείται από τις κοινωνικές
υπηρεσίες και του Δήµου Αθηναίων η γιαγιά µε τα τέσσερα ανή-
λικα παιδιά. Η οικογένεια παρακολουθείται και λαµβάνει σε τα-
κτική βάση ψυχολογική υποστήριξη από το Κέντρο Ψυχικής
Υγείας Σωτηρία στην Πλατεία Αττικής. Έχει, επίσης, πραγµατο-
ποιηθεί και συνάντηση όλων των παιδιών στο ΚΕΔΑΣΥ για την εκ-
παιδευτική αξιολόγησή τους. 

Σίγουρα θα µπορούσαν να γίνουν περισσότερα και ίσως πιο
οργανωµένα. Αυτό, όµως, απέχει πάρα πολύ από την πρότασή
σας και των αλληλέγγυων ότι καµία βοήθεια δεν έχει δοθεί στη
δωδεκάχρονη, στα αδέλφια της, στη γιαγιά της και στη θεία της.
Βοήθεια - ενίσχυση έχει δοθεί ψυχοκοινωνική, έχει δοθεί εργα-
σιακή και έχει δοθεί και εκπαιδευτική. 

Συνεχίζουµε γιατί εχθρός του καλού, βεβαίως, είναι το καλύ-
τερο, αλλά και ως πολιτεία και ως κοινωνία πρέπει να είµαστε
δίπλα στους ευάλωτους και δη στους πιο ευάλωτους και δη σε
µια τέτοια περίπτωση τόσο δύσκολη, φρικαλέα, που τα παιδιά
χρειάζονται όλη µας την αγάπη, την ενίσχυση, αλλά και την απο-
τελεσµατικότητα πέραν αυτών. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων κ. Δόµνα – Μαρία Μιχαηλίδου καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 294/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της  Νέας Δηµοκρα-
τίας  κ. Φωτεινής Πιπιλή  προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Αίτηµα Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) «Επι-
βολή ποινής σφράγισης για τις κατ’ επανάληψη παραβατικές επι-
χειρήσεις εστίασης»». 

Κυρία Πιπιλή, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Κύριε Υπουργέ, ένα από τα µεγαλύτερα

σύγχρονα προβλήµατα των µεγαλουπόλεων και ειδικότερα της
ευρύτερης περιοχής των Αθηνών είναι η προκλητική και συνεχι-
ζόµενη πολλές φορές συµπεριφορά ορισµένων επιχειρηµατιών
εστίασης, οι οποίοι παντελώς αδιάφορα για τους νόµους και
κατά παράβαση κάθε κοινής λογικής και κανονισµού, καταλαµ-
βάνουν κοινόχρηστους χώρους όπως πεζοδρόµια, πλατείες
κ.λπ..

Η αντικοινωνική συµπεριφορά προσβάλλει όλους εµάς τους
πολίτες, ειδικότερα τους πεζούς, αλλά θα πρέπει να τονίσουµε
ότι προσβάλλει πολύ περισσότερο τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες,
ένα σύνολο του πληθυσµού που αποκλείεται από κάθε είδους
ελεύθερη και απρόσκοπτη πρόσβαση στους δηµόσιους κοινό-
χρηστους χώρους. Έχει δε αποδειχθεί δυστυχώς ότι παρά τις
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όποιες προσπάθειες της Δηµοτικής Αστυνοµίας και των αρµό-
διων υπηρεσιών των δήµων δεν συνετίζονται και εξακολουθούν
προκλητικά σε αυτή την τακτική. 

Ο Δήµαρχος Αθηναίων έκανε µία πρόταση προς την Κεντρική
Ένωση Δήµων Ελλάδος όπου ζητάει απελπισµένος θα έλεγα πια
την παρέµβαση τη δική σας, του Υπουργείου, ώστε να τροποποι-
ηθεί η παράγραφος 6 του άρθρου 13 του από 24-9/20-10-1958
βασιλικού διατάγµατος που αναγράφει περί κωδικοποιήσεως σε
ενιαίον κείµενον νόµου των ισχυουσών διατάξεων περί των προ-
σόδων δήµων και κοινοτήτων κ.λπ..

Ασµένως και οµοφώνως η Κεντρική Ένωση Δήµων Ελλάδας
ενέκρινε την πρόταση του Δηµάρχου Αθηναίων, όπου ερωτάται
ο Υπουργός: Θα γίνει αµέσως δεκτή η τροπολογία για την επιτέ-
λους συµµόρφωση των πολλών παραβατών επιχειρηµατιών
εστίασης, ώστε να προστατευτεί η ευταξία της πόλης και να πά-
ψουν οι δήµαρχοι να δέχονται την αιτιολογηµένη οργή των πολι-
τών, ενώ αποδεικνύεται στην ουσία ότι δεν µπορούν να κάνουν
χωρίς την παρέµβαση τη δική σας;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ κι εσάς, κυρία Πιπιλή, για µία ερώτηση που αναδει-

κνύει για άλλη µία φορά το ενδιαφέρον σας για τον «πολιτισµό
της καθηµερινότητας», έναν όρο που έχετε καθιερώσει, θα
έλεγα, στη συζήτησή µας για τα θέµατα που απασχολούν τους
πολίτες, έχοντας να κάνει αυτή η ερώτηση µε το πώς µετακινείται
κάποιος, ποιος είναι ο δηµόσιος χώρος που µένει ελεύθερος για
οποιαδήποτε χρήση για τους πολίτες, αλλά, φυσικά, ιδίως για τα
άτοµα µε αναπηρία. 

Αυτό που έχω να πω είναι ότι θα έπρεπε να διακρίνουµε το
συγκυριακό από το µόνιµο ζήτηµα για να µην υπάρχουν παρεξη-
γήσεις. Το συγκυριακό είναι ότι αντιµετωπίσαµε τα τελευταία
χρόνια µία πρωτοφανή υγειονοµική κρίση, το θέµα της πανδη-
µίας, η οποία µας ταλαιπώρησε πάρα πολύ και γι’ αυτό το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών φρόντισε από τον Μάρτιο του 2020 να προ-
χωρήσει στη διάθεση ατελώς περισσότερου κοινόχρηστου
χώρου στα καταστήµατα εστίασης, προκειµένου να µην υπάρχει
συγχρωτισµός, να µην υπάρχει συνωστισµός για να αποφύ-
γουµε, όσο είναι δυνατόν, τη διασπορά της πανδηµίας. Με διά-
φορες παρατάσεις, αυτοί οι ατελώς παραχωρηθέντες χώροι,
έχουν πλέον τερµατίσει αυτή τη διαδικασία στις 15 Ιανουαρίου
του 2023. Από εκεί και πέρα, πέραν της συγκυρίας, παρά το γε-
γονός ότι δόθηκαν αυτά τα επιπλέον τετραγωνικά, επανερχόµα-
στε στο αρχικό καθεστώς. 

Αυτό µε φέρνει στη µόνιµη αντιµετώπιση του πράγµατος. Η
µόνιµη αντιµετώπιση επιβάλλει να σεβόµαστε τον χώρο που µας
έχει παραχωρηθεί, να µην καταλαµβάνουµε επιπλέον χώρο -ούτε
για τις υγειονοµικές συνθήκες έκτακτες ή είναι από δω και πέρα-
και εποµένως το Υπουργείο Εσωτερικών είναι απόλυτα σύµφωνο
µε την αυστηροποίηση των ποινών, ώστε να δοθεί στους συµπο-
λίτες µας η δυνατότητα να κυκλοφορούν στον δηµόσιο χώρο. 

Η αυστηροποίηση των ποινών προβλέπει µέχρι και το σφράγι-
σµα των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος που δεν τη-
ρούν τις υποχρεώσεις από τον νόµο, δηλαδή να καταλαµβάνουν
τα τετραγωνικά που τους έχουν παραχωρηθεί και όχι επιπλέον. 

Εποµένως, σας λέω ότι ναι, το Υπουργείο Εσωτερικών σε συ-
νεννόηση µε την ΚΕΔΕ προχωρά στη ρύθµιση αυτή. Δεν αφορά
µόνο στον Δήµο Αθηναίων. Είναι προφανές ότι στον Δήµο Αθη-
ναίων υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα, αλλά και σε άλλες περιο-
χές της χώρας, ακόµα και σε οποιαδήποτε πλατεία µπορεί να το
παρατηρήσει κάποιος αυτό το φαινόµενο. Θα περάσουµε γρή-
γορα µία διάταξη σχετική, που να αυστηροποιούµε το πλαίσιο,
να µην καταλαµβάνονται αυθαίρετα οι ελεύθεροι δηµόσιοι χώροι
και όταν αυτοί καταλαµβάνονται, πραγµατικά, να υπάρχει µία αυ-
στηρή τιµωρία και αυτή η αυστηρή τιµωρία µπορεί να φτάνει
µέχρι και το σφράγισµα των καταστηµάτων αυτών. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κύριε Υπουργέ.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Επειδή γνωρίζετε το θέµα και από το πα-

ρελθόν, κύριε Υπουργέ, να τονίσω εδώ ότι χάρη στη δική σας
προσπάθεια στο Υπουργείο Εσωτερικών µόλις πριν από έξι
µήνες, αν δεν κάνω λάθος, ικανοποιήσατε ένα πάγιο αίτηµα της
Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδας και ειδικότερα, πρόβληµα
του Δήµου Αθηναίων, όπου είχαµε το εξής παράλογο. Πήγαινε η
αστυνοµία, σφράγιζε ένα µαγαζί για ηχορύπανση ή για οτιδήποτε
άλλο, την άλλη µέρα πήγαιναν οι ιδιοκτήτες, έβγαζαν τη σφρα-
γίδα και λειτουργούσαν. Αυτό συνέβαινε ειδικότερα, θα θυµάστε,
την περίοδο του COVID µε το lockdown. 

Υπήρχε δε τότε το εξής τρελό νοµοθετικά, ότι µπορούσαν οι
επιχειρηµατίες για να γλιτώσουν το πρόστιµο και να µπορούν να
ανοίξουν πάλι το µαγαζί, µέσα σε µία νύχτα, να στήσουν καινούρ-
για εταιρεία και βέβαια δεν µπορούσε να ισχύσει το πρόστιµο για
την καινούργια εταιρεία. Και έτσι, λοιπόν, -και θα το τονίσω, και
µπράβο σε εσάς προσωπικά και στο Υπουργείο Εσωτερικών- από
αυτή την πληγή γλυτώσαµε γιατί καθιερώσατε καινούργια νοµο-
θεσία. 

Η σφράγιση, για να καταλάβει ο πολύς κόσµος, έχει να κάνει
πάλι µε την ίδια νοοτροπία. Η υπέρβαση κατάληψης χώρων είναι
µία εξαιρετικά επικερδής παράνοµη δραστηριότητα. 

Δηλαδή, επειδή τα πρόστιµα τα χρηµατικά, τα νοµοθετηµένα,
είναι σχετικά χαµηλά ως προς τα έσοδα, που αυτοί παρανοµών-
τας προσπορίζονται, δεν τους ενδιαφέρει πεντακόσιες κλήσεις
να φάνε από τους δήµους στα Τρίκαλα, στη Θεσσαλονίκη, στην
Αθήνα, στο Περιστέρι, γιατί βγάζουν τόσα πολλά λεφτά που µπο-
ρούν να πληρώνουν τα πρόστιµα και αυτό δηµιουργεί µία αέναη
προσβλητική για το σύνολο του πολιτισµού µας, καθηµερινότητα.

Γενικότερα, κύριε Υπουργέ, θεωρώ –τώρα δεν υπάρχει ο κα-
τάλληλος χρόνος, γιατί όπως και να το κάνουµε πλησιάζουµε
προς τον χρόνο των εκλογών- ότι η επόµενη κυβέρνηση θα πρέ-
πει άρδην να αλλάξει νοµοθετικά οτιδήποτε έχει να κάνει µε νο-
µοθεσία που αφορά στη χρήση των δηµόσιων και κοινόχρηστων
χώρων.

Πέρασα µόλις εχθές από την πλατεία Αγίου Γεωργίου, την κα-
ταπληκτική, την ιστορική, µε το υπέροχο αγαλµατίδιο, όπου εκεί
µου έκανε τροµερή εντύπωση το εξής: Δεν υπάρχει πλέον η
µικρή πλατεία, διότι έχουν δοθεί άδειες για τραπεζοκαθίσµατα
και για να µη σκοτωθεί ο κόσµος που πίνει τον καφέ του, είδα το
εξής παράλογο και κακόγουστο, περιµετρικά της πλατείας, έ-
χουν µπει τεράστια, τσιµεντένια σε γκρι χρώµα «πι» και έχουν
αποκλείσει αυτό που λέµε κοινόχρηστο χώρο.

Εύχοµαι, λοιπόν, για να πω και κάτι κοµµατικό που λένε, να εί-
µαστε η επόµενη κυβέρνηση και να έχουµε Υπουργούς που να
αλλάξουν άρδην την έννοια της χρήσης «κοινόχρηστος δηµόσιος
χώρος». 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κύριος

Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, είµαι σίγουρος ότι στο σκεπτικό που ανέ-
λυσε η κ. Πιπιλή, αυτό που πρέπει να είναι καθαρό είναι ότι,
πράγµατι, όταν κάποιος καταλαµβάνει περισσότερο δηµόσιο
χώρο από αυτόν που του έχει παραχωρηθεί, θα πρέπει να αντι-
λαµβάνεται ότι δεν είναι µόνο το πρόστιµο που θα κληθεί να πλη-
ρώσει, αλλά θα απωλέσει και τα έσοδα τα οποία προέκυπταν από
την παράνοµη δραστηριότητα να επεκτείνει λίγο παραπάνω την
κατάληψη του ελεύθερου χώρου, αλλά και το κλειστό κατά-
στηµα. Συνεπώς, θα απωλέσει όλο τον χώρο τον οποίο είχε. Άρα,
θα πρέπει αυτός ο επιχειρηµατίας που θα προσπαθήσει να νο-
θεύσει τον ανταγωνισµό αλλά και να στερήσει τον δηµόσιο χώρο
από τους πολίτες, να καταλάβει ότι θα πρέπει να βάλει βαθιά το
χέρι στην τσέπη γι’ αυτήν την παράνοµη δραστηριότητα. 

Πέρα από αυτό, όµως, θα ήθελα να εστιάσω στο θέµα ότι θα
πρέπει να είναι ένα αντικείµενο µεγάλης κοινωνικής απαξίας το
γεγονός ότι κάποιος έχει το θράσος να καταλάβει αυτόν τον δη-
µόσιο χώρο, στερώντας από τους πολίτες τη δυνατότητά τους
να κυκλοφορούν ελεύθερα στην πόλη µας, ιδίως όπως είπατε και
εσείς στην αρχή, κυρία Πιπιλή, για τα άτοµα µε αναπηρία και
αυτό νοµίζω ότι είναι ένα θέµα όλων των πολιτικών δυνάµεων της
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χώρας να το καλλιεργήσουµε στην κοινωνία µας και πράγµατι η
κυβέρνηση να µπορεί να στέκεται πάντα στο ύψος των περιστά-
σεων και να νοµοθετεί µε έναν τέτοιο τρόπο, ώστε οι πολίτες να
απολαµβάνουν αυτό που τους αξίζει.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 239/11-10-2022 του κύκλου ανα-
φορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Λασιθίου του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Εµµανουήλ Θραψανιώτη προς τον
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων µε θέµα: «Αίτηµα για την
ένταξη του τµήµατος Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας
(ΔΕΤ) του ΕΛΜΕΠΑ και στο δεύτερο επιστηµονικό πεδίο».

Έχετε τον λόγο, κύριε Θραψανιώτης.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κατ’ αρχάς να ευχηθώ καλή χρονιά!
Κύριε Υπουργέ, όπως είναι γνωστό µε το ν.4610/2019 ιδρύ-

θηκε το Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήµιο στην Κρήτη, το ΕΛ-
ΜΕΠΑ και για πρώτη φορά χωροθετήθηκαν στον Νοµό Λασιθίου
δύο σχολές, η Σχολή Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού στον Άγιο
Νικόλαο και η Σχολή Φυσικοθεραπείας στην Ιεράπετρα. 

Οι σχολές αυτές εγκρίθηκαν µετά από διαβούλευση -επειδή
λέγονται διάφορα- µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα και την επι-
στηµονική επιτροπή, η οποία συστάθηκε και προτάθηκαν αυτές
οι σχολές στο πλαίσιο να δηµιουργηθεί µία συνέργεια µε το υπό
ίδρυση Κέντρο Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης στην Νεά-
πολη, όπου είχε δροµολογηθεί η ίδρυση σε δωρεάν παραχωρη-
θέν οικόπεδο από το 2016. Έτσι, στο σύνολό τους, µε τα ήδη
λειτουργούντα τµήµατα Διατροφής - Διαιτολογίας στη Σητεία και
Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας στον Άγιο Νικόλαο, απο-
σκοπούσε στο να καλύψει το έλλειµα πανεπιστηµιακών σχολών
των παραπάνω κατευθύνσεων στην Κρήτη, αλλά και συνολικά
στη νότια και νησιωτική Ελλάδα, στη λογική προαγωγής υγείας
του ανθρώπου. 

Επιπρόσθετα, η περιοχή θα λειτουργούσε ως πόλος έλξης
αθλητικών δραστηριοτήτων και αθλητικής προετοιµασίας κατά
τους χειµερινούς µήνες λόγω ευνοϊκών κλιµατολογικών συνθη-
κών, αλλά και τουρισµού, συµβάλλοντας έτσι στην οικονοµική
ανάπτυξη του τόπου.

Ωστόσο, µε την απόφασή σας να µη λειτουργήσουν τα νεοϊ-
δρυθέντα τµήµατα στο Λασίθι, αυτή τη στιγµή υπάρχουν µόνο
το τµήµα Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας στον Άγιο Νι-
κόλαο και το τµήµα Διατροφής και Διαιτολογίας στη Σητεία. 

Με την καθιέρωση της ελάχιστης βάσης εισαγωγής µειώθηκε
ο αριθµός των εισακτέων, υπονοµεύοντας έτσι τη βιωσιµότητα
κυρίως του τµήµατος Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας. 

Σε απάντηση του Υπουργείου στην αναφορά µας µε αριθµό
22378/13-5-2022 που κατέθεσα το αίτηµα του ΕΛΜΕΠΑ για έν-
ταξη και στο δεύτερο επιστηµονικό πεδίο, αναφέρεται ότι µε
απόφαση του Υπουργού Παιδείας καθορίζεται, µεταξύ άλλων, η
ακριβής κατάταξη των τµηµάτων στα επιστηµονικά πεδία, µία
απόφαση η οποία εκδίδεται έως τις 13 Μαΐου και ισχύει για το
επόµενο ακαδηµαϊκό έτος.

Βάσει των παραπάνω, ρωτάµε, κύριε Υπουργέ: Υπάρχει πολι-
τική βούληση για ένταξη και στο δεύτερο επιστηµονικό πεδίο του
τµήµατος Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας του ΕΛΜΕΠΑ,
δίδοντας έτσι την ευκαιρία περισσότερων επιλογών των υποψη-
φίων φοιτητών και κατ’ επέκταση στη διατήρηση της βιωσιµότη-
τας του τµήµατος; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. Καλή
χρονιά.

Θα είµαι εξαιρετικά σύντοµος στην απάντηση και τα ίδια θα
πω και στη δευτερολογία µου.

Στην Ελλάδα αυτή τη στιγµή υπάρχουν άλλα πέντε τµήµατα
µε τον τίτλο «τµήµα Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας».
Υπάρχει ένα τµήµα στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, ένα
τµήµα στο Πανεπιστήµιο Πατρών, ένα τµήµα στο Πανεπιστήµιο

Πελοποννήσου, ένα τµήµα στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδο-
νίας και ένα τµήµα στο Διεθνές Πανεπιστήµιο Ελλάδας, εκτός
από το τµήµα του ΕΛΜΕΠΑ. Εάν γίνει κάτι για το ένα τµήµα, πρέ-
πει να γίνει και για τα άλλα τµήµατα. Δηλαδή, για να µπορέσουν
να ενταχθούν από το τέταρτο επιστηµονικό πεδίο και σε άλλο
επιστηµονικό πεδίο, δηλαδή στο δεύτερο επιστηµονικό πεδίο,
πρέπει όλα τα τµήµατα να το ζητήσουν. Αφ’ ης στιγµής δεν ισχύει
για τα άλλα τµήµατα, δεν µπορεί να γίνει µόνο για το ένα τµήµα. 

Κάποια από τα άλλα τµήµατα το έχουν ζητήσει. Δεν το έχουν
ζητήσει, όµως, όλα. Αυτός είναι και ο λόγος που δεν µπορεί να
γίνει κατ’ εξαίρεση µόνο για το ένα τµήµα, το συγκεκριµένο
τµήµα στο Λασίθι του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστηµίου
και να µην γίνει στα άλλα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Θραψανιώτη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε πρόσφατη απόφαση του Υπουργείου µε

αριθµό 253/58155/Α5/ΦΕΚ 2021 αποφασίζεται το τµήµα Χρηµα-
τοοικονοµικής και Τραπεζικής Διοικητικής του Πανεπιστηµίου
Πειραιά να εισαχθεί και στα δυο πεδία, στο δεύτερο και στο τέ-
ταρτο, αν και αποτελεί ένα τµήµα του τέταρτου πεδίου στο οποίο
υπάρχει εφαρµογή των τεχνολογικών επιστηµών. Ακριβώς τα ίδια
χαρακτηριστικά έχει και το τµήµα Διοικητικής Επιστήµης και Τε-
χνολογίας του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστηµίου.

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να επισηµάνω το εξής: Το τµήµα
Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας του Ελληνικού Μεσογει-
ακού Πανεπιστηµίου κατατάσσεται δεύτερο σε τριάντα τέσσερα
περιφερειακά οικονοµικά τµήµατα στην Ελλάδα. Το ένα που
θέλω να επισηµάνω είναι αυτό. 

Δεύτερον, πρόσφατα η Εθνική Αρχή Αξιολόγησης Ανώτατης
Εκπαίδευσης, η ΕΘΑΑΕ, βαθµολόγησε µε άριστα το προπτυχιακό
τµήµα του τµήµατος Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας.

Επίσης, το τµήµα Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας πα-
ρουσιάζει ένα τεράστιο ερευνητικό έργο και πρόσφατα µία µε-
λέτη για το brain drain απέδειξε ότι η Ελλάδα, εάν δεν είχαν
φύγει οι επιστήµονες της στο εξωτερικό, θα ήταν στη δεύτερη
θέση σε πανευρωπαϊκή κατάταξη σε ό,τι αφορά στους επιστή-
µονες στην Ελλάδα.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι η αιτιολογία ότι πρέπει να ζητήσουν και τα
υπόλοιπα τµήµατα την ένταξή τους, για να µπορέσει να ενταχθεί
και το τµήµα Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας, δεν ευστα-
θεί. 

Όµως, εγώ θα έλεγα το εξής, κύριε Υπουργέ: Αυτή τη στιγµή
εάν παρθεί µία απόφαση να µην ενταχθεί και στο δεύτερο πεδίο
το τµήµα Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας είναι βέβαιο ότι
µε την ελάχιστη βάση εισαγωγής και µε τους σπουδαστές που
εκδηλώσουν το ενδιαφέρον να ενταχθούν σ’ αυτό το τµήµα οδη-
γούµαστε µαθηµατικά σε µία απαξίωση του τµήµατος µε κίνδυνο
να κλείσει.

Θέλω να επισηµάνω, κύριε Υπουργέ και κάτι ακόµα. Είπε η κ.
Πιπιλή προηγουµένως ότι εύχεται η επόµενη κυβέρνηση να έχει
καλύτερους Υπουργούς -αν κατάλαβα καλά- για το θέµα που
έθεσε. Εγώ πιστεύω ότι η επόµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία θα λειτουργήσει αυτά τα τµήµατα, γιατί πράγ-
µατι είναι δύο τµήµατα τα οποία έχει ανάγκη η Κρήτη, έχει
ανάγκη το Λασίθι και θα προσφέρουν στην οικονοµική ανάπτυξη
του τόπου, γιατί ήταν σχεδιασµένα µε βάση -όπως είπα στην
αρχή- από την πανεπιστηµιακή κοινότητα και την επιστηµονική
επιτροπή, η οποία συστάθηκε για να κάνει την προώθηση αυτών
των τµηµάτων.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, όπως σας είπα και προ-
ηγουµένως, δεν είναι θέµα ποιότητας του συγκεκριµένου τµήµα-
τος, ούτε αµφιβάλλει κανένας ότι έχει περάσει από τον έλεγχο
της εθνικής αρχής για την ανώτατη εκπαίδευση ούτε ότι έχει
βαθµολογηθεί ούτε ότι έχει τις δυνατότητες στις οποίες αναφέ-
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ρεστε και δεν έχω αναφερθεί καθόλου ως προς τις ανάγκες που
υπάρχουν ή δεν υπάρχουν στην αγορά.

Εκείνο το οποίο ανέφερα είναι ότι µε τον συγκεκριµένο ακρι-
βώς τίτλο, τµήµα Διοικητικής Επιστήµης και Τεχνολογίας, υπάρ-
χουν, επίσης, άλλα πέντε τµήµατα, έξι τµήµατα συνολικά. Οι
περιπτώσεις που αναφέρεστε δεν είναι τέτοιες περιπτώσεις. Ει-
δικά τµήµατα µε αυτόν τον τίτλο είναι άλλα πέντε. Εποµένως, δεν
µπορείς να κάνεις κάτι για το ένα από τα έξι τµήµατα και να µην
το κάνεις για τα άλλα τµήµατα, διότι δικαίως θα έρθουν οι άλλοι
και θα διαµαρτυρηθούν.

Εποµένως, για να µπορούµε να δούµε το αίτηµα, πρέπει να το
δούµε συνολικά για όλα τα τµήµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η Διαρκής

Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης
καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Εσωτερικών: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και διαχείριση κινδύ-
νων στον δηµόσιο τοµέα».

Συνεχίζουµε την υπ’ αριθµ. 657/2-11-2022 ερώτηση του κύ-
κλου των αναφορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελ-
λου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Εµπόδια στο ερευνητικό και ακαδηµαϊκό έργο της Πολυτεχνικής
Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ)
λόγω βροχόπτωσης και αδυναµίας αποκατάστασης των ζηµιών».

Έχετε τον λόγο, κύριε Φάµελλε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλή

εβδοµάδα.
Κύριε Υφυπουργέ, κύριε Πρόεδρε, µέρα που είναι σήµερα, δυ-

στυχώς, δεν µπορώ παρά να ξεκινήσω κάνοντας µία παρατήρηση
µιας και είµαστε στη Βουλή. Μου δηµιουργεί ιδιαίτερη -πώς να
το πω- απορία έως και αντίδραση η παρουσία πολλών στελεχών
της Κυβέρνησης στην κηδεία του οίκου Γκλύξµπουργκ. Αναρω-
τιέµαι αν υπάρχουν φιλοβασιλικά αισθήµατα ή αν θέλετε να χαϊ-
δέψετε ένα κοµµάτι του εκλογικού κοινού. Ό,τι και να είναι, είναι
κοροϊδία, είναι ντροπή για τη δηµοκρατία. Αλλά αναρωτιέµαι για
τη στάση της δηµόσιας τηλεόρασης σήµερα.

Κύριε Πρόεδρε, στην ερώτηση, όµως, γιατί γνωρίζω τον Κα-
νονισµό. Υπέβαλα στο Υπουργείο Παιδείας µία ερώτηση στις 2
Νοεµβρίου για µία µεγάλη ζηµιά που έγινε στην Πολυτεχνική
Σχολή του ΑΠΘ στις 5 Σεπτεµβρίου.

Κύριε Υφυπουργέ, το πρώτο ερώτηµα είναι για ποιον λόγο δεν
απάντησε γραπτά το Υπουργείο. Για ποιον λόγο από τις 2 Νοεµ-
βρίου µέχρι σήµερα, που είναι δυόµιση µήνες µετά, το Υπουργείο
δεν εδέησε να στείλει µία απάντηση και να ασχοληθεί µε ένα
θέµα που αφορά στο ακαδηµαϊκό και ερευνητικό έργο του µεγα-
λύτερου πανεπιστηµίου της Θεσσαλονίκης, ενός σηµαντικού
φορέα γνώσης και επιστήµης.

Το πρόβληµα. Τα ξηµερώµατα της 5ης Σεπτεµβρίου υπήρχε µία
έντονη βροχόπτωση και ως εκ τούτου πληµµύρισαν δύο υπόγεια
των κτηρίων της Πολυτεχνικής Σχολής µε λάσπη και νερό. Δεν
είχαµε ρεύµα για τέσσερις ηµέρες. Είχαµε σοβαρότατα προβλή-
µατα ηλεκτροδότησης, πτώσεις τάσης για τουλάχιστον τρεις
µήνες, µεγάλα προβλήµατα στις εκπαιδευτικές, ερευνητικές και
διοικητικές λειτουργίες τεσσάρων τµηµάτων, σοβαρό πρόβληµα
υγρασίας, ολική βλάβη στο σύστηµα ψύξης και θέρµανσης, αφό-
ρητες συνθήκες εργασίας για τους νέους ερευνητές, για τους
καθηγητές, τους µεταδιδακτορικούς, τους διδακτορικούς, τους
µεταπτυχιακούς, αλλά και τους φοιτητές. 

Αναρωτιέµαι για ποιον λόγο δεν ενδιαφέρεται το Υπουργείο
Παιδείας. Αναρωτιέµαι για ποιον λόγο δεν ενδιαφέρεται η πρυ-
τανική αρχή του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Ο
νέος Πρόεδρος, που τώρα ανέλαβε την προεδρία της διαδικα-
σίας, καταλαβαίνω ότι µοιράζεται µαζί µου ανησυχίες για τη Θεσ-
σαλονίκη και το πολυτεχνείο µας. Όµως, αυτές οι διαρροές είχαν
ως αποτέλεσµα την καταστροφή του υπολογιστικού κέντρου του
τµήµατος Χηµικών Μηχανικών, την απαξίωση του ερευνητικού
έργου. Δεν αναφέροµαι αναλυτικά, είναι στην ερώτηση.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Πάντως το θέµα είναι ότι ανεστάλη το ερευνητικό και ακαδη-

µαϊκό έργο για δεκάδες καθηγητές και ερευνητές και υπάρχει
πρόδηλη διαχειριστική ανεπάρκεια και των πρυτανικών αρχών,
αλλά και σοβαρή αµέλεια του Υπουργείου. Τελικά, δηλαδή, αυτό
που κάνει το Υπουργείο Παιδείας οδηγεί σε αναστολή του επι-
στηµονικού και ερευνητικού έργου του Πολυτεχνείου στη Θεσ-
σαλονίκη. 

Εκ των πραγµάτων, καταλαβαίνω ότι είναι άλλες οι προτεραι-
ότητές σας, κύριε Υφυπουργέ. Μάλλον έχετε προτεραιότητα την
ιδιωτικοποίηση της παιδείας, να πάρουν δικαιώµατα οι απόφοιτοι
των κολεγίων εις βάρος των µηχανικών που αποφοιτούν από ελ-
ληνικά πολυτεχνεία, να δείτε τι θα κάνετε µε την Πανεπιστηµιακή
Αστυνοµία και την ελάχιστη βάση εισαγωγής. Αλλά δεν ασχολεί-
στε µε το πραγµατικό επίδικο, που είναι η στήριξη της παιδείας
και της έρευνας και η ακτινοβολία των ελληνικών δηµόσιων πα-
νεπιστηµίων, που την κατέκτησαν, σε αντίθεση µε τις πολιτικές
που εφαρµόζει η Νέα Δηµοκρατία. 

Ρωτώ, λοιπόν, πάρα πολύ απλά: τι θα κάνει το Υπουργείο για
να µπορέσει να αποκαταστήσει τις ζηµιές αυτές, τις ζηµιές στον
εξοπλισµό και στη λειτουργία, να δώσει χρηµατοδότηση για να
λυθούν τα προβλήµατα και να µεταφέρει –αν θέλετε- την εντολή
αυτή της πολιτείας προς τις πρυτανικές αρχές; Τι θα κάνει για
να δουλέψει, δηλαδή, το Πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης, να
αποκατασταθούν οι ζηµιές και να δουλέψουν οι ερευνητές; Είναι
δυνατόν να µην έχουν υπολογιστικό κέντρο δύο χρόνια οι χηµικοί
µηχανικοί; Είναι δυνατόν να έχουµε τέτοια προβλήµατα στην Πο-
λυτεχνική Σχολή της Θεσσαλονίκης; 

Κι ερωτώ: Πώς θα εξασφαλίσετε την ποιότητα του ερευνητι-
κού και ακαδηµαϊκού έργου; Διότι, κύριε Υφυπουργέ -θα σας ρω-
τήσω περισσότερα στη δευτερολογία-, γνωρίζω ότι υπάρχουν
σοβαρές ζηµιές σε ερευνητικά έργα από την αµέλεια της πολι-
τείας, είτε είναι Υπουργείο είτε είναι οι πρυτανικές αρχές. 

Θα επανέλθω, βέβαια, γιατί ο χρόνος δεν µου δίνει τη δυνατό-
τητα να συνεχίσω.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Καλησπέρα σας. Καλή

βδοµάδα και από εµένα. Καλή εβδοµάδα και στον Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, τον κ. Ευάγγελο-Άγγελο Συρίγο, στον
οποίο θα δώσω τον λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Καλή
χρονιά εύχοµαι και καλή εβδοµάδα. 

Κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι, στις αρχές Σεπτεµβρίου υπήρξε
έντονη βροχόπτωση στην πόλη και το πρόβληµα δηµιουργήθηκε,
καθώς κάτω από τα νέα κτήρια της Πολυτεχνικής Σχολής του
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου περνάει ο λεγόµενος «παντορροϊ-
κός αγωγός». Είναι ένα πρώην ρέµα Χορτατζήδων. Έχει εγκιβω-
τιστεί εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Λόγω του ότι αυτό συνέβη
στην αρχή ακόµη του φθινοπώρου, παρέσυρε πολλά φερτά υλι-
κά από την περιοχή Σαράντα Εκκλησιών και αυτός ήταν ο λόγος
που πληµµύρισαν τα υπόγεια των συγκεκριµένων σχολών. 

Από τα στοιχεία που έχω στη διάθεσή µου, εκείνα τα οποία
επηρεάστηκαν ήταν τα λεβητοστάσια της Πολυτεχνικής Σχολής.
Δεν είχε να κάνει κάτι µε το υπολογιστικό κέντρο του πολυτε-
χνείου. Δεν επηρεάστηκε, τουλάχιστον από ό,τι βλέπω εγώ, από
τα στοιχεία που έχω εδώ πέρα. Εκτός εάν είχε επηρεαστεί από
κάποιον άλλο λόγο, αλλά από τα στοιχεία που βλέπω εδώ πέρα
βλέπω ότι επηρεάστηκε για τρεις ηµέρες η ρευµατοδότηση σε
έναν υποσταθµό µέσης τάσεως, που ήταν σε ένα από τα κτήρια,
το οποίο αποκαταστάθηκε, και υπήρξαν προβλήµατα σε δύο λε-
βητοστάσια, στο κτήριο Εδρών και στο κτήριο Ε13, όπου χρει-
άστηκε να αντικατασταθούν καυστήρες και λέβητες.

Από εκεί και πέρα υπήρξαν και αντικαταστάσεις διαφόρων άλ-
λων συλλεκτών, βανών, κυκλοφορητών, των σωληνώσεων που
σχετίζονταν µε αυτά τα λεβητοστάσια. Επίσης, το Αριστοτέλειο
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης καθάρισε τον κεντρικό παντορροϊκό
αγωγό και άλλαξε εντελώς τα φρεάτια καθαρισµού, ούτως ώστε
να είναι πολύ πιο µεγάλα και να µπορούν εύκολα να καθαριστούν
και από µέσα. 

Όλο αυτό έχει ένα κόστος 157.605 ευρώ, το οποίο έχει καλυ-
φθεί αυτή τη στιγµή από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσα-
λονίκης και έχει κατατεθεί η πρόταση και οι σχετικές µελέτες για
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να χρηµατοδοτηθεί από το ΕΠΑ. 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Κύριε Φάµελλε, έχετε κι εσείς τρία λεπτά για τη δευτερολογία

σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υφυπουργέ,

ειλικρινά πιστεύω ότι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος µπορεί να συµ-
βάλει στην επίλυση προβληµάτων πέρα από τις εντυπώσεις που
προφανώς δηµιουργούνται στην κοινωνία από τη συζήτηση αυτή. 

Άρα, κύριε Υφυπουργέ, θα µου επιτρέψετε να σας δώσω κά-
ποιες πληροφορίες, παρ’ ότι δεν µου απαντήσατε για ποιον λόγο
δεν απάντησε γραπτά το Υπουργείο Παιδείας, ως όφειλε, στην
ερώτηση που καταθέσαµε µαζί µε τους συναδέλφους µου της
Θεσσαλονίκης. Δεν καταλαβαίνω για ποιον λόγο η ερώτηση από
τις 2 Νοεµβρίου δεν απαντήθηκε ως όφειλε γραπτά εδώ και δυό-
µισι µήνες και σας το έθεσα εξαρχής. 

Όµως, είναι πραγµατικά έτσι όπως µου περιγράψατε στην
απάντηση η κατάσταση στην Πολυτεχνική Σχολή του ΑΠΘ; Δυ-
στυχώς, κύριε Υφυπουργέ, οι πληροφορίες που σας έχουν δώσει
είναι εσφαλµένες. Οφείλω να σας πω, λοιπόν, ακριβώς πώς είναι
η κατάσταση. Στους χηµικούς µηχανικούς το υπολογιστικό κέν-
τρο πενήντα θέσεων έχει καταστραφεί εντελώς εδώ και δύο χρό-
νια από βροχοπτώσεις και δεν δουλεύει. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Όχι από την καταστροφή.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Είναι γραµµένο στην ερώτηση, γιατί
σας έχω δώσει δύο περιστατικά στην ερώτησή µου, τα οποία
οφείλετε να απαντήσετε ως Υπουργείο. 

Άρα είκοσι πέντε υπολογιστές, ηλεκτρονικός εξοπλισµός και
µεγάλο µέρος των θέσεων εκπαίδευσης δεν λειτουργούν και
έκτοτε καµµία ενέργεια δεν έχει γίνει εδώ και δύο χρόνια στους
χηµικούς µηχανικούς για να υπάρχει υπολογιστικό κέντρο. Ζη-
µιές έχουν γίνει σε πολλούς servers στα γραφεία των ΔΕΠ.
Έχουµε βλάβες στη νησίδα ηλεκτρονικών υπολογιστών και στα
δύο εργαστήρια του τµήµατος Ηλεκτρολόγων, όπου υπάρχουν
εκατό προπτυχιακοί φοιτητές, από την τελευταία βροχόπτωση.
Υπάρχουν τέσσερα µέλη ΔΕΠ, πέντε εργαστήρια, δέκα διδάκτο-
ρες, τέσσερις µεταδιδακτορικοί και είκοσι προπτυχιακοί στους
χηµικούς µηχανικούς, πέντε µέλη ΔΕΠ, πέντε ερευνητικά εργα-
στήρια, πέντε διδάκτορες και πάνω από δέκα προπτυχιακοί
στους µηχανολόγους. 

Προσωπικά, κύριε Υφυπουργέ, πήγα στα εργαστήρια αυτά
ενάµιση µήνα µετά από τη νεροποντή. Δεν ισχύει ότι σταµάτησαν
οι πτώσεις τάσης και οι ελλείψεις ψύξης-θέρµανσης τις πρώτες
πέντε µέρες. Όταν εγώ πήγα, πριν γραφτεί η ερώτηση, δεν
υπήρχε ψύξη και θέρµανση. Και οφείλω να σας πω ότι η ψύξη
δεν υπάρχει ούτε σήµερα που λέτε ότι τάχατες τα επιδιόρθωσαν. 

Ποια είναι τα περισσότερα προβλήµατα που υπάρχουν τώρα; 
Δεν ισχύει, κύριε Υφυπουργέ, ότι έχει αποκατασταθεί το πρό-

βληµα στον παντορροϊκό αγωγό, διότι την προηγούµενη εβδο-
µάδα έγινε νέα πληµµύρα και σήµερα, αν πάτε -και προτείνω να
πάνε οι υπηρεσίες σας για να δείτε αν σας λένε και αλήθεια-, θα
δείτε ότι έχει τουλάχιστον τρία εκατοστά λάσπη στο υπόγειο του
τµήµατος αυτού. Άρα καµµία επιδιόρθωση δεν έγινε. Ακόµη κι
αυτό το πασάλειµµα που µάλλον σας δώσανε να µας δώσετε ως
ενηµέρωση δεν ισχύει. Δηλαδή, τα υπολογιστικά κέντρα δεν λει-
τουργούν. Η λάσπη υπάρχει και σήµερα στο υπόγειο της Πολυ-
τεχνικής Σχολής, κύριε Πρόεδρε, και πάµε το σαββατοκύριακο
µαζί να τα δείτε. Πραγµατικά είναι κατάντια για τη Θεσσαλονίκη
αυτό το οποίο έχει δηµιουργήσει η κ. Κεραµέως και οι συν αυτή
στο Υπουργείο. Δεν λειτουργεί το υπολογιστικό κέντρο. Δεν
υπάρχει ψύξη. Και επίσης, δεν υπάρχει καµµία αποζηµίωση για
τις ζηµιές. 

Καταστράφηκαν ερευνητικά προγράµµατα για κυτταρικές καλ-
λιέργειες και υπολογιστές. Όχι απλά δεν θα έχει η Ελλάδα ερευ-
νητικό πρόσωπο προς τα έξω παραδίδοντας πρωτοπόρο έργο,
αλλά καλούνται οι ερευνητές να πληρώσουν και τη ζηµιά που το
Υπουργείο Παιδείας και οι πρυτανικές αρχές δηµιούργησαν από
την αµέλειά τους. 

Νοµίζω ότι πρέπει να µας πείτε ειλικρινά ποιες είναι, τελικά, οι

προτεραιότητες του Υπουργείου Παιδείας. Είναι η στήριξη του
ακαδηµαϊκού και ερευνητικού έργου, δηλαδή της παιδείας και
της καινοτοµίας, της γνώσης και της καινοτοµίας; Ή είναι η υπο-
κριτική και διχαστική πολιτική του Υπουργείου Παιδείας, που ιδι-
αίτερα στη Θεσσαλονίκη αναπτύσσεται και µε ευθύνη των
πρυτανικών αρχών; 

Στη Θεσσαλονίκη έχουµε γίνει µάρτυρες του γεγονότος αυτού
του περίεργου δίπολου: Δεν επισκευάζεται η Πολυτεχνική Σχολή
και έτσι ερευνητές και φοιτητές µένουν εκτός ερευνητικής ακα-
δηµαϊκής διαδικασίας, αλλά εδώ και έναν χρόνο έγινε η γνωστή
παρέµβαση στο Βιολογικό για να γίνει τάχατες βιβλιοθήκη, που
κι αυτή έναν χρόνο δεν έχει γίνει. Και ερωτώ: Τελικά τι σας εν-
διαφέρει; Σας ενδιέφερε -και το Υπουργείο και δυστυχώς τις
πρυτανικές αρχές- να βρείτε ένα πρόσχηµα για να µπούνε ΜΑΤ
µέσα στο πανεπιστήµιο και να υπάρχει αυταρχισµός εις βάρος
των φοιτητών, στους οποίους δεν επιτρέπεται να έχουν υπολο-
γιστικό κέντρο, στους χηµικούς µηχανικούς. Αυτοί είστε. Αυτό
ακριβώς κάνει το Υπουργείο Παιδείας. 

Εγώ, λοιπόν, οφείλω να ρωτήσω: Θα µπορέσετε να διορθώ-
σετε τις βλάβες στην Πολυτεχνική Σχολή του ΑΠΘ, έτσι ώστε να
έχουµε και ασφάλεια και γνώση και καινοτοµία και έρευνα; Ή θα
συνεχίζετε να κάνετε παιχνίδια όπως αυτά που ζήσαµε εις βάρος
των αποφοίτων των πολυτεχνείων; Μιλάω για την τροπολογία Κε-
ραµέως που υποχρεώνει τα επιµελητήρια να γράφουνε τους
αποφοίτους κολλεγίων µε τα ίδια δικαιώµατα όπως οι Έλληνες
µηχανικοί. 

Βλέπετε, κύριε Πρόεδρε, τι κάνουν; Μειώνουν τη γνώση και
την παιδεία στα ελληνικά πολυτεχνεία. Δίνουν ελλιπείς απαντή-
σεις στη Βουλή, για να µην πω ότι την αγνοούν εδώ και δυόµισι
µήνες. Αφήνουν τους ερευνητές να πληρώνουν ζηµιές από την
τσέπη τους. Βάζουν τα ΜΑΤ να έχουν αυταρχισµό, αλλά δεν
έχουµε ασφάλεια στην υπόλοιπη Θεσσαλονίκη, γιατί εκεί έχουµε
πραγµατικά θέµατα ασφάλειας της περιουσίας και της ζωής. 

Και η ουσία είναι ότι βάζετε τα δικαιώµατα των επιστηµόνων
που φοιτούν στην Ελλάδα να τα έχουν απόφοιτοι µη ισότιµων
σπουδών µε το ζόρι, µε τροπολογία Κεραµέως. 

Οφείλω να πω, λοιπόν, ότι αυτό είναι το κλείσιµο µιας τετραε-
τίας καταστροφικής για την παιδεία, καταστροφικής για την Ελ-
λάδα. Γιατί όταν θίγεται η γνώση και η έρευνα, όπως κάνει η
Κυβέρνησή σας, η Ελλάδα ζηµιώνεται. Θα πρέπει να καλύψουµε
τώρα όλοι µαζί, χωρίς εσάς όµως, αυτό το έλλειµµα στην ελλη-
νική κοινωνία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Συρίγο, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Μέσα στην ερώτησή σας, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, περιγρά-

φετε την πληµµύρα η οποία συνέβη στις 5 Σεπτεµβρίου και πραγ-
µατικά κάπου µέσα αναφέρεστε και στο υπολογιστικό κέντρο του
Τµήµατος Χηµικών Μηχανικών, το οποίο -όπως ο ίδιος αναφέ-
ρετε- έχει ένα πρόβληµα από τη ζηµιά που έχει προκληθεί πριν
από δύο έτη. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Πάλι Κυβέρνηση ήσασταν.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Υποθέτω η Κυβέρνηση φταίει για όλες τις
βροχοπτώσεις που συµβαίνουν σε αυτή τη χώρα, κύριε συνά-
δελφε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Για την αµέλεια φταίει.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Από εκεί και πέρα, όπως σας είπα, το πρό-
βληµα που δηµιουργήθηκε δηµιουργήθηκε συγκεκριµένα στα λε-
βητοστάσια. 

Έχω τη συγκεκριµένη έκθεση της Γενικής Διευθύνσεως Τεχνι-
κών Υπηρεσιών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου, η οποία περι-
γράφει επακριβώς που υπήρξε το πρόβληµα, για πόσες µέρες
υπήρξε το πρόβληµα, πως υπήρξε κατεπείγουσα αποκατάσταση
ρευµατοδοτήσεως στις τέσσερις ηµέρες και πώς, πράγµατι, η
κατεπείγουσα αποκατάσταση δεν έλυσε αµέσως το πρόβληµα,
έλυσε το πρόβληµα εκείνη τη στιγµή, πώς το θέµα λύθηκε στη
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συνέχεια µε τη δηµιουργία σταθµού µέσης τάσης, πώς άλλαξαν
τα δύο λεβητοστάσια τα οποία υπήρχαν, οι συλλέκτες και πώς
καθαρίστηκε ο παντορροϊκός αγωγός.

Τώρα δεν ξέρω λεπτοµέρειες για το τι έγινε πριν από δύο ηµέ-
ρες, αλλά να πω το εξής: Ακούω την ερώτησή σας και διαπι-
στώνω ότι από εδώ το γυρίζουµε, από εκεί το γυρίζουµε, στο
Βιολογικό καταλήγουµε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όχι, στους χηµικούς µηχανικούς κα-
ταλήγουµε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Και αναρωτιέµαι πραγµατικά: Το Βιολογικό
είναι το πρόβληµα; Δηλαδή το γεγονός της ντροπής ότι στο συγ-
κεκριµένο κτήριο υπήρχε µια κατάληψη από κάποιους ανθρώ-
πους, είτε πανεπιστηµιακούς είτε εξωπανεπιστηµιακά στοιχεία…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ο εργολάβος της βιβλιοθήκης πού
είναι;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ο εργολάβος της βιβλιοθήκης είναι πολύ
καλή ερώτηση. Είναι πάρα πολύ ωραίο πού είναι ο εργολάβος
της βιβλιοθήκης. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Πήγε ένα χρόνο µετά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Θα περίµενα από τον ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, να
βγει και να καταγγείλει τη βόµβα που βάλανε αυτοί οι τύποι που
ήταν µέσα στο Βιολογικό στο σπίτι του µπροστά, µέσα στο σπίτι
του, στην οικογένειά του, για να τον τροµοκρατήσουν, όπως και
το πέτυχαν. Διότι πέρυσι τα Χριστούγεννα του βάλανε βόµβα στο
σπίτι του. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, που, δυστυχώς, υπερα-
σπίζεστε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Δεν ντρέπεστε να λέτε τέτοια πράγ-
µατα;

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Ο ΣΥΡΙΖΑ φταίει;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Όχι, αλλά περίµενα να την καταγγείλετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κάθε πράξη βίας καταδικάζουµε. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Δεν είδα από εσάς καµµία καταγγελία της
βόµβας, η οποία µπήκε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και σωµατική και µολότοφ και βόµ-
βες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, κύριε
Φάµελλε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Κάνατε καταγγελία;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Καταδικάζουµε σαφέστατα.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Για τη συγκεκριµένη έγινε καταγγελία;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Το λέω τώρα εδώ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ωραία, αν έγινε καταγγελία για τη συγκε-
κριµένη πράξη, εγώ θα το ψάξω, κύριε Φάµελλε. Βάλανε γκαζά-
κια στο σπίτι του. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εµείς;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Όχι εσείς. Οι τύποι οι οποίοι ήταν µέσα στο
Βιολογικό, τους οποίους υπερασπίζεστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, κύριε
Φάµελλε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τους βρήκατε; Εµείς καταγγέλλουµε
τα γκαζάκια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Φάµελλε, θα
διακόψω. Ειλικρινά σας µιλάω.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Άµα τους καταγγέλλατε, δεν θα έβγαινε ο
κ. Φίλης να πει ότι είναι άνθρωποι οι οποίοι αδιαπραγµάτευτα
προσέφεραν ποτά στους νέους ανθρώπους µέσα στο πανεπιστή-
µιο. 

Εν κατακλείδι, οι ζηµιές οι οποίες έγιναν είναι 157.000 ευρώ
για την αποκατάσταση των ζηµιών της 5ης Σεπτεµβρίου. Από εκεί
και πέρα, έχουν κατατεθεί συγκεκριµένες προτάσεις για χρηµα-

τοδότηση από το ΕΠΑ, οι οποίες αφορούν σε συντήρηση κτηρίων
και, βεβαίως, περιλαµβάνουν και πολλά άλλα πράγµατα που χρει-
άζονται στα πολλά και γερασµένα εν πολλοίς κτήρια του Αριστο-
τελείου Πανεπιστηµίου, οι οποίες πρόκειται να ελεγχθούν και να
επιβεβαιωθούν από το Υπουργείο Παιδείας και να δούµε ποιες
από αυτές µπορούν να χρηµατοδοτηθούν. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε. 
Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 279/9-1-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Καστοριάς του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ολυµπίας Τελιγιορίδου προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Απαξίωση
από την Κυβέρνηση της προσπάθειας ενεργειακής αυτονοµίας
των δηµοτικών υποδοµών του Δήµου Άργους Ορεστικού».

Κυρία Τελιγιορίδου, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα και καλή
χρονιά! Έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας.

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Καλησπέρα, κύριε Πρόεδρε, καλή
χρονιά σε όλους. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει µια απαξίωση στην πρωτοβουλία που
έχει πάρει ο Δήµος Άργους Ορεστικού για την ενεργειακή αυτο-
νοµία των δηµοτικών υποδοµών του. Αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι ιδι-
αίτερα στην εποχή που ζούµε είναι πολύ σηµαντική η συµµετοχή
δηµόσιων φορέων στην ενεργειακή µετάβαση αξιοποιώντας ως
εργαλείο τις ενεργειακές κοινότητες για κοινωφελείς σκοπούς,
αυτό που συµβαίνει, πραγµατικά, είναι απαράδεκτο. 

Πιο συγκεκριµένα, ο Δήµος Άργους Ορεστικού εδώ και τρία
χρόνια έχει δηµιουργήσει µια ενεργειακή κοινότητα και έχει κα-
ταφέρει να αναβαθµίσει ενεργειακά δεκατρία δηµοτικά κτήρια,
ώστε να γίνει ενεργειακά αυτόνοµος. Το κόστος είναι 13 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Εγκατέστησε φωτοβολταϊκά στις στέγες αφού
πρώτα αδειοδοτήθηκε από τη ΡΑΕ και προχώρησε κανονικά στην
κατασκευή των ενεργειακών αυτών υποδοµών. 

Ωστόσο, σύµφωνα µε τον δήµαρχο, ενώ η εγκατάσταση είναι
έτοιµη, ο ΔΕΔΔΗΕ αρνείται να προβεί στη σύνδεση αυτών των
ενεργειακών υποδοµών µε το δίκτυό του µε τη δικαιολογία ότι
το δίκτυο είναι κορεσµένο. 

Έχουµε, λοιπόν, έτοιµες ενεργειακές υποδοµές για την ενερ-
γειακή αυτονοµία, χρηµατοδοτούµενες από το ΕΣΠΑ, αδειοδο-
τηµένες από τη ΡΑΕ, αλλά µη λειτουργικές γιατί ο ΔΕΔΔΗΕ δεν
προχωρά στην άδεια. Μιλάµε για τραγελαφικές καταστάσεις της
Ελλάδας του 21ουαιώνα.

Ερωτάσθε: Προτίθεστε να προβείτε στις κατάλληλες ενέρ-
γειες, ώστε να προχωρήσει ο ΔΕΔΔΗΕ στη σύνδεση των ενερ-
γειακών υποδοµών του Άργους Ορεστικού; Γιατί τόσο καιρό, ενώ
υπάρχει αυτή η καταγγελία, δεν προχωρήσατε; Και για ποιον
λόγο δεν προτεραιοποιούνται οι συνδέσεις των δηµοσίων φο-
ρέων και των ενεργειακών κοινοτήτων κοινωφελούς σκοπού
έναντι των ιδιωτικών επενδύσεων για τη σύνδεση στο δίκτυο;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο κ.

Κωνσταντίνος Σκρέκας. 
Κύριε Σκρέκα, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, καλή χρονιά,

ό,τι επιθυµείτε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Καλή εβδοµάδα και καλή χρονιά, κύριε Πρόεδρε!
Να απαντήσω στην αξιότιµη συνάδελφο ποια είναι η κατά-

σταση στον Δήµο Ορεστικού. Πράγµατι, η Κυβέρνησή µας θεω-
ρεί ότι οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας είναι η λύση στο ενερ-
γειακό πρόβληµα. Ο «πράσινος» µετασχηµατισµός, δηλαδή,  του
ενεργειακού µείγµατος είναι αυτός ο οποίος θα µας βοηθήσει να
απεξαρτηθούµε από τα ρυπογόνα και εν πολλοίς εισαγόµενα
ορυκτά καύσιµα, και έτσι αυτό θα µας βοηθήσει να αυξήσουµε
και την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας µας και να πετύχουµε
χαµηλότερες τιµές ηλεκτρικής ενέργειας για τους καταναλωτές,
είτε είναι νοικοκυριά είτε είναι επιχειρήσεις είτε είναι δηµοτικές
επιχειρήσεις και δήµοι. 

Και για αυτόν τον λόγο, πραγµατικά, έχουµε θέσει ως προτε-
ραιότητα, κατ’ αρχάς, γενικότερα την εγκατάσταση των ανανε-
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ώσιµων πηγών ενέργειας για σκοπούς ενεργειακού συµψηφι-
σµού –net metering- και έχουν απόλυτη προτεραιότητα. 

Μάλιστα, αυτή τη στιγµή γνωρίζετε ότι ο ΔΕΔΔΗΕ, επειδή έχει
κορεστεί το δίκτυο µέσης τάσης καθώς είχε επιταχυνθεί τα προ-
ηγούµενα δύο-τρία χρόνια πάρα πολύ η εγκατάσταση νέων ΑΠΕ
σε αυτό το δίκτυο και ενώ έχει σταµατήσει αυτή τη στιγµή να
υποδέχεται νέες αιτήσεις, για ενεργειακό συµψηφισµό οι αιτή-
σεις θα υποδέχονται κι όχι µόνο αυτό, αλλά έχουµε ανακοινώσει
και ένα πολύ φιλόδοξο πρόγραµµα για να κατασκευαστούν πάνω
από τριακόσιες χιλιάδες φωτοβολταϊκά σε στέγες νοικοκυριών
και επιχειρήσεων αλλά και δίπλα σε αντλιοστάσια, ποµόνες δη-
λαδή αγροτών. 

Άρα, αυτό νοµίζω ότι αποδεικνύει -µε νόµο το έχουµε ήδη θε-
σπίσει, το έχουµε ψηφίσει εδώ στη Βουλή των Ελλήνων, το έχει
ανακοινώσει ο Πρωθυπουργός από τον προηγούµενο Σεπτέµ-
βριο στη ΔΕΘ Θεσσαλονίκης- ότι δίνουµε προτεραιότητα -κάνου-
µε αυτό το οποίο λέτε εσείς ότι είναι το ζητούµενο- πραγµατικά
σε αυτούς οι οποίοι θέλουν να χρησιµοποιήσουν ένα φωτοβολ-
ταϊκό, µια ανανεώσιµη πηγή ενέργειας, για να αυτοκαταναλώ-
νουν και να παράγουν την ενέργεια που αυτοκαταναλώνουν. 

Ειδικότερα, για τον Δήµο του Άργους Ορεστικού πρέπει να
πούµε ότι έχουν ενταχθεί δεκαεννέα συνολικά κτήρια και ακίνητα
του δήµου στο πρόγραµµα, όπως είπατε, επιδότησης, το οποίο
δίνει τη δυνατότητα να επιχορηγήσουµε ΑΠΕ και να αυτοκατα-
ναλώνει ή να παράγει ο δήµος. Τα δύο δηµοτικά κτήρια έχουν
ήδη συνδεθεί, τα αυτοδιοικητικά τα οποία έχουν κατασκευαστεί.
Σε έντεκα δηµοτικά κτήρια αναµένεται η δήλωση ετοιµότητας
του δήµου για τη σύνδεση και υπάρχει φυσικά η δυνατότητα της
σύνδεσής τους. Άρα, έχουµε από τα δεκαεννιά, τα δύο που
έχουν συνδεθεί, για τα έντεκα αναµένεται από τον δήµο η δή-
λωση ετοιµότητας, ενώ για τα πέντε κτήρια δεν έχουν ακόµη υπο-
βληθεί αιτήσεις για εξέταση.

Θα υποβληθούν αιτήσεις για εξέταση. Ο ΔΕΔΔΗΕ ενηµερώνει
ότι η σύνδεση για τα τρία από τα πέντε δηµοτικά κτήρια θα είναι
εφικτή. Για δε ένα δηµοτικό κτήριο υπάρχει προβληµατισµός στη
χωρητικότητα, γιατί, δυστυχώς, σε όλα αυτά τα προγράµµατα
δεν προηγείτο πρώτα η κατάθεση αιτήσεως για όρους σύνδεσης
και η σύµβαση σύνδεσης και µετά την υποβολή σε πρόγραµµα.
Παρ’ όλα αυτά, όµως, ο ΔΕΔΔΗΕ θα εξετάσει το θέµα και έχουµε
τη διαβεβαίωσή του ότι θα βρεθεί τεχνική λύση, ώστε, τελικά, και
τα δεκαεννέα κτήρια στα οποία θα εγκατασταθούν φωτοβολ-
ταϊκά να συνδεθούν µε το δίκτυο µέσης τάσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ορίστε, κυρία Τελιγιορίδου, έχετε τον λόγο. 
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µάλλον δεν έχετε

σωστή ενηµέρωση, γιατί εδώ κάποιος δεν λέει τα πράγµατα µε
το όνοµά τους. Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχω από τον
Δήµο Άργους Ορεστικού, και οι δεκαεννέα φάκελοι έχουν κατα-
τεθεί στο ΔΕΔΔΗΕ, τουλάχιστον, εδώ και έναν χρόνο µε αριθµό
πρωτοκόλλου από τον δήµο και, πραγµατικά, δεν µπορώ να κα-
ταλάβω πώς λέτε ότι υπάρχουν έργα για τα οποία ο ΔΕΔΔΗΕ δεν
έχει αίτηση. Μήπως υποκρύπτεται εδώ το γεγονός ότι ο ΔΕΔΔΗΕ
σε δεκαπέντε µέρες πρέπει να δώσει αιτιολογηµένη και τεκµη-
ριωµένη απάντηση; Εγώ σας καλώ να διασταυρώσετε αυτό που
σας λέω, γιατί είναι επίσηµο από τη δηµοτική αρχή ότι η κατά-
θεση των φακέλων προς τον ΔΕΔΔΗΕ και µε στοιχεία έχει γίνει
πάνω από έναν χρόνο. 

Ξέρετε, στα λόγια είναι καλό να λέµε ότι υπερασπιζόµαστε και
προτεραιοποιούµε τις αιτήσεις που γίνονται από δηµοτικούς φο-
ρείς, από ενεργειακές κοινότητες και από οµάδες παραγωγών
µε κοινωφελή σκοπό. Στην πράξη, όµως, δεν το κάνετε. Στις 12
Αυγούστου 2022 µε έκδοση ΦΕΚ υπουργικής απόφασης και ενώ
είχατε υποσχεθεί ότι θα προτεραιοποιούνται για τη σύνδεση στο
δίκτυο ενεργειακές πρωτοβουλίες µε κοινωφελείς σκοπούς, αυτό
δεν το αποτυπώσατε στην απόφασή σας του Αυγούστου του
2022 και συνεχίζετε να προκρίνετε µε την απόφαση αυτή τη σύν-
δεση στο δίκτυο ιδιωτικών πρωτοβουλιών και ενεργειακών κοι-
νοτήτων που είναι πάνω από 100 MW, αποκλείοντας τη δυνα-
τότητα της ενεργειακής αυτονοµίας περιπτώσεων, όπως είναι ο
Δήµος Άργους Ορεστικού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού) 
Και εδώ θέλω να σας πω το εξής: Η προτεραιοποίηση αυτή

µειώνει το ενεργειακό κόστος στους δήµους. Όµως, επειδή µι-
λάµε για συµψηφισµό και η συγκεκριµένη ενεργειακή κοινότητα
δεν έγινε µε σκοπό την αποκόµιση κέρδους, αλλά πάµε µε ετήσιο
συµψηφισµό, δηλαδή, ο σκοπός είναι καθαρά κοινωφελής και µά-
λιστα υπάρχει και η πρόβλεψη το 15% που είναι πλεονάζον να δί-
νεται δωρεάν στη ΔΕΗ. Μάλιστα, εκτός από την ενεργειακή
αυτονοµία για τους φωτισµούς των δηµοτικών οδών και για το
κόστος στα δηµοτικά κτήρια, υπάρχει και η πρόβλεψη µέρος της
παραγωγής αυτής της ενέργειας να πάει σε ευάλωτα νοικοκυριά.
Και πέρα από τα δεκαεννέα κτήρια -και δεν θέλω να καταχραστώ
τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε, γιατί νοµίζω ότι γίνεται αντιληπτό-,
σταµατάει και παγώνει και το έργο για τον υδροστρόβιλο στον
Αλιάκµονα και για το πρώτο πράσινο κολυµβητήριο που κάνει ο
Δήµος Άργους Ορεστικού. Και εδώ υπάρχει επίσηµη καταγγελία
και από τον Δήµαρχο κ. Κεπαπτσόγλου και συνολικά από τη δη-
µοτική αρχή και το δηµοτικό συµβούλιο, γιατί αυτό δεν µπορεί
να συνεχιστεί. 

Πέρα, λοιπόν, από τα λόγια, θα παρακαλούσαµε να ξεκινήσετε
στην πράξη άµεσα, γιατί εδώ και πάρα πολύ καιρό, κύριε Πρό-
εδρε, τα φωτοβολταϊκά, για παράδειγµα, των στεγών των δηµο-
τικών κτηρίων παράγουν ρεύµα που δεν πάει πουθενά, χάνεται.
Και ο δήµος µε αυτή την ενεργειακή κρίση καλείται να πληρώσει
30 ευρώ την κιλοβατώρα από εκεί που πλήρωνε 5,5 ευρώ, µε
αποτέλεσµα τον τελευταίο ενάµιση χρόνο -και κλείνω µε αυτό-
από εκεί που είχε µηδέν  ευρώ χρέος στη ΔΕΗ µέσα σε έναν ενά-
µιση χρόνο µε έτοιµη τη λύση να έχει φτάσει το χρέος στις
300.000 ευρώ, γιατί έχει ιδιοπαραγωγή η οποία όµως δεν µπορεί
να µπει στο δίκτυο. Πρέπει, λοιπόν, να δώσετε άµεσα λύση.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Τελιγιορίδου. 
Ορίστε, κύριε Σκρέκα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Δεν νοµίζω ότι χρειάζεται προσπάθεια δηµιουργίας
εντυπώσεων, κυρία συνάδελφε, γιατί σας απάντησα και νοµίζω
ότι η απάντησή µου ήταν ξεκάθαρη. 

Κατ’ αρχάς, όσον αφορά τη δυνατότητα για την οποία εσείς
τώρα ρωτάτε αν δίνουµε στους δήµους ή στον οποιονδήποτε πο-
λίτη αυτής της χώρας να κατασκευάσει ένα φωτοβολταϊκό, ώστε
να παράγει την ενέργεια που καταναλώνει και µε αυτόν τον
τρόπο να µειώσει το κόστος ενέργειας αλλά και να βοηθήσει
στην «πράσινη» µετάβαση και στον «πράσινο» µετασχηµατισµό
είναι κάτι που η Κυβέρνησή µας το έχει προωθήσει και το έχει
αποδείξει. Αυτό που αναφέρετε, και το πρόγραµµα του ΕΣΠΑ
αλλά και η δυνατότητα ο δήµος να εντάξει εκεί έργα, αυτά δό-
θηκαν από τη δική µας Κυβέρνηση. Άρα, η Κυβέρνησή µας δηµι-
ούργησε τα έργα, ανακοίνωσε τις παρεµβάσεις αυτές και έδωσε
χρηµατοδότηση για να γίνουν τέτοιου είδους έργα. Η Κυβέρνησή
µας είναι εκείνη η οποία δίνει ηλεκτρικό χώρο στο δίκτυο για να
µπορέσουν οι ενδιαφερόµενοι να κατασκευάσουν, και η Κυβέρ-
νησή µας είναι αυτή η οποία έχει αποδείξει τα τελευταία τρία
χρόνια ότι έχει επιταχύνει πάρα πολύ την εγκατάσταση και τη δι-
είσδυση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.

Δεν θέλω να επαναλάβω, µπορείτε να ρωτήσετε και µπορώ να
σας πω και αργότερα -δεν είναι της παρούσης- πόσα έργα συν-
δέθηκαν επί των ηµερών σας, κάθε χρόνο 2017 - 2018, πόσα δη-
µοτικά έργα, πόσα έργα δήµων κατασκευάστηκαν και συνδέθη-
καν για συµψηφισµό και πόσα επί Κυβέρνησης Νέας Δηµοκρα-
τίας. Εκεί, λοιπόν, δυστυχώς τα νούµερα είναι αυτά τα οποία
αποδεικνύουν ότι δεν χρειάζεται µια προσχηµατική κριτική, όταν
εµείς έχουµε έρθει και έχουµε υλοποιήσει αυτό το οποίο εσείς
έρχεστε εδώ και µας το θέτετε ως ζητούµενο.

Επαναλαµβάνω, εγώ θα καταθέσω την απάντηση από τον ΔΕΔ-
ΔΗΕ, η οποία αναφέρει ποια έργα έχουν συνδεθεί για τον Δήµο
Άργους Ορεστικού, ποια κτήρια έχουν συνδεθεί και ποια επίκει-
ται να συνδεθούν και, πραγµατικά, είµαι στη διάθεσή σας αργό-
τερα να το συζητήσουµε και να δούµε, τελικά, αν υπάρχει κάποια
παρεξήγηση ή αν έχει γίνει κάποιο λάθος. 

Πάντως, θέλω να σας πω ότι είναι απόφαση της Κυβέρνησης
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µας σε ό,τι αφορά τη συγκεκριµένη ερώτηση και το συγκεκρι-
µένο θέµα, να το λύσουµε και να συνδέσουµε φυσικά από τη
στιγµή που τα χρηµατοδοτούµε. Από εδώ και πέρα, πρέπει να
σας πω ότι στα επόµενα προγράµµατα του ΕΣΠΑ ή στα επόµενα
προγράµµατα του RRF, του Ταµείου Ανάκαµψης, είναι προϋπό-
θεση για οποιοδήποτε έργο που θέλει να ενταχθεί σε χρηµατο-
δοτικό σχήµα να έχει λάβει πρώτα όρους σύνδεσης, είτε από τον
ΔΕΔΔΗΕ είτε από τον ΑΔΜΗΕ, ώστε να µην υπάρχουν τέτοια
προβλήµατα. Το είχαµε και µε το «ΑΥΤΟΝΟΜΩ». Το λύσαµε στα
σπίτια, γιατί είχαµε σπίτια τα οποία δεν είχαν πάρει όρους σύν-
δεσης, είχαν κατασκευάσει, πραγµατικά, φωτοβολταϊκά και δεν
µπορούσαν να πάρουν όρους σύνδεσης, κάτι που λύσαµε. Ο
ΔΕΔΔΗΕ µέχρι 10 KW δίνει όρους σύνδεσης µε µία απλή αίτηση
εντός δεκαπέντε ηµερών. Μάλιστα, δηµιουργείται και µια ηλε-
κτρονική πλατφόρµα, ώστε όλοι, αυτοί που ενδιαφέρονται τέλος
πάντων, να µπορούν να κάνουν αίτηση. 

Από εκεί και πέρα, είµαστε φυσικά στη διάθεσή σας για να βελ-
τιώσουµε και αυτά τα οποία πιστεύετε εσείς, αλλά βλέπουµε κι
εµείς όλοι ότι χρειάζονται βελτίωση. 

Καταθέτω στα Πρακτικά την απάντηση του ΔΕΔΔΗΕ. 
Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-
µε. 

Και προχωράµε στην πέµπτη µε αριθµό 674/3-11-2022 ερώ-
τηση του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Αυθαιρεσία και αισχροκέρδεια και στους λογα-
ριασµούς φυσικού αερίου».

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. Όµως,
όταν θα απαντήσει ο κύριος Υπουργός, δεν θέλω διάλογο. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Καλή εβδοµάδα και στον κύριο
Υπουργό, λοιπόν! 

Κύριε Υπουργέ, θα έλεγα µια και η κ. Τελιγιορίδου είναι µέλος
της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου, να κάνουµε όποτε θέ-
λετε µια συζήτηση στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου για
την πρόοδο των ΑΠΕ, για το έλλειµµα ηλεκτρικού χώρου και για
την προκλητική χαριστική υπουργική απόφαση που βγάλατε πα-
ραµονές Δεκαπενταύγουστου µε φωτογραφικές ρυθµίσεις µάλ-
λον για εργολάβους που έχουν καλύτερη σχέση µε την Κυ-
βέρνησή σας σε σχέση µε την υπόλοιπη αγορά αλλά και για τα
µεγάλα προβλήµατα των ενεργειακών κοινοτήτων και των δήµων
που, πράγµατι, δηµιούργησε η Κυβέρνησή σας µια και εκµεταλ-
λεύτηκε το θεσµικό πλαίσιο και την ωρίµανση έργων από την κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ για να φτιάξει, δυστυχώς, αυτή τη στιγµή
ένα αδιέξοδο στις ΑΠΕ µιας και τα έργα δεν µπορούν να πάρουν
άδεια σύνδεσης.

Όµως, ας πάω στην ερώτησή µου η οποία και αυτή είναι πολύ
σηµαντική και αφορά την αυθαιρεσία των εταιρειών-παρόχων, θα
έλεγε κανείς, στον τοµέα του φυσικού αερίου. 

Η ερώτηση αυτή, κύριε Υπουργέ, υποβλήθηκε στις 3 Νοεµ-
βρίου και δεν απαντήθηκε γραπτά, κάτι που έχετε κάνει συνή-
θειο. Αυτό δεν είναι καλό για το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας. Είναι υποβάθµιση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας και την προκαλείτε εσείς. 

Δεν απαντήθηκε γραπτά, παρ’ ότι ρωτάει τι θα κάνει η Ρυθµι-
στική Αρχή Ενέργειας για την αυθαιρεσία έναντι καταναλωτών
φυσικού αερίου και αναφέροµαι, κύριε Πρόεδρε, στην περιοχή
Χαριλάου στη Θεσσαλονίκη µας, εκεί ήταν τα πρώτα δείγµατα
αυτής της αυθαιρεσίας. 

Τι ακριβώς έχει γίνει, λοιπόν; Έρχεται ο πάροχος φυσικού αε-
ρίου και χρεώνει το καλοκαίρι καταναλώσεις φυσικού αερίου σε
σπίτια, ενώ το φυσικό αέριο είναι κλειστό, µε τη λογική ότι είναι
έναντι λογαριασµός και επειδή µπορεί το Νοέµβριο κάποιοι να
έχουν καταναλώσεις, που µπορεί και λόγω καιρού να µην είχαν
τελικά, τους χρεώνει καταναλώσεις 80 και 100 κυβικά τον Αύγου-

στο και τον Σεπτέµβριο, µήνες στους οποίους δεν υπήρχε επιδό-
τηση, µήνες στους οποίους η τιµή υπερδιπλασιάστηκε σε σχέση
µε τον Ιούνιο. Θα σας καταθέσω τους λογαριασµούς. Υποθέτω
τους ξέρετε, γιατί στο Υπουργείο λογικά µετά την ερώτησή µου
θα τους είδατε, πριν δεν είχατε πάρει χαµπάρι αλλιώς θα το προ-
λαβαίνατε. Και έρχεται, λοιπόν, ο καταναλωτής και του ζητάνε
να πληρώσει για κάτι που δεν καταναλώθηκε µε τον κίνδυνο να
του κλείσουν το φυσικό αέριο, και τον Νοέµβριο, Δεκέµβριο τε-
λικά να µην έχει φυσικό αέριο που θα το χρειαζόταν για τη θέρ-
µανση. 

Έτσι, λοιπόν, έχουµε καταχρηστικές πρακτικές, αδιαφάνεια,
έλλειψη τουλάχιστον ενηµέρωσης, µε αποτέλεσµα αυτή τη
στιγµή οι πολίτες να αναρωτιούνται: εκτός από την ακρίβεια και
την αισχροκέρδεια που αφήνει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, θα
έχουµε και αυθαιρεσία των παρόχων; Χωρίς κατανάλωση θα χρε-
ώνονται λογαριασµοί; Αυτό είναι κάτι το οποίο το εκµεταλλεύτη-
καν οι πάροχοι και η πολιτεία και πιστεύω και η ΔΕΠΑ δεν έχει
κάνει τίποτα. Και είναι ευθύνη της πολιτείας να προστατεύσει
τους καταναλωτές. Δεν µπορούµε να πούµε ότι φταίνε οι εται-
ρείες και να ψάχνετε να το ρίξετε αλλού τον µουτζούρη. Εσείς τι
κάνατε είναι το ερώτηµα. Γιατί δεν µπορεί, πράγµατι, ο πολίτης
να φανταστεί την αυθαιρεσία µιας εταιρείας που θα του χρεώσει
κατανάλωση χωρίς να έχει για να αξιοποιήσει έστω το εθελοντικό
εργαλείο να παίρνει τηλέφωνο και να λέει τη µέτρησή του κάθε
µήνα. Μα, τον Αύγουστο που έχει κλειστή την κατανάλωση;

Εδώ, λοιπόν, τώρα έχουµε πάρα πολλά παράπονα και επι-
πλέον, κύριε Υπουργέ, έχουµε και παράπονα για την χρέωση
αναδροµικά των χρεώσεων δικτύου. Θυµίζω, κύριε Πρόεδρε, η
Κυβέρνηση για να µειώσει το αποτύπωµα του κόστους τότε, το
Νοέµβριο, Δεκέµβριο του ’21, ψήφισε µια διάταξη ότι το κόστος
δικτύου θα πάει στους επόµενους µήνες. Πίστευε ότι θα πέσει
το κόστος φυσικού αερίου τους επόµενους µήνες. Τόσα ξέρανε.
Εν πάση περιπτώσει τι να πούµε, µαθητευόµενοι µάγοι!

Έρχεται, όµως, τώρα το κόστος πολύ υψηλότερο τους επόµε-
νους µήνες προστίθεται και η αναδροµική χρέωση δικτύου και
πληρώνουν δύο φορές οι καταναλωτές, αλλά µε πολλές καταγ-
γελίες -ξέρουµε ότι έχουν πάει στη ΡΑΕ, γιατί έχουν κοινοποιηθεί
και σε εµάς- για προβλήµατα στις αναδροµικές χρεώσεις του δι-
κτύου. Άρα, έχουµε σε πολλά επίπεδα αυθαιρεσία. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, για να κλείσω την πρω-
τοµιλία µου είναι το εξής, θα υπάρχει αναστολή των χρεώσεων
αυτών; Δεν µπορείτε να κάνετε κάτι άλλο. Όταν χρεώθηκαν
στους πολίτες λάθος και επιπλέον καταναλώσεις από τις πραγ-
µατικές και µάλιστα χωρίς καµµία σχέση µε την κατανάλωση πρέ-
πει να ανασταλούν, πρέπει να πάνε αρνητικοί λογαριασµοί να το
πω έτσι. Θα υπάρξει κάποια παρέµβαση, σχετικά µε την αυθαι-
ρεσία των εταιρειών αυτών;

Και ειλικρινά αυτό που εγώ αναρωτιέµαι είναι: θα µας δώσετε
µήπως τώρα κάποιο έγγραφο της ΡΑΕ που να εντοπίζει την αυ-
θαιρεσία και να επιβάλλει κυρώσεις; Γιατί αλλιώς θα µας πείτε
κάτι µόνο προφορικά. Δεν είναι αξιόπιστο. Εµείς ζητήσαµε τι θα
κάνει η Ρυθµιστική Αρχή για την αυθαιρεσία έναντι των κατανα-
λωτών. 

Και επανέρχοµαι, κύριε Πρόεδρε, στην δευτεροµιλία µου.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εγώ ευχαριστώ. 
Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο κ.

Κωνσταντίνος Σκρέκας. Όπως είδατε, κύριε Φάµελλε, δεν σας
διέκοψε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, καλή εβδοµάδα. Καλή και δηµιουργική χρονιά,

κύριε συνάδελφε. Εύχοµαι προσωπική επιτυχία. Δεν µπορώ να
ευχηθώ επιτυχία στην παράταξή σας βεβαίως. Δεν µπορώ να κα-
ταλάβω, όµως, πώς είναι υποβάθµιση µία γραπτή ερώτηση που
θα είχε µια γραπτή απάντηση, να αντικαθίσταται από µία διά
ζώσης κοινοβουλευτική ερώτηση εντός της Βουλής των Ελλήνων
και µία απάντηση διά ζώσης από τον αρµόδιο Υπουργό απέναντί
σας. Αν αυτό είναι υποβάθµιση σε σχέση µε τη γραπτή απάν-
τηση, άλλη φορά να τα απαντάµε γραπτά και να µην κάνουµε
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αυτόν τον πολύ ωραίο και γόνιµο διάλογο, ο οποίος νοµίζω ότι
µπορεί να έχει και καλά αποτελέσµατα πολλές φορές από µια
ψυχρή γραπτή απάντηση που ίσως δεν θα τη διαβάζατε κιόλας
αν έρθει στο e-mail σας. 

Από εκεί και πέρα, κατ’ αρχάς να πούµε κάτι γιατί αυτό που
λέτε έχει ένα δίκιο. Ποιο είναι αυτό; Αυτό το οποίο ισχύει και
ίσχυε το προηγούµενο καλοκαίρι, ίσχυε, δυστυχώς, όλα τα προ-
ηγούµενα καλοκαίρια και τα καλοκαίρια που εσείς ήσασταν Ανα-
πληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος, βεβαίως, όχι Ενέργειας, ο
κ. Σταθάκης ήταν Υπουργός Ενέργειας. Δηλαδή έχουµε κατά
τους καλοκαιρινούς µήνες µειωµένη συχνότητα µετρήσεων
στους οικιακούς, κυρίως, αυτόνοµους µετρητές καταναλωτές
φυσικού αερίου. Αυτοί καταµετρώνται περίπου πέντε φορές το
χρόνο ανά δίµηνο κυρίως τους χειµερινούς µήνες. Η ΡΑΕ έρχεται
και προσδιορίζει, εφόσον δεν υπάρχουν πραγµατικές µετρήσεις,
µία τυπική καµπύλη κατανάλωσης. Αυτό το οποίο έγινε το 2022
έγινε το 2021 και έγινε και τα χρόνια που κυβερνούσατε εσείς,
είναι µια πρακτική της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας και µε βάση
αυτή την τυπική καµπύλη κατανάλωσης έρχονται έναντι λογαρια-
σµοί για εκτιµώµενες καταναλώσεις, που όντως έχετε δίκιο ότι
µπορεί να µην έχουν γίνει. 

Συγκεκριµένα θα σας πω ότι τον Σεπτέµβριο δηµοσιεύτηκαν
εκατόν ενενήντα χιλιάδες λογαριασµοί, έντεκα χιλιάδες πεντα-
κόσιοι περίπου οικιακοί καταναλωτές και άλλοι δήλωσαν ότι ήθε-
λαν να γίνει καταµέτρηση πραγµατική, να µην πληρώσουν το
έναντι ποσό και εξυπηρετήθηκαν και οι εντεκάµισι χιλιάδες, σύµ-
φωνα µε τη δήλωση του αρµόδιου διαχειριστή, και βεβαίως έγινε
η µέτρηση σε αυτούς και τους ήρθε κανονικός λογαριασµός.

Τώρα φυσικά για αυτούς που τους έχει έρθει έναντι λογαρια-
σµός υψηλός το καλοκαίρι δεν σηµαίνει πως όταν γίνει η µέ-
τρηση και έρθει ο εκκαθαριστικός δεν θα γίνει συµψηφισµός,
φυσικά και θα γίνει συµψηφισµός. Να πούµε ότι δεν γίνονται δια-
κοπές, αποκοπές όταν υπάρχουν έναντι λογαριασµοί.

Τώρα το πρόβληµα, όµως, υπάρχει και το πρόβληµα λύνεται
µε δύο τρόπους: ή µε πολύ πιο συχνές µετρήσεις ή µε το να το-
ποθετήσουµε και να αντικαταστήσουµε τους αναλογικούς µετρη-
τές µε ψηφιακούς και έξυπνους µετρητές. Αυτό είναι αυτό το
οποίο προωθεί η Κυβέρνησή µας. Τα επόµενα πέντε χρόνια
έχουµε ένα πολύ φιλόδοξο πρόγραµµα αντικατάστασης των ανα-
λογικών µετρητών µε έξυπνους µετρητές και να λυθεί να έχουµε
σε πραγµατικό χρόνο µέτρηση και µε αυτόν τον τρόπο να µην
πληρώνει ένας καταναλωτής, που µπορεί να δυσκολεύεται κιό-
λας και ιδίως τώρα που είναι και ακριβές οι τιµές ενέργειας, έναν
λογαριασµό έναντι από τη στιγµή που δεν έχει καταναλώσει αυτό
το φυσικό αέριο.

Τώρα από εκεί και πέρα, για τις χρεώσεις που είπατε, την ανα-
βολή, είχε γίνει αναβολή τους χειµερινούς µήνες που ήταν αυξη-
µένες οι καταναλώσεις και αυξηµένες οι χρεώσεις λόγω και της
αύξησης του κόστους και είχαν µεταφερθεί -έτσι όπως είχε
προσδιοριστεί µε τους διαχειριστές και µε τη ΡΑΕ- το καλοκαίρι
που δεν έχουµε ιδιαίτερες καταναλώσεις και είναι πολύ πιο χα-
µηλοί οι λογαριασµοί ρεύµατος.

Από εκεί και πέρα, όµως, πρέπει να σας πω, κύριε συνάδελφε,
το ξέρετε πολύ καλά ότι για όλη αυτή την τεράστια ενεργειακή
κρίση που πλήττει την Ευρώπη και την Ελλάδα βεβαίως κατ’ επέ-
κταση έχουµε κάνει πάρα πολλά πράγµατα για να στηρίξουµε
τους καταναλωτές. Θα σας πω το βασικότερο -θα τα πούµε και
στη δευτερολογία- ότι επί ηµερών σας οι καταναλωτές φυσικού
αερίου, τα νοικοκυριά δηλαδή που κατανάλωναν φυσικό αέριο
για να θερµαίνουν το σπίτι τους δεν ήταν δικαιούχοι του επιδό-
µατος θέρµανσης, ενώ όταν ανέλαβε η Νέα Δηµοκρατία και όταν
ξεκίνησε η ενεργειακή κρίση και το 2021 και το 2022 κατ’ αρχάς
τα 80 εκατοµµύρια ευρώ που ήταν κατ’ έτος το επίδοµα θέρµαν-
σης διπλασιάστηκε στα 180 και στη συνέχεια φέτος στα 300 εκα-
τοµµύρια και βεβαίως έγιναν δικαιούχοι επιδόµατος θέρµανσης
και οι καταναλωτές φυσικού αερίου. Οπότε για να δούµε πόσο
τελικά αγοράζει 1 KWh θερµική φυσικού αερίου ένας καταναλω-
τής πρέπει να δούµε πέρα από τις επιδοτήσεις που δίνουµε και
σε συνεργασία µε τη ΔΕΠΑ, που θα τα πούµε βεβαίως συγκεκρι-
µένα στη δευτερολογία, πρέπει να αφαιρούµε και ποιο είναι το
επίδοµα θέρµανσης. Για παράδειγµα ένα µέσο σπίτι στη Θεσσα-

λονίκη καταναλώνει περίπου 8 MWh θερµικές φυσικού αερίου τη
χειµερινή σεζόν, αν πάρει 300 ευρώ επίδοµα θέρµανσης κατα-
λαβαίνετε ότι 300 ευρώ αν τα διαιρέσουµε 8MWh η τιµή που αγο-
ράζει τελικά είναι 40 ευρώ περίπου χαµηλότερη από την τιµή που
βλέπει στο λογαριασµό ρεύµατος, γιατί έρχεται µέσα από το επί-
δοµα θέρµανσης που θα λάβει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Φάµελ-

λε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Σκρέκα, δεν ξέρω αν στο Πο-

λυτεχνείο κάνατε συνδικαλισµό, αλλά αυτό που κάνατε στην
αρχή είναι παραβίαση κοινοβουλευτικού κανόνα, δηλαδή είπατε
ότι είναι πολύ ευχάριστο να ερχόµαστε να συζητάµε και δεν είναι
υποβάθµιση, αλλά είναι παραβίαση του Κανονισµού της Βουλής.
Όταν γίνεται µία ερώτηση στις 3 Νοεµβρίου οφείλετε µέχρι τις
28 Νοεµβρίου να απαντήσετε γραπτά. Τώρα αν δεν το κάνετε και
ψάχνετε δικαιολογίες ότι θέλετε να µε βλέπετε µπορεί να βρι-
σκόµαστε και χωρίς να έχουµε ερώτηση εδώ. Κύριε Σκρέκα,
όµως, πρέπει να τηρήσετε τον κοινοβουλευτικό κανόνα που είναι
να δώσετε γραπτή απάντηση και να µας δώσετε γραπτά τι είπε
η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας. 

Αν δεν θέλετε, να το πείτε στη Βουλή να το ξέρει και ο Πρό-
εδρος και να σας βγάλουν και «κίτρινη κάρτα»! Δεν το κάνατε,
όµως, κύριε Σκρέκα. Αυτή είναι η αλήθεια. Παραβιάσατε τον Κα-
νονισµό. Μικρό θα µου πείτε παράπτωµα, αλλά παράπτωµα. 

Έρχεστε εδώ αναγκαστικά, διότι εγώ έκανα αίτηση που σας -
σε εισαγωγικά- «σέρνει» στη Βουλή µε κάποιο τρόπο -ευγενικά
είναι τα εισαγωγικά- γιατί δεν απαντήσατε γραπτά και το Προ-
εδρείο σάς λέει «ελάτε προφορικά γιατί δεν τηρήσατε τον Κανο-
νισµό». Αφήστε τα αυτά τώρα, αφήστε τα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Αυτόµατα…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όχι, δεν είναι αυτόµατα, έκανα γρα-
πτή αίτηση. Δεν γίνονται όλες οι γραπτές επίκαιρες. Αφήστε,
κύριε Σκρέκα, έχουµε εµπειρία. Αυτά ότι µόνο εσείς κατέχετε τη
γνώση, δεν ισχύουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Πάντως την εισαγωγή
την έκανε µε πολλή συµπάθεια.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και εγώ µε συµπάθεια το είπα. Του
είπα όποτε θέλει να βρισκόµαστε. 

Όµως, να µη χάνω χρόνο. Είναι υποβάθµιση της απάντησής
σας αυτή που µέχρι στιγµής έχετε δώσει. Δεν έχω δει τα γραπτά
και τις ποινές σε αυτούς που έκαναν αυθαιρεσίες εις βάρος των
καταναλωτών στη Θεσσαλονίκη.

Λέτε, λοιπόν, ότι προσπαθείτε να λύσετε το θέµα µε επιδοτή-
σεις στο φυσικό αέριο. Κύριε Πρόεδρε, αναρωτιέµαι το εξής. Για
τίποτα δεν είναι υπεύθυνη αυτή η Κυβέρνηση; Οφείλω, λοιπόν,
να καταθέσω από λογαριασµούς της Θεσσαλονίκης -τους έχω
εδώ και θα τους καταθέσω µετά- το τι πάρτι αισχροκέρδειας έχει
κάνει αυτή η Κυβέρνηση στο φυσικό αέριο. Γιατί λέω «αυτή η Κυ-
βέρνηση»; Γιατί ένα «γαλάζιο» παιδί, ο κ. Ξιφαράς προΐσταται στη
ΔΕΠΑ Εµπορίας που γίνεται το πάρτι.

Προσέξτε, κύριε Πρόεδρε. Σε λογαριασµούς Θεσσαλονίκης,
Σεπτέµβριος του 2020, θερµική KWh 0,0121. Σεπτέµβριος του
2021- καµµία σχέση µε Ουκρανία- 0,512, δηλαδή 326% πάνω από
Σεπτέµβριο σε Σεπτέµβριο, Μητσοτάκης! 

Ιανουάριος 2022 -πριν από την Ουκρανία- 0,1304, δηλαδή
977% αύξηση πριν την απαράδεκτη εισβολή στην Ουκρανία. Σε-
πτέµβριος 2022, κύριε Πρόεδρε, οι χρεώσεις αυτές που σας
είπα, 0,2409. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό, κύριε Πρόεδρε; Σηµαίνει
1891% πάνω από τις χρεώσεις του Σεπτεµβρίου του 2020. Αυτό
είναι η αισχροκέρδεια Μητσοτάκη. Αυτό ζουν οι πολίτες. Αυτό
είναι το πάρτι που κάνει ο κ. Ξιφαράς και τα υπόλοιπα «γαλάζια»
παιδιά που βάλατε στη ΔΕΠΑ Εµπορίας. 

Είναι φορέας φυσικού αερίου αυτός, που παραµένει ακόµα δη-
µόσιος. Δεν τον ξεπούλησαν και αυτόν. Ποιος ξέρει τι deal πρέπει
να κλείσετε για να ξεπουλήσετε και τη ΔΕΠΑ Εµπορίας. Σε αυτό
τον φορέα, λοιπόν, είχατε δεκαπλασιασµό των κερδών το 2021
µε ισολογισµό, που δεν τα έχετε φορολογήσει, κύριε Σκρέκα. Μια
χαρά αµείβονται τα «γαλάζια» παιδιά, όπως στο ΔΕΔΔΗΕ παίρ-
νουν πριµ για να µη συνδέουν τον Δήµο Άργους Ορεστικού. Αυτό
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γίνεται. Αυτό συζητήσαµε, τα πριµ των 60.000 ευρώ σε συνε-
δρίαση που έδωσε ο κ. Μάνος στον εαυτό του, για να ξέρετε τι
γίνεται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Εδώ όµως έχουµε ήδη µια έκθεση της Ρυθµιστικής Αρχής
Ενέργειας. Την έχω εδώ. Είναι ενηµερωτικό σηµείωµα που λέει,
κύριε Πρόεδρε -γιατί δεν µπορούν να τα κρύψουν- ότι οι εται-
ρείες που δραστηριοποιούνται κατά κύριο λόγο στη χονδρεµπο-
ρική αγορά του φυσικού αερίου έχουν θετικό περιθώριο κέρδους
µε σηµαντική αύξηση της ΔΕΠΑ Εµπορίας από 7% το 2019 σε
24% το 2021 και µετά µιλάνε για την τιµή του φυσικού αερίου επί
ΣΥΡΙΖΑ! Προφανώς δεν χρειαζόταν επίδοµα θέρµανσης, όταν
ήταν τόσο χαµηλό το περιθώριο κέρδους και οι τιµές. Εσείς το
πήγατε στον Θεό! Εσείς αισχροκερδείτε εις βάρος των κατανα-
λωτών. 

Και µετά το επίδοµα, κύριε Πρόεδρε, το κόστος αυξήθηκε σχε-
δόν 2000%, 1891% και έχουν τα µούτρα και µιλάνε! Και οι πολίτες
στη Χαριλάου στη Θεσσαλονίκη είναι υποχρεωµένοι να πληρώ-
νουν λογαριασµούς αερίου τον Αύγουστο -όπως βλέπω εδώ- της
τάξης των 235 ευρώ, 245 ευρώ, µε κλειστούς τους λέβητες και
κλειστό το αέριο και µε τον φόβο του χειµώνα που θα ερχόταν,
µην τυχόν και τους κόψει ο κ. Σκρέκας το αέριο. Έτσι λειτούρ-
γησαν οι εταιρείες παροχής. Έτσι πληρώθηκαν οι λογαριασµοί.

Και για να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, γιατί οφείλω να σεβαστώ
τον κανόνα, δεν µπορώ να ανεχτώ να λέτε εσείς, κύριε Σκρέκα,
ότι δεν είναι υποβάθµιση η συζήτηση που δηµιουργεί το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας στη Βουλή. Διότι εδώ που εί-
χατε κάτι να σχολιάσετε, προς το παρόν θεωρώ ότι είναι επι-
δερµική η προσέγγισή σας. Δεν µας είπατε για τα πρόστιµα και
την επιστροφή των χρηµάτων στους καταναλωτές. Εδώ τουλά-
χιστον ήρθατε στη Βουλή. 

Ξέρετε ότι σε ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων που
ο ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος για το πόρι-
σµα των υπερκερδών στο ρεύµα -αυτά τα δισεκατοµµύρια που
πήραν και έφυγαν οι εταιρείες ρεύµατος µε τις πλάτες σας και
του κ. Μητσοτάκη βέβαια- ο κ. Σκρέκας έστειλε έγγραφο παρα-
µονή Πρωτοχρονιάς! Παρασκευή στις 2 το µεσηµέρι µου ήρθε
το έγγραφο, όπου έλεγε ότι δεν µπορεί να καταθέσει το πόρισµα
για λόγους εµπορικού απορρήτου. 

Δηλαδή, κύριε Πρόεδρε, ο κ. Σκρέκας που λέει ότι σέβεται και
είναι ευχάριστη η συζήτηση της Βουλής, έκρυψε από τη Βουλή
και από τους Έλληνες πολίτες το πόρισµα των υπερκερδών. Δεν
φτάνει που κάνουν πλάτες στο καρτέλ ενέργειας. Δεν φτάνει που
ο ίδιος ευθύνεται, µαζί µε τον κ. Μητσοτάκη, για την κλοπή δισε-
κατοµµυρίων από τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, κρύβει και
το πόρισµα των υπερκερδών από τη Βουλή! 

Οφείλω να σας πω, κύριε Σκρέκα, ότι πέρα από την υποτίµηση
που έχετε εσείς προς τη Βουλή και τη δηµοκρατία -εδώ έχουν
φτάσει να σας παρακολουθούν από την ΕΥΠ και το γραφείο του
Πρωθυπουργού, για όνοµα του Θεού!- εµείς θα φέρουµε το πό-
ρισµα στη Βουλή και θα είστε εδώ και θα αναγκαστείτε να το υπε-
ρασπιστείτε και να υπερασπιστείτε το πώς βάλατε πλάτη σε
τέσσερις, πέντε εταιρείες, που έχουν κλέψει δισεκατοµµύρια από
τα νοικοκυριά και από τις επιχειρήσεις της χώρας µας. 

Το ίδιο γίνεται και στα πετρέλαια. Σχεδόν 6 δισεκατοµµύρια
έχουν φύγει από την αγορά για το ρεύµα και τα διυλιστήρια…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κλείστε, κύριε Φάµελ-
λε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: …και είστε υπεύθυνοι και για όλα
αυτά θα απολογηθείτε πολύ σύντοµα. Και θα απολογηθείτε γιατί
πρέπει να απολογηθείτε στον ελληνικό λαό. Γιατί είναι πολύ µε-
γάλο το κόστος της Κυβέρνησής σας. Δεν είναι αµέλεια, είναι
επιλογή. Ευθύνεστε για την κλοπή των δισεκατοµµυρίων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, προς αποφυγή παρε-
ξηγήσεων, εγώ θα καταθέσω την ενηµέρωση που έχει στείλει η
Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, γιατί καταλαβαίνετε -επαναλαµ-
βάνω- ότι δεν είναι υποβάθµιση να µπορούµε να κάνουµε έναν
διάλογο στη Βουλή των Ελλήνων. 

Παρακαλώ πολύ, το καταθέτω για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Από εκεί και πέρα εγώ θα επανέλθω. Συγκρίνατε τρεις χρονιές,
τιµές φυσικού αερίου 2020, 2021, 2022. Να κάνω µια ερώτηση,
κύριε συνάδελφε; Το 2020 ποιος κυβερνούσε αυτόν τον τόπο; Ο
ΣΥΡΙΖΑ; Επαναλαµβάνω την ερώτηση: Το 2020 ποιος κυβερ-
νούσε αυτόν τον τόπο, µε τη λαϊκή εντολή που είχε λάβει; Η Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, Πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης. Συγκρίνετε, λοιπόν, µε τρία έτη που ήταν η ίδια κυ-
βέρνηση. Τι άλλαξε λοιπόν µεταξύ 2020, 2021 και 2022; 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ξεκίνησε το πάρτι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Πάντως η Κυβέρνηση δεν άλλαξε. Η Κυβέρνηση
ήταν η ίδια. 

Άρα για άλλη µια φορά ακολουθείτε την προσφιλή σας δυστυ-
χώς τακτική. Δεν έχετε αλλάξει. Περνάνε τα χρόνια, αλλά παρα-
µένετε ίδιος. Το θέµα είναι να εξελίσσεστε. Πρέπει να εξελίσ-
σεται ο πολιτικός, όπως πρέπει να εξελίσσονται και τα κόµµατα.
Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει µείνει κολληµένος και γι’ αυτό τον λόγο, επειδή
δεν εξελίσσεται ο ΣΥΡΙΖΑ, βλέπετε ότι δεν µπορεί να κερδίσει και
ευήκοα ώτα. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τα υπερκέρδη εξελίσσονται. Η αι-
σχροκέρδεια εξελίσσεται!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Αυτή τη στιγµή θα σας πω και για τα υπερκέρδη και
για όλα, γιατί δυστυχώς έχετε το µειονέκτηµα να έχετε κυβερνή-
σει και µάλιστα µε τρόπο που έχει δυστυχώς παραγάγει πολύ
άσχηµα αποτελέσµατα για τον λαό και πολύ άσχηµα αποτελέ-
σµατα και στον ενεργειακό κλάδο. Και θα σας τα πω.

Εµείς, λοιπόν, και το 2020 και το 2021 και το 2022 τις ίδιες προ-
τεραιότητες είχαµε, κύριε συνάδελφε, να στηρίζουµε τους αδύ-
ναµους και να προσπαθούµε να αλλάξουµε έναν ενεργειακό
κλάδο που παραλάβαµε από εσάς και που χρειάζεται δοµικό µε-
τασχηµατισµό για να µπορέσουµε να έχουµε ανταγωνιστικές
τιµές ενέργειας και για την κοινωνία, αλλά και για την οικονοµία.
Γιατί αυτά τα στοιχεία πρέπει να τα διαβάσετε. Σας έχω πει ότι
την ενέργεια δεν την γνωρίζετε πολύ καλά και πρέπει να διαβά-
σετε. 

Άµα δείτε την απόκλιση της ελληνικής τιµής χονδρεµπορικής
αγοράς από το µέσο όρο της Ευρώπης όταν κυβερνούσατε εσείς
και τώρα που κυβερνάει η Νέα Δηµοκρατία, θα δείτε ότι η από-
κλιση ήταν πολύ µεγαλύτερη. Είχαµε ακριβότερη τιµή στην ελ-
ληνική χονδρεµπορική αγορά στην Ελλάδα κατά 30% έως 40%
σε σχέση µε το µέσο όρο της Ευρώπης, ενώ αυτό έχει αρχίσει
και αποκλιµακώνεται και µειώνεται η απόκλιση. Παραµένει η από-
κλιση, αλλά µειώνεται. Υπήρχαν χρονιές, τις δικές σας χρονιές
που η Ελλάδα ήταν πραγµατικά το νούµερο ένα, ήταν η πιο
ακριβή χώρα στην Ευρώπη. 

Τα διαβάζω αυτά που λέτε. Δεν απαντώ βέβαια, γιατί δυστυ-
χώς τι να απαντήσω σε πράγµατα τα οποία αυτονοήτως διαψεύ-
δονται; Και το 2021 και το 2022 η Ελλάδα δεν είναι η πιο ακριβή
χώρα στην Ευρώπη, όπως λέτε. Δυστυχώς παραµένει να είναι
από τις πιο ακριβές, αλλά επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ ήταν η νού-
µερο ένα πιο ακριβή. Εµείς αυτό προσπαθούµε να το αλλάξουµε.
Πώς; Με τη διείσδυση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας η
οποία πολλαπλασιάστηκε. 

Να θυµίσω ότι επί των ηµερών σας, δηλαδή το 2017 και 2018,
κατασκευάσθηκαν και συνδέθηκαν στη µέση τάση, µέση και χα-
µηλή τάση, µόλις 2 MW φωτοβολταϊκών, δηλαδή µόλις τέσσερα
πέντε µικρά φωτοβολταϊκά απλών πολιτών κατάφεραν να κατα-
σκευαστούν και να συνδεθούν. Εµείς το 2022 σχεδιάσαµε 1.700
MW. Τα 1.000 περίπου από αυτά, τα 1.100 MW ήταν στη µέση και
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χαµηλή τάση, δηλαδή από µικρούς επενδυτές, από απλούς Έλ-
ληνες πολίτες. 

Άρα, 1.100 εµείς, 2 MW εσείς. Η ισχύς που εγκαταστάθηκε το
2022 είναι 1.700 MW. Είναι διπλάσια από την ισχύ που κατα-
σκευάστηκε και συνδέθηκε στο σύνολο της τετραετίας 2015 -
2018. Δηλαδή χρειάζονταν δύο τετραετίες ΣΥΡΙΖΑ για να αντικα-
ταστήσουν µία τετραετία, σε ό,τι αφορά τη διείσδυση των ΑΠΕ,
της Νέας Δηµοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη. Τόσο καλά
έχετε κυβερνήσει!

Τώρα για φίλους και για χάρες, να µην ξεχάσουµε το ότι η ΔΕΗ
είχε υποχρεωθεί να πουλάει παραπάνω από τη λιγνιτική παρα-
γωγή που είχε, δηλαδή µεγαλύτερη ποσότητα ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από τη λιγνιτική παραγωγή σε τιµές κάτω του κόστους, στα
20 και 30 ευρώ τη MW, όταν είχε 60 και 70 ευρώ η χονδρεµπο-
ρική τιµή. Είχε υποχρεωθεί να την πουλάει σε ιδιώτες ανταγωνι-
στές και οι ανταγωνιστές να κερδίζουν µερίδια αγοράς και να
παίρνουν τους πελάτες της. 

Δεν είδα να παίρνετε τίποτα χρήµατα πίσω τότε που αγόραζαν
ενέργεια από τη ΔΕΗ κάτω του κόστους οι ιδιώτες όµιλοι µε 20
και 30 ευρώ τη µεγαβατώρα και έβγαζαν και περισσότερα κέρδη
και ήταν και πιο ανταγωνιστικοί για να παίρνουν το µερίδιο της
αγοράς από τη ΔΕΗ. Αυτά ξεχνάτε να τα πείτε. Είπα, διαβάστε
λίγο την ιστορία, γιατί η ιστορία δυστυχώς δείχνει την αλήθεια. 

Τώρα έχουµε δώσει 90 εκατοµµύρια ευρώ για το 2022 για τους
οικιακούς καταναλωτές από τον κρατικό προϋπολογισµό και
έχουµε δώσει πάνω από 170 εκατοµµύρια ευρώ µέσα από τη
ΔΕΠΑ Εµπορίας. 

Αυτοί οι λογαριασµοί που δείξατε, κύριε συνάδελφε, είναι λο-
γαριασµοί λιανικής, είναι δηλαδή λογαριασµοί σε τελικούς κατα-
ναλωτές; Η ΔΕΠΑ Εµπορίας πουλάει σε τελικούς καταναλωτές;
Σας ρωτάω. Έρχεστε εδώ και λέτε άλλα αντί άλλων. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Είχε δεκαπλάσια κέρδη, ναι ή όχι;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Αλλάζει την κουβέντα, δεν απαντάει στην ερώτηση
τώρα. Επαναλαµβάνω, ήρθατε εδώ προς τους Βουλευτές και
ανακοινώσατε και διαβάσατε κάποιους λογαριασµούς κατανα-
λωτών, νοικοκυριών. Επαναλαµβάνω, η ΔΕΠΑ Εµπορίας πουλάει
σε τελικούς καταναλωτές λιανική; Όχι, δεν πουλάει. Μη λέτε λοι-
πόν ψέµατα. Η ΔΕΠΑ Εµπορίας πουλάει στη χονδρική, πουλάει
στη Βουλγαρία, εξάγει φυσικό αέριο και όντως είχε αυξηµένα
κέρδη και γι’ αυτό ήρθαµε και δώσαµε 170 εκατοµµύρια ευρώ το
2022 µέσα από τους λογαριασµούς φυσικού αερίου στους οικια-
κούς καταναλωτές και όχι µόνο. 

Εµείς το κάναµε αυτό, δεν το κάνατε εσείς. Πάλι ξεκινάτε τη
χρονιά µε κακό τρόπο. Δεν έχετε µάθει. Κάθε φορά που έρχεστε
εδώ θα λέτε και τελικά θα ακούτε την απάντηση που θα σας βάζει
δυστυχώς στη θέση σας και δεν θέλω και στενοχωριέµαι που το
κάνω αυτό. Αλλά τι να κάνω; Πρέπει να αποκαταστήσω την αλή-
θεια κάθε φορά.

Από κει και πέρα, για να τελειώσω, δεν έχει τελειώσει η ενερ-
γειακή κρίση. Είναι µεγάλη η διαφορά της τιµής από το 2020 στο
2021 και 2022. Είναι πάρα πολύ απλά, κύριε συνάδελφε, και αν
δεν το έχετε µάθει, να σας ενηµερώσω. Υπήρξε µια τεράστια
ενεργειακή κρίση η οποία απλώθηκε σε όλη την Ευρώπη και επη-
ρέασε και την Ελλάδα. Βλέπουµε ότι τώρα αποκλιµακώνονται οι
τιµές.  Έχουν βοηθήσει πολλά πράγµατα, έχει βοηθήσει και ο κα-
λύτερος καιρός, οι καλύτερες συνθήκες, έχει βοηθήσει και η
απόφαση της Ευρώπης να δηµιουργήσουµε έναν οριζόντιο µη-
χανισµό επιβολής πλαφόν που έδειξε στις αγορές ότι δεν θα ανε-
χτούµε άλλη αισχροκέρδεια και κερδοσκοπία στις αγορές, µία
πρόταση του Έλληνα Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη.
Ήταν ο πρώτος που έκανε αυτή την πρόταση και έσυρε όλη την
Ευρώπη. 

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός είναι αυτός που έσυρε την Ευ-
ρώπη σε αυτή τη θέση που τώρα έχει γίνει πράξη και έχει υιοθε-
τηθεί σαν ευρωπαϊκός µηχανισµός. Δεν το έκανε η δική σας
κυβέρνηση, δεν ήταν πρόταση του δικού σας κόµµατος, ήταν η
ελληνική κυβέρνηση που το έκανε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ, κύ-

ριε Υπουργέ. Καλή συνέχεια και στους δύο. 

Προχωρούµε στην επόµενη, τη δέκατη τέταρτη µε αριθµό
304/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου, του Επικεφα-
λής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής και
Βουλευτή Ηλείας κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υφυπουργό στον
Πρωθυπουργό αρµόδιο για θέµατα Κρατικής Αρωγής και Απο-
κατάστασης, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη ταλαιπωρία για δεκάδες
πυρόπληκτους παραγωγούς της Ηλείας».

Κύριε Κατρίνη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, χρόνια
πολλά, καλή χρονιά. Έχετε για δύο λεπτά τον λόγο. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, πάλι αρχές Ιουλίου θυµάστε είχαµε κάνει
µια ζωντανή ερώτηση πάλι εδώ στη Βουλή για το ζήτηµα των
αποζηµιώσεων των προκαταβολών στους µη κατά κύριο επάγ-
γελµα αγρότες και παρά το ότι, όπως θυµάστε πολύ καλά, τότε
είχατε διαβεβαιώσει ότι θα γίνουν οι πληρωµές µέχρι τέλος του
καλοκαιριού, τελοσπάντων οι πληρωµές έγιναν λίγο πριν τα Χρι-
στούγεννα του 2022. 

Ελάτε όµως που δεκάδες παραγωγοί και ελαιοκαλλιεργητές
δοκίµασαν µια δυσάρεστη έκπληξη γιατί και δεν πληρώθηκαν ή
πληρώθηκαν πολύ λιγότερα από αυτά τα οποία ήταν οι πραγµα-
τικές καταστροφές και ζηµιές από τις πυρκαγιές του 2021. Μά-
λιστα δεν έλαβαν και τις εξηγήσεις για ποιον λόγο δεν πληρώ-
νονται ή πληρώνονται λιγότερα από αυτά τα οποία όχι οι ίδιοι
λένε ότι έχουν υποστεί ζηµιές, αλλά οι εκτιµητές του ΕΛΓΑ έχουν
έρθει και έχουν πιστοποιήσει το µέγεθος των καταστροφών. 

Άρα δεκάδες παραγωγοί, ίσως και εκατοντάδες, σε χωριά των
Δήµων Αρχαίας Ολυµπίας και Πύργου δυστυχώς δεν έκαναν Χρι-
στούγεννα, έκαναν µαύρα Χριστούγεννα, γιατί όχι µόνο δεν
έχουν πάρει τίποτα ως απώλεια εισοδήµατος και δεν προβλέπε-
ται να πάρουν για τα επόµενα πέντε ως επτά χρόνια, αλλά δεν
έλαβαν ούτε και προκαταβολή για τις ζηµιές που έπαθαν στα
ελαιόδεντρά τους. 

Άρα εδώ δεν έχουµε καµµία ενηµέρωση για το πότε θα ολο-
κληρωθεί η διαδικασία. Δεν ξέρουµε αν υπάρχει πρόθεση από
την Κυβέρνηση να τροποποιήσει τους όρους και τις προϋποθέ-
σεις καταβολής και καταλαβαίνετε ότι οι ίδιοι άνθρωποι είναι που
υφίστανται τις συνέπειες της οικονοµικής κρίσης και της ακρί-
βειας. 

Δύο λοιπόν ερωτήµατα πολύ σύντοµα. Το πρώτο είναι συγκε-
κριµένα, µε χρονοδιάγραµµα σαφές, πότε θα ολοκληρωθεί η κα-
ταβολή των αποζηµιώσεων και των προκαταβολών αποζηµιώ-
σεων αλλά και του συνόλου των αποζηµιώσεων σε όλες τις κα-
τηγορίες των ελαιοπαραγωγών και των παραγωγών που υπέστη-
σαν ζηµιές το καλοκαίρι του 2021 και το δεύτερο αν η Κυβέρνηση
προτίθεται να τροποποιήσει τους όρους και τις προϋποθέσεις
για να ενταχθεί κάποιος στο καθεστώς αποζηµίωσης -και αυτό
έχει σχέση µε το αν έχει εισόδηµα από αγροτικές εργασίες- ή αν
προτίθεται να δώσει τη δυνατότητα σε αυτούς τους ανθρώπους
να υποβάλλουν τροποποιητικές δηλώσεις ώστε να δηλώσουν τα
έσοδα από αγροτικές εργασίες γιατί αποκλείονται γι’ αυτόν τον
λόγο από αποζηµιώσεις παραγωγοί οι οποίοι αντικειµενικά έχουν
υποστεί µεγάλες καταστροφές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. Θα απαντήσει ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό, αρµόδιος
για θέµατα Κρατικής Αρωγής και Αποκατάστασης, ο κ. Χρήστος
Τριαντόπουλος. 

Κύριε Τριαντόπουλε, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, χρόνια
πολλά καλή χρονιά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυ-
πουργό): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτησή, κύριε Βουλευτά. Μου
δίνετε την ευκαιρία να συζητήσουµε για ακόµη µια φορά τα
µέτρα που υλοποιούνται στην Ηλεία. 

Να εστιάσουµε στη στήριξη των αγροτών, αλλά και όχι µόνο,
που επλήγησαν από τις µεγάλες πυρκαγιές που χτύπησαν τη
χώρα µας το καλοκαίρι του 2021 και φυσικά να δούµε τι δεν γι-
νόταν µέχρι τώρα, αλλά τι έγινε µέχρι τώρα το οποίο δεν έχει
καµµία σχέση µε αυτό που γινόταν στο παρελθόν. 
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Τι ίσχυε στο παρελθόν; Ουσιαστικά είναι καλό να το αναφέ-
ρουµε τι ίσχυε πριν την Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη και
της Νέας Δηµοκρατίας. Ισχύει η αδυναµία του κράτους να σταθεί
δίπλα στον πολίτη, έχοντας στην ευχέρεια του µόνον το εργαλείο
των κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων, των ΚΟΕ, το οποίο πα-
ρείχε αποζηµίωση µετά από µια τετραετία, µετά από µια πεντα-
ετία. Αποζηµίωση µε οικονοµικά δεδοµένα, τα οποία δυστυχώς
δεν κάλυπταν τις ανάγκες των αγροτών. Αποζηµίωση για συγκε-
κριµένες ζηµιές µε αποτέλεσµα αρκετές περιπτώσεις να µένουν
εκτός. 

Πλέον δεν υπάρχουν µόνο τα ΚΟΕ. Δηµιουργήσαµε το πλαίσιο
της κρατικής αρωγής σε συνεργασία µε όλους τους εµπλεκόµε-
νους, µε τον ΕΛΓΑ, µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Συνεργασία για ένα δύ-
σκολο εγχείρηµα το οποίο σχεδιαζόταν και θεσµοθετούνταν, ενώ
έτρεχε η υλοποίησή του, ένα νέο πλαίσιο για να µπορέσουµε να
ανταποκριθούµε γρήγορα -όσο πιο γρήγορα γίνεται- και φυσικά
ουσιαστικά στις ανάγκες των πολιτών µετά από µια φυσική κα-
ταστροφή. Αυτό έγινε στις µεγάλες πυρκαγιές που έπληξαν την
Ηλεία. 

Με βάση, λοιπόν, αυτό το νέο θεσµικό πλαίσιο που διαµορφώ-
θηκε, µε την αξιοποίηση των ψηφιακών δεδοµένων, είχαµε την
πρώτη φάση της προκαταβολής τον Απρίλιο του προηγούµενου
έτους. Τότε χορηγήθηκαν 5,8 εκατοµµύρια σε τετρακόσιους δε-
καεπτά δικαιούχους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες κυρίως για
ζηµιές σε ελαιόδεντρα, αλλά και λοιπά δέντρα. Μόνο στην Ηλεία
είναι αυτά τα νούµερα που αναφέρω και µόνο για τους κατά
κύριο επάγγελµα αγρότες γιατί εκεί υπήρχε και το άµεσο βιοπο-
ριστικό πρόβληµα µετά από µια φυσική καταστροφή. 

Στη συνέχεια, διαπιστώσαµε και στην ερώτηση που είχαµε την
ευκαιρία µαζί να συζητήσουµε στην Αίθουσα εδώ το καλοκαίρι
ότι κάποιοι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες δεν ήταν εγγεγραµ-
µένοι στο µητρώο αγροτών και αγροτικών εκµεταλλεύσεων ενώ
έπρεπε να είναι. Για να το θεραπεύσουµε, έπειτα και από εισή-
γηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, επέτρεψε και σε
αυτούς τους παραγωγούς να γραφτούν στο µητρώο. Παράλληλα
φυσικά προχωρούσε και η διαδικασία που αφορούσε τους µη
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. 

Έτσι µέσα στο 2022 προχωρήσαµε στη δεύτερη φάση των
προκαταβολών. Συνολικά, µετά την ολοκλήρωση των εγγραφών
στο µητρώο, ογδόντα επτά κατά κύριο επάγγελµα αγρότες και
ένα νοµικό πρόσωπο έλαβαν 1 εκατοµµύριο ευρώ. Επίσης τετρα-
κόσιοι εξήντα µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες έλαβαν 2,2 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Μιλάµε, λοιπόν, µέχρι τώρα για µια συνολική
οικονοµική ενίσχυση 9 εκατοµµυρίων ευρώ σε εννιακόσιους
εξήντα πέντε δικαιούχους είτε κατά κύριο επάγγελµα είτε µη
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες µόνο στην Ηλεία.

Θέλω να θυµίσω ότι η προκαταβολή ισούται µε το 50% του τε-
λικού ποσοστού της χορηγούµενης επιχορήγησης, το οποίο έχει
καθοριστεί στο 70% της τελικής εκτίµησης για τη ζηµιά για τους
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες και στο ήµισυ για τους µη κατά
κύριο επάγγελµα αγρότες. Εάν σε αυτά τώρα τα 9 εκατοµµύρια
ευρώ προσθέσουµε τα 3,3 εκατοµµύρια ευρώ της πρώτης αρω-
γής που δόθηκε, τις πρώτες εβδοµάδες, προς τους πολίτες της
Ηλείας, φθάνουµε και ξεπερνάµε τα 12 εκατοµµύρια ευρώ. 

Θα εγκρίνονταν όλα αυτά µε το προηγούµενο καθεστώς, το
καθεστώς που παρέλαβε η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη; Όχι, και εξηγώ: Ποιο ήταν το ύψος της προκαταβολής που
δόθηκε ανά ελαιόδεντρο; Δόθηκαν 50,4 ευρώ για τους κατά
κύριο επάγγελµα αγρότες και 25,2 για τους µη κατά κύριο επάγ-
γελµα αγρότες. 

Ποια ήταν και είναι η συνολική στήριξη που ισχύει στα ΚΟΕ;
Είναι 21 ευρώ, µετά τους χρόνους που ανέφερα πριν και µάλιστα
µε πολλούς περιορισµούς και αρκετούς αποκλεισµούς, αποκλει-
σµοί και περιορισµοί που λαµβάνονται υπ’ όψιν κατά την τρέ-
χουσα φάση, όπου προχωρά η προετοιµασία της µεταρρύθµισης
των ΚΟΕ από το αρµόδιο Υπουργείο. 

Οι µεταρρυθµίσεις, λοιπόν, της Κυβέρνησης Μητσοτάκη συ-
νεχίζονται, µεταρρυθµίσεις που έγιναν, έφεραν αποτελέσµατα
όλη αυτή την περίοδο, αποτελέσµατα που αναγνωρίζονται από

τους πολίτες, που είδαν το κράτος δίπλα τους, µεταρρυθµίσεις
που θα συνεχιστούν προς όφελος των πολιτών. Στη συνέχεια θα
αναφερθώ και στις τροποποιήσεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε

κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, και την άλλη φορά πάλι κάνατε µια αναδροµή

και κάνατε και µια προσπάθεια να συγκρίνετε το πλαίσιο αποζη-
µιώσεων της κρατικής αρωγής σε σχέση µε το τι ίσχυε µέχρι να
αλλάξει το θεσµικό πλαίσιο. 

Η ερώτηση όµως είναι συγκεκριµένη και αφορά ανθρώπους οι
οποίοι δεν εντάσσονται σε αυτά τα νούµερα που αναφέρατε, δεν
είναι στους εννιακόσιους εξήντα πέντε που αποζηµιώθηκαν, ή
κάποιοι από αυτούς είναι σε αυτά τα νούµερα, αλλά έχουν πάρει
πολύ λιγότερα από αυτά τα οποία έχουν πραγµατικά υποστεί ως
ζηµίες. Δεν το λέµε εµείς αυτό, το λέει ο ΕΛΓΑ µε τα πορίσµατά
του. 

Και επειδή µάλλον εκ παραδροµής είπατε ότι τα δώσατε για
να αντιµετωπιστεί το βιοποριστικό πρόβληµα αυτών των ανθρώ-
πων, θέλω να σας υπενθυµίσω ότι αυτοί οι άνθρωποι, και φέτος
ειδικά, σε µια χρονιά που ευτυχώς το λάδι έχει πάρα πολύ καλή
τιµή, έχουν εισόδηµα από ελαιόλαδο µηδέν. Μηδέν θα έχουν και
του χρόνου, µηδέν θα έχουν και το 2024 και το 2025. Διότι ξέρετε
πολύ καλά ότι ένα ελαιόδεντρο για να µπορέσει να παράξει θέλει
τουλάχιστον τέσσερα µε πέντε χρόνια. 

Άρα στο ζήτηµα της απώλειας εισοδήµατος και στο βιοπορι-
στικό πρόβληµα των παραγωγών αυτών δεν έχει µέχρι σήµερα
δοθεί επαρκής κυβερνητική απάντηση. Για την ακρίβεια δεν έχει
δοθεί καµία απάντηση. 

Μακριά από µένα οποιαδήποτε προσπάθεια µηδενισµού. Μαζί
συζητήσαµε το θέµα των αποζηµιώσεων των επιχειρήσεων. Και
όντως δόθηκαν οι αποζηµιώσεις στις επιχειρήσεις, πλην µιας βέ-
βαια, η οποία γνωρίζετε πολύ καλά ότι είναι κι αυτή που υπέστη
τη µεγαλύτερη ζηµιά από τις καταστροφές του 2021 στον Λάλα.
Αυτή δεν έχει πάρει τίποτα µέχρι στιγµής και θέλω σας παρα-
καλώ πολύ να το διερευνήσετε. 

Πάµε τώρα λοιπόν σε αυτό που σας ρώτησα και θέλω σας πα-
ρακαλώ να µου απαντήσετε στη δευτερολογία σας. Υπάρχουν
σοβαρές αποκλίσεις µεταξύ των εκτιµήσεων που έχουν κάνει οι
εκτιµητές του ΕΛΓΑ, και αφορούν καταστροφές σε ελαιοκαλλιέρ-
γειες, και µεταξύ των εκτιµήσεων που έγιναν από το δορυφορικό
ευρωπαϊκό σύστηµα πληροφορικής «Κοπέρνικος». 

Επειδή λοιπόν υπάρχουν οι εκτιµήσεις από τον ΕΛΓΑ που λένε
ότι ο συγκεκριµένος παραγωγός έχει αυτή την έκταση και έπαθε
τη συγκεκριµένη καταστροφή, θέλω να µου απαντήσετε πότε
ακριβώς, µε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, θα δοθούν οι ορι-
στικές αποζηµιώσεις µε βάση τα πραγµατικά δεδοµένα, όπως
έχουν αποτυπωθεί από τους εκτιµητές του ΕΛΓΑ. Θέλω λοιπόν
να µου πείτε ακριβώς πότε θα γίνει αυτό. 

Επίσης θέλω, κύριε Υπουργέ, να θέσω υπ’ όψιν σας ότι παρα-
µονή των πληρωµών των προκαταβολών, 21-22 Δεκεµβρίου, οι
αιτούντες στην κρατική αρωγή να πάρουν αποζηµίωση έλαβαν,
κύριε Πρόεδρε, µήνυµα από Βουλευτές του Νοµού Ηλείας που
τους ενηµέρωναν ότι αύριο θα αποζηµιωθούν στο πλαίσιο της
κρατικής αρωγής. 

Κι αναρωτιέµαι εγώ: Υπήρχε διαρροή των δεδοµένων από την
κρατική αρωγή ή τον ΕΛΓΑ και χρησιµοποιούν σήµερα, το 2022,
Βουλευτές εκλεγµένοι στο ελληνικό Κοινοβούλιο προσωπικά δε-
δοµένα για να µπορέσουν να πουν κατόπιν ενεργειών τους ότι οι
πληγέντες θα αποζηµιωθούν αυτό που δικαιούνται βάσει του
πλαισίου, που ανέλυσε πριν ο κ. Τριαντόπουλος; Έγινε διαρροή;
Έχουµε κάποιο πρόβληµα ασφάλειας δεδοµένων; Είναι αυτό µια
πρακτική που ο Πρωθυπουργός της χώρας την εγκρίνει, παρα-
µονή των αποζηµιώσεων να ενηµερώνονται παραγωγοί στον
Δήµο Αρχαίας Ολυµπίας και Πύργου ότι θα πάρουν αποζηµιώ-
σεις από Βουλευτές δίκην ατοµικής ενηµέρωσης; Θέλω, σας πα-
ρακαλώ πολύ, να το ελέγξετε αυτό και να µην επαναληφθεί. Διότι
νοµίζω ότι προσβάλλει το πολιτικό µας σύστηµα και συνολικά τη
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λειτουργία και τη δική σας προσπάθεια. 
Άρα εδώ έχουν γίνει λάθη σοβαρά. Υπάρχουν παραγωγοί,

κύριε Τριαντόπουλε, οι οποίοι σήµερα που µιλάµε δεν έχουν
πάρει ούτε ένα ευρώ αποζηµίωσης, ενώ έχουν καταστραφεί τα
ελαιόδεντρα τους. 

Θέλω να σας ξαναρωτήσω, ολοκληρώνοντας, εάν προτίθεστε
να δώσετε στους µη κατά κύριο επάγγελµα αγρότες τη δυνατό-
τητα να υποβάλουν τροποποιητική δήλωση φορολογική, ώστε να
εµφανίσουν το εισόδηµα που είχαν, το οποίο δεν εµφάνιζαν για
διάφορους λόγους. Διότι αυτοί οι άνθρωποι έχουν πάθει κατα-
στροφή, αλλά δεν έχουν πάρει ούτε ένα ευρώ. Και θέλω να µας
πείτε πότε ακριβώς θα ολοκληρωθεί η διαδικασία αποζηµιώσεων,
ώστε και αυτοί οι άνθρωποι οι οποίοι δεν παίρνουν τίποτα ως
απώλεια εισοδήµατος, τουλάχιστον, να αποζηµιωθούν για το φυ-
τικό τους κεφάλαιο, το οποίο ο ΕΛΓΑ πιστοποιεί ότι καταστρά-
φηκε στις πυρκαγιές του 2021.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Κατρίνη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυ-

πουργό): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε Βουλευτά, αναφέρεστε σε κάποιες δεκάδες αγρότες,

που δεν έλαβαν την προκαταβολή και ζητάτε κάποιες τροποποι-
ήσεις στο πλαίσιο, τροποποιήσεις που θα αφορούν διάφορες πε-
ριπτώσεις και είναι τροποποιήσεις για τις οποίες δεν ευθύνεται
το κράτος, τροποποιήσεις στις περιπτώσεις όπου κάποιος δεν
είχε δηλωθεί στο µητρώο αγροτών ενώ έπρεπε, τροποποιήσεις
για κάποιον που έγινε -δεν έγιναν για όλους, υπάρχουν ακόµα
κάποιοι που δεν έχουν δηλωθεί- τροποποιήσεις για κάποιους οι
οποίοι δεν είχαν ασφαλιστεί στον ΕΛΓΑ. Τι θα κάνουµε µε αυ-
τούς; Μιλάω για τις τροποποιήσεις, που υπάρχουν σαν αίτηµα.
Επίσης υπάρχουν αιτήµατα για τροποποιήσεις για αυτούς, που
δεν είχαν κάνει τις προβλεπόµενες δηλώσεις ή τροποποιήσεις γι’
αυτούς που δεν είχαν δηλώσει το αγροτικό τους εισόδηµα. 

Όσον αφορά τον ΕΛΓΑ λοιπόν, αφ’ ενός θα σας πω ότι οι αυ-
τοψίες που έχουν γίνει και οι έλεγχοι από τις αρµόδιες υπηρεσίες
του ΕΛΓΑ είναι αυτές οι οποίες θα αξιολογηθούν για να γίνει εκ-
καθάριση. Πρώτα αξιοποιείται το πληροφοριακό σύστηµα του
«Κοπέρνικος», που βγάζει αυτοµατοποιηµένη τη διαδικασία και
άρα έχει τα στοιχεία µε βάση το πώς κρίνεται, όπου έχει µε τη
φωτογραφία που έρχεται από πάνω πού έχουν πληγεί και πόσο
έχει επηρεάσει η φωτιά την κάθε µια αγροτική εκµετάλλευση, και
µετά γίνεται η εκκαθάριση, που πηγαίνουν στο πεδίο ελεγκτές
και προχωρούν. Άρα στο τέλος της διαδικασίας θα βασιστεί ο
ΕΛΓΑ στην αυτοψία που έχει γίνει από τις αρµόδιες υπηρεσίες
και θα καταλήξει στην εκκαθάριση αυτή. 

Όλο αυτό γίνεται αυτοµατοποιηµένα. Δεν υπάρχουν διαρροές.
Δεν υπάρχει κάποιος που να ξέρει το αρχείο, ποιος θα πληρωθεί,
ποιος δεν θα πληρωθεί. Είναι µια βάση δεδοµένων που τηρεί ο
ΕΛΓΑ και µε αυτούς, όπως γίνεται σε όλες τις διαδικασίες απο-
ζηµιώσεων, αποζηµιώνει, όπου βάζει τα χρήµατα στους λογαρια-
σµούς. Οπότε δεν θεωρώ πιθανό να υπάρχει τέτοιου είδους
διαρροή που αναφέρατε.

Όσον αφορά τις τροποποιήσεις, καταλαβαίνετε βέβαια ότι και
η ελαστικότητα ενός πλαισίου έχει κάποια όρια. Ήδη έχουµε
κάνει αρκετές τροποποιήσεις σε ένα πλαίσιο που διαµορφώθηκε
πρόσφατα και έχει ως στόχο να είναι δίπλα στον πληττόµενο πο-
λίτη, ένα πλαίσιο, αυτό λοιπόν της κρατικής αρωγής, που προ-
σεγγίζει τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις ως επιχειρήσεις. Γι’ αυτό
θέλουµε και τη δήλωση του αγροτικού εισοδήµατος, δηλαδή οι
αγροτικές εκµεταλλεύσεις να έχουν την ίδια αντιµετώπιση όπως
και οι επιχειρήσεις. Αυτό είναι που σε σχέση µε τα προηγούµενα
καθεστώτα ευνοεί τώρα τους αγρότες, καθώς πλέον µπορούν να
πάρουν µεγαλύτερη στήριξη απ’ ό,τι στο παρελθόν και µε µεγα-
λύτερο εύρος κάλυψης. Και φυσικά έχουµε διευρύνει την περί-
µετρο όσων δικαιούνται αυτή τη στήριξη από το κράτος. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, λοιπόν, θα κινηθούµε και την επό-
µενη περίοδο, εξετάζοντας όλες τις περιπτώσεις που αναφέρατε
και που έχουν µείνει σε εκκρεµότητα, µε διάθεση αφ’ ενός στή-
ριξης του πολίτη, χωρίς όµως να εξαντλήσουµε όλα τα περιθώ-

ρια ελαστικότητας του πλαισίου. 
Παράλληλα θα προχωρά και η ολοκλήρωση της διαδικασίας

ενίσχυσης των αγροτικών εκµεταλλεύσεων που επλήγησαν από
τις πυρκαγιές, ακολουθώντας φυσικά και την πορεία αποκατά-
στασης του φυτικού κεφαλαίου από τις πληττόµενες περιοχές.
Άλλωστε αυτό είναι και αίτηµα από πολλούς παραγωγικούς φο-
ρείς των περιοχών αυτών.

Όπως έχω αναφέρει και σε άλλες περιπτώσεις, η νέα φιλοσο-
φία της Κυβέρνησης είναι η οικονοµική ενίσχυση να πηγαίνει
γρήγορα, όσο πιο γρήγορα γίνεται και δίκαια στους πολίτες, δη-
λαδή σε αυτούς που το δικαιούνται, που το έχουν ανάγκη, όχι σε
όλους χωρίς κριτήρια και χωρίς διαδικασίες. 

Αυτό κάναµε και στην περιοχή της Ηλείας. Το κάναµε και µε
τα ελαιοτριβεία, που ενισχύθηκαν για πρώτη φορά από µια τέτοια
φυσική καταστροφή. Στην Ηλεία έξι ελαιοτριβεία που είχαν απώ-
λειες, έλαβαν οικονοµική ενίσχυση 770.000 ευρώ. Αυτό κάναµε -
όπως αναφέρατε κι εσείς- και στις επιχειρήσεις της Αρχαίας
Ολυµπίας που εντάχθηκαν στο πρόγραµµα του Υπουργείου Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων µε ενίσχυση που έφτανε µέχρι τις 18.000
ευρώ. Εκεί ήδη εκατόν πέντε επιχειρήσεις έχουν λάβει 1,1 εκα-
τοµµύριο ευρώ. Και πάντα η προσέγγισή µας δεν επικεντρώνεται
µόνο στο σκέλος της στήριξης και της αποκατάστασης, αλλά επι-
κεντρώνεται και στο σκέλος της ανάπτυξης σε περιοχές που
έχουν πληγεί από µια φυσική καταστροφή. Μια τέτοια περιοχή
είναι και η Ηλεία και ειδικότερα η Αρχαία Ολυµπία. Γνωρίζετε ότι
εκπονείται ήδη µελέτη. 

Αναµένουµε τις επόµενες λίγες εβδοµάδες να παραδοθεί η µε-
λέτη και η αρµόδια κυβερνητική επιτροπή να προχωρήσει- ακο-
λουθώντας την εντολή του Πρωθυπουργού- µε απτά αποτελέσ-
µατα σε σύντοµους χρόνους και σε στενή συνεργασία µε όλους
τους εµπλεκόµενους φορείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-
µε. 

Καλή συνέχεια και στους δύο. 
Σειρά έχει η τρίτη µε αριθµό 275/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, µε θέµα: «Σε απόγνωση οι κάτοικοι στην τοπική κοινό-
τητα Χωστίων Βοιωτίας λόγω συνεχιζόµενων κλοπών».

Κύριε Μουλκιώτη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, χρόνια
πολλά. Έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Καλή χρονιά, κύριε Πρόεδρε. Σας
ευχαριστώ κι εσάς και τα στελέχη του Προεδρείου. Κύριε
Υπουργέ, καλή χρονιά και σε εσάς και στους συνεργάτες σας. 

Η ερώτηση αυτή ως επίκαιρη ερώτηση κατατέθηκε όχι στις 9
Ιανουαρίου του 2023 αλλά κατατέθηκε στις 12 Δεκεµβρίου.
Όµως, λόγω των διακοπών των εργασιών της Βουλής τέθηκε στο
αρχείο κι έτσι επανακατατέθηκε. Επανακατατέθηκε µε µια µε-
γάλη αφορµή ότι συνεχίστηκε αυτό το οποίο αναφέρει η ερώ-
τηση, συνεχίστηκαν δηλαδή τα προβλήµατα. Και µε την έννοια
αυτή έρχοµαι σε αυτή την συζήτηση σήµερα. Αναφέρεται ότι
είναι σε απόγνωση, πράγµατι, οι κάτοικοι στην τοπική κοινότητα
Χωστίων Βοιωτίας, αλλά και στον παραλιακό οικισµό Σαράντι,
λόγω των συνεχιζόµενων κλοπών. 

Τα περιστατικά, λοιπόν, των κλοπών, κύριε Υπουργέ σε αυτή
την τοπική κοινότητα που ανήκει στον Δήµο Θηβαίων, απόσταση
σαράντα πέντε χιλιόµετρα από τη Θήβα, στο Σαράντι, τον παρα-
λιακό οικισµό πενήντα χιλιόµετρα από την Θήβα, φαίνεται να µην
έχουν τέλος. Αδίστακτοι κλέφτες προκαλούν τεράστιες ζηµιές
στις περιουσίες των κατοίκων και θέτουν σε άµεσο και πολύ σο-
βαρό κίνδυνο την ασφάλειά τους. Παθόντες στα προβλήµατα
αυτά της αυξηµένης εγκληµατικότητας είναι όχι µόνο ιδιώτες ή
οικίες, είναι και επιχειρήσεις όπως και σουπερµάρκετ που έχουν
υποστεί σοβαρές οικονοµικές ζηµιές. 

Ενδεικτικά θα πούµε για το Σαράντι, που είναι αυτός ο παρα-
λιακός οικισµός, ότι µια µικροεπιχείρηση σουπερµάρκετ κινδυ-
νεύει να βάλει λουκέτο. Έχει κλαπεί τρεις φορές το τελευταίο
τρίµηνο του 2022. Και το πιο πρόσφατο περιστατικό ήταν στις 8
Δεκεµβρίου. Γι’ αυτό κατατέθηκε και η ερώτηση αυτή που σας
είπα, η προηγούµενη που έχει τεθεί στο αρχείο, η επίκαιρη ερώ-
τηση, ενώ είχαµε επανειληµµένως κλοπές άλλες δύο φορές, µε
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διαφορά µάλιστα κάποιων λίγων ηµερών. 
Γι’ αυτές τις κλοπές έχουν κατατεθεί επίσης ερωτήσεις, κύριε

Υπουργέ στις 28 Νοεµβρίου, στις 5 Δεκεµβρίου για κλοπές συγ-
κεκριµένες και για άλλη κλοπή στις 8 Δεκεµβρίου του 2022. Μά-
λιστα πριν µια βδοµάδα από τις 12 Δεκεµβρίου -µετά τις 5
Δεκεµβρίου, αν δεν απατώµαι αυτή η εβδοµάδα- υπήρξε πάλι
κλοπή σε καφενείο στα Χώστια, στο χωριό πάλι, στον οικισµό. Γί-
νεται η µία κλοπή πίσω από την άλλη. Και αντιλαµβάνεστε ότι οι
κάτοικοι όχι µόνο είναι σε ανησυχία, αλλά είναι σε έντονη ανη-
συχία και φτάνουν και σε αγανάκτηση και ρωτάνε τι κάνουµε και
τι γίνεται. Δεν έβλεπαν και δεν υπήρχε τίποτα στα θέµατα αστυ-
νόµευσης. Σας το λέω ξεκάθαρα από επανειληµµένες επισκέψεις
µου. Δεν θέλω να είναι αντιπολιτευτικός ο λόγος. Όµως, είναι
λόγος αγωνίας και ουσίας µε την έννοια ότι µεταφέρω των πολι-
τών τα προβλήµατα, όπως τα βλέπουν και τα αισθάνονται, του
προέδρου της κοινότητας και όλων των κατοίκων. 

Αντιλαµβάνεστε ότι τίθεται θέµα επαρκούς ή µη επαρκούς
αστυνόµευσης σε αυτό τον χώρο κι αυτά έχουν επισηµανθεί και
µε προηγούµενες ερωτήσεις. Γι’ αυτό το λόγο το λέµε στην επί-
καιρη ερώτηση.

Ερωτήσεις δύο, κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε. Πώς το
Υπουργείο αντιµετωπίζει το συνεχιζόµενο πρόβληµα κλοπών και
διαρρήξεων στην τοπική κοινότητα Χωστίων αλλά και στον οικι-
σµό Σαράντι; Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί η υπηρεσία, εν όψει
έξαρσης αυτού του φαινοµένου και προκειµένου να υπάρξει απο-
τελεσµατικότητα στην περιοχή για να αποτραπούν τα δεδοµένα
αυτά; Γίνονται ενέργειες ή θα γίνουν ή σκοπεύουν να γίνουν;

Και η δεύτερη ερώτηση είναι: η διαρκής και επαναλαµβανό-
µενη αύξηση των κλοπών στην τοπική κοινότητα Χωστίων πώς
έχει προβληµατίσει την υπηρεσία σας; Προτίθεστε να ενισχύσετε
την αστυνόµευση των οικισµών περαιτέρω, µετά από αυτά τα δε-
δοµένα; Διότι είναι µια µεταβολή συνθηκών και µιας δεδοµένης
κατάστασης. Προτίθεστε, λοιπόν, να κάνετε κάτι άλλο σε αυτή
την συγκεκριµένη περίπτωση; Αν προτίθεστε να µας πείτε πόσο
προτίθεστε, διαφορετικά αν δεν προτίθεστε να µας πείτε τι άλλο
σκέφτεται η υπηρεσία για την αντιµετώπιση αυτού του θέµατος. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς, ευχαριστού-

µε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη, κ. Ελευ-

θέριος Οικονόµου. 
Κύριε Οικονόµου, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, χρόνια

πολλά, καλή χρονιά. Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλή χρονιά σε όλους. 
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η επίτευξη και

διατήρηση ενός περιβάλλοντος ευταξίας και ασφάλειας συνιστά
το αναγκαίο πλαίσιο για µια οµαλή καθηµερινότητα, µέσα στην
οποία δικαιούνται να διαβιούν όλοι οι συµπολίτες µας. Ταυτό-
χρονα, αποτελεί τον πυρήνα γύρω από τον οποίο συγκεντρώνον-
ται όλες οι πρωτοβουλίες της πολιτικής και φυσικής ηγεσίας του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη µε στόχο, πάντα, τη διαρκή
αναβάθµιση των προσφερόµενων υπηρεσιών αστυνόµευσης
προς όλους τους πολίτες.

Κύριε Βουλευτά, µελέτησα προσεκτικά το περιεχόµενο της
υπό συζήτηση επίκαιρης ερώτησης, µέσα από το οποίο, εκφρά-
ζεται το ενδιαφέρον σας για τα ειδικότερα ζητήµατα αστυνόµευ-
σης στην τοπική κοινότητα Χωστίων του Δήµου Θηβαίων. Επί
αυτών των ζητηµάτων θα ήθελα να κάνω τις εξής επισηµάνσεις. 

Η τοπική κοινότητα Χωστίων, στην οποία περιλαµβάνεται η πε-
ριοχή Σαράντι, αστυνοµεύεται, όπως είναι γνωστό, από το Αστυ-
νοµικό Τµήµα και το Τµήµα Ασφαλείας Θηβών. Οι εν λόγω
υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας, ενεργώντας από κοινού
µε επιχειρησιακές οµάδες πρόληψης και καταστολής εγκληµα-
τικότητας, τις γνωστές ΟΠΚΕ και οµάδες ελέγχου και πρόληψης
τροχαίων ατυχηµάτων, τις ΟΕΠΤΑ, καταβάλλουν κάθε δυνατή
προσπάθεια πραγµατοποιώντας µε αµείωτη ένταση ελέγχους,
ώστε να αντιµετωπίζονται αποτελεσµατικά τα ζητήµατα αστυνο-
µικού ενδιαφέροντος της περιοχής. Μόνο για το έτος 2023 έχουν
πραγµατοποιηθεί στο Αστυνοµικό Τµήµα Θηβών και στο Τµήµα
Ασφαλείας Θηβών χίλιες εξακόσιες δώδεκα περιπολίες, δεκα-

τρείς χιλιάδες εννιακόσιοι ογδόντα έξι έλεγχοι ατόµων, δύο χι-
λιάδες δεκαέξι προσαγωγές, πεντακόσιες ενενήντα τρεις συλλή-
ψεις, ενώ έχουν βεβαιωθεί εννιακόσιες ενενήντα µία παραβάσεις. 

Τα στοιχεία αυτά σε καµµία περίπτωση δεν υποδηλώνουν εφη-
συχασµό απέναντι στα προβλήµατα παραβατικότητας της περιο-
χής. Αντιθέτως, σύµφωνα, µε τις διαταγές που εξέδωσε ο
Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνοµίας τον Ιούλιο και τον Σεπτέµ-
βριο του 2022 προς τις περιφερειακές αστυνοµικές υπηρεσίες,
υπογραµµίζουν την εκπεφρασµένη βούληση όλων µας, τόσο για
τον διαρκή επαναπροσδιορισµό του επιχειρησιακού σχεδιασµού,
µε βάση τα τοπικά χαρακτηριστικά παραβατικότητας κάθε περιο-
χής, όσο και για την εντατικοποίηση των στοχευµένων αστυνο-
µικών δράσεων, όπου και αυτά απαιτείται. 

Στο πλαίσιο αυτό από τη Διεύθυνση Αστυνοµίας Βοιωτίας
έχουν εκπονηθεί και εφαρµόζονται µεταξύ άλλων, ειδικά επιχει-
ρησιακά σχέδια, που αφορούν µια σειρά δράσεων σε σχέση µε
την αποτροπή και την καταστολή των ληστειών, την καταπολέ-
µηση της διακίνησης ναρκωτικών και µια σειρά άλλων δραστη-
ριοτήτων που έχουν σχέση µε την εγκληµατικότητα της
περιοχής. Όµως, σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να αναφέρουµε
ότι η Βοιωτία γενικά αποτελεί µία περιοχή στην οποία υπάρχει
εγκληµατικότητα βέβαια, αλλά σίγουρα είναι µια ασφαλής πε-
ριοχή, έχει χαµηλότερα τα ποσοστά εγκληµατικότητας σε σχέση
µε άλλες περιοχές.

Αντιλαµβάνοµαι την αγωνία σας, αλλά δεν θα πρέπει να δηµι-
ουργούµε παράλληλα και ένα πλαίσιο εγκληµατοφοβίας γενικό-
τερα στους κατοίκους, διότι και εσείς το βιώνετε. Οι πολίτες και
το αισθάνονται και είναι ασφαλείς και θα είναι ασφαλείς. 

Θέλω, λοιπόν, να σας διαβεβαιώσω, απαντώντας στα επί µέ-
ρους ζητήµατα που τίθενται µέσα από την υπό συζήτηση επί-
καιρη ερώτησή σας, ότι όλοι αυτοί οι σχεδιασµοί αλλά και οι
δράσεις που τους συνοδεύουν τελικά, τελούν υπό διαρκή αξιο-
λόγηση υπό το πρίσµα των παραγόµενων αποτελεσµάτων τους.

Όπου και όταν κρίνεται απαραίτητο, πραγµατοποιούνται οι
αναγκαίες παρεµβάσεις επικαιροποίησής τους, σύµφωνα µε τις
τρέχουσες τοπικές ανάγκες αστυνόµευσης και την περαιτέρω
εµπέδωση του αισθήµατος ασφάλειας των πολιτών της περιο-
χής. 

Σε ό,τι δε αφορά τις συγκεκριµένες κλοπές στις οποίες έχετε
αναφερθεί, το Τµήµα Ασφαλείας Θηβών καταβάλλει ιδιαίτερες
προσπάθειες προκειµένου αυτές να διερευνηθούν και να οδηγη-
θούν οι δράστες σύντοµα στη δικαιοσύνη. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Τον λόγο έχει ο κ. Γε-

ώργιος Μουλκιώτης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ό,τι σας ανέφερα

είναι ακριβές. Δηλαδή, τι ανέφερα; Ανέφερα αυτό το οποίο αι-
σθάνονται οι πολίτες. Δεν βλέπουν αστυνόµευση στην περιοχή
τους εκεί. Είπατε κάποια, πράγµατι, δεδοµένα. Μας είπατε αριθ-
µούς σε σχέση µε το Αστυνοµικό Τµήµα Θηβών. Εγώ δεν θα το
αµφισβητήσω. Μακριά από µένα τέτοιου είδους αµφισβήτηση.
Όµως, αυτό αφορά τη Θήβα και έναν περίγυρο δίπλα. Είναι πε-
νήντα χιλιόµετρα µακριά αυτή η περιοχή.

Εγώ θα ήθελα να µας αναφέρετε ή να σας έδιναν υπηρεσιακοί
παράγοντες πόσες ειδικότερες αναφορές αστυνόµευσης έχουν
γίνει, πάσης φύσεως µορφής αστυνόµευσης σε αυτή την πε-
ριοχή. Ο παραλιακός οικισµός Σαράντι είναι µια παραλία η οποία
έχει κόσµο χειµώνα-καλοκαίρι, όπως επίσης και τα Χώστια είναι
ένας πολύ πάρα πολύ ζωντανός οικισµός.

Ερωτώ, λοιπόν, το εξής: Γιατί αποφεύγει η υπηρεσία να σας
αναφέρει ακριβώς τι έχει κάνει; Δεν ξέρω αν το έχετε στη δευτε-
ρολογία σας να µας το πείτε. Δεν υπάρχει. Στο κέντρο, κάτω από
το γραφείο µου, πράγµατι βλέπω και εγώ καθηµερινά στον περί-
γυρο. Δεν θα πω ότι δεν βλέπω. Όµως, το περιβάλλον του ευρύ-
τερου δήµου δεν έχει αστυνόµευση. Μπορώ να σας πω και άλλη
περιοχή. Αυτή τη στιγµή δεν θα το κάνω, γιατί εδώ αναφερόµα-
στε µόνο στο Σαράντι και τα Χώστια.

Κύριε Υπουργέ, όταν οι πολίτες βλέπουν -και θεωρώ ότι δια-
θέτουν και µια ευαισθητοποίηση, ζώντας καθηµερινά στο χωριό
τους ή στο Σαράντι ή οπουδήποτε αλλού- κάτι όχι µη περίεργο,
αλλά µη κανονικό, αυτό αναφέρουν και σε εµάς.
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Εγώ θα σας πω και κάτι. Οι ερωτήσεις αυτές και τα περιστα-
τικά τα οποία αναφέρονται ήταν συγκεκριµένου χρόνου. Είναι ο
χρόνος τον οποίο σας ανέφερα προηγουµένως, τον συγκεκρι-
µένο µήνα Νοέµβρη και Δεκέµβρη. Μετά από αυτό το συµβάν το
οποίο έγινε -νέο συµβάν- έρχεται η εφηµερίδα «ΣΚΥΤΑΛΗ» -την
οποία θα καταθέσω και στα Πρακτικά- και αναφέρει πάλι ότι
πήγαν να πιάσουν τον κλέφτη, δεν τον έπιασαν, τους έφυγε ξαφ-
νικά κ.λπ.. Αυτό συνέβη στις 3 Ιανουαρίου. Δηλαδή, δεν µιλάµε
για συµπτωµατική κατάσταση ούτε για µια άνιση περιοδικότητα.
Μιλάµε για συγκεκριµένη περιοδικότητα. Δεν ξέρω η Αστυνοµία
πώς το αναφέρει ή πώς το εισπράττει αυτό.

Εγώ πέραν τούτου, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας ενηµε-
ρώσω -δεν ξέρω αν έχετε ενηµερωθεί υπηρεσιακά- ότι είχα επι-
σκεφθεί τον Αρχηγό της Αστυνοµίας την 1η ή στις 2 Ιουλίου και
είχα καταθέσει συγκεκριµένο υπόµνηµα, µε τα προβλήµατα τα
οποία αναφέρονται σε όλη τη Βοιωτία. Διότι βλέπω το ζήτηµα το
οποίο υπάρχει και στη Βοιωτία είπατε ότι δεν υπάρχει τόσο εγ-
κληµατικότητα. Πράγµατι. Είναι, όµως, κέντρο πάσης φύσεως
διερχόµενης εγκληµατικότητας. Διερχόµενης, λέω. Και γιατί το
λέω αυτό; Διότι είµαστε δίπλα. Είναι η φύση της εγκληµατικότη-
τας της Βοιωτίας που προσοµοιάζει µε την Αττική. Είµαστε διπλά,
γείτονες και η Βοιωτία ξέρετε ότι έχει πάρα-πάρα πολλές υπο-
χρεώσεις από άποψης υποχρέωσης αστυνόµευσης. Έχει τις
δοµές των µεταναστών, έχει δοµές Ροµά, πλείστες µη συγχρονι-
σµένες δοµές. Έχει θέµατα µεταγωγών, κέντρα απεξάρτησης.
Είναι οι γυναικείες φυλακές, έχουµε τις µεταγωγές.

Εγώ είχα δώσει στον κύριο Αρχηγό και του είχα πει για ένα
µνηµόνιο µε το οποίο πήγε να δηµιουργηθεί κέντρο µεταγωγών
στη Θήβα. Το έγγραφο το έχω. Ξέρετε τι µου απάντησε τότε και
σε µια σχετική ερώτηση που είχα κάνει, µάλιστα; Ότι δεν υπάρχει
στο αρχείο. Εγώ το έγγραφο το έχω. Η διοίκηση της Αστυνοµίας
είχε προσδιορίσει και έλεγε ότι έπρεπε να γίνει κέντρο µεταγω-
γών. Και απορώ πώς δεν το βρήκαν.

Θέλω να πω ότι η γραφειοκρατία δηµιουργεί προβλήµατα. Και
εδώ έχουν δηµιουργηθεί προβλήµατα. Δεν θέλω να υποβαθµίσω
οτιδήποτε. Όµως, είµαι βέβαιος ότι υπάρχει κάποιο θέµα.

Θα ήθελα να πω και κάτι ακόµα. Έχετε δώσει τη δυνατότητα -
και πράγµατι, υπάρχει η δυνατότητα- επανασχεδιασµού στον δι-
ευθυντή της Στερεάς Ελλάδος. Ας γίνει κάτι, να υπάρχει µια
µεγαλύτερη δυνατότητα. Στην Αράχωβα καλώς πήγαν πέντε µε
οκτώ άτοµα. Πράγµατι, είναι δίπλα, στον ίδιο νοµό. Εγώ θα πω
ότι καλώς υπήρξε. Όµως και η περιφέρεια πρέπει να αστυνο-
µεύεται. Πρέπει να εµπεδώσουµε αυτό το αίσθηµα, το οποίο δεν
συζητώ αν θέλετε ή δεν θέλετε. Όµως, ενδεχοµένως δεν υλοποι-
ούνται αυτά τα οποία και εσείς λέτε. Το ζήτηµα είναι πως περνάει
στην περιφέρεια αυτό. Δεν περνάει.

Δεν µπορεί, κύριε Υπουργέ, σε τέσσερις µήνες να έχουµε σε
συγκεκριµένο µάλιστα κατάστηµα -καταστράφηκε αυτός ο άν-
θρωπος- τρεις κλοπές, η µία πίσω από την άλλη και να συνεχί-
ζονται οι κλοπές. Δεν θέλω να πω ότι σφυρίζουν αδιάφορα αυτοί
οι κύριοι που κάνουν αυτά, ας το πω έτσι. Δεν θέλω να το πω.

Όµως, υπάρχει ζήτηµα και σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να
το δείτε αυτό. Δεν το λέµε έτσι. Εγώ κρούω τον κώδωνα του κιν-
δύνου µε ποια έννοια; Της αποθράσυνσης, µε δεδοµένες κατα-
στάσεις και συµπεριφορές τις οποίες βιώνουµε.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά και την εφηµερίδα «ΣΚΥΤΑΛΗ»,
στην οποία αναφέρεται το περιστατικό στις 3 Ιανουαρίου -δη-
λαδή, κάναµε ποδαρικό το 2023 και ξεκινήσαµε πάλι στο ίδιο
µέρος- όπως επίσης και το υπόµνηµα το οποίο έχω καταθέσει
στον κύριο Αρχηγό, για να λάβετε γνώση και εσείς -δεν ξέρω αν
έχετε λάβει γνώση- για να δείτε και τι πρέπει, αν πρέπει κάτι, να
γίνει.

Διότι εµένα µε προβληµατίζει και τούτο και καταλήγω. Εάν κρί-
νετε ότι δεν πρέπει να γίνει κάτι, µε τα δεδοµένα όπως σας τα
είπα, γιατί το κρίνει έτσι το Υπουργείο ότι δεν πρέπει να γίνει.
Είναι ένα ερώτηµα το οποίο µε απασχολεί και ως Βουλευτή.

Ευχαριστώ πάρα πολύ και για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να είστε καλά.
Ορίστε, κύριε Οικονόµου.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, επιτρέψτε µου µία
διόρθωση στην αρχή για τα Πρακτικά. Αναφέρθηκα στα στατι-
στικά στοιχεία, µιλώντας εκ παραδροµής για το 2023. Αφορούν
στο 2022, προφανώς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Βεβαίως, κύριε Υπουργέ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ήταν κατανοητό! Δεν

υπάρχει θέµα. Ήταν εκ παραδροµής.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Σας ευχαριστώ πολύ.
Με δεδοµένο το διαχρονικό φαινόµενο υποστελέχωσης των

αστυνοµικών υπηρεσιών της επικρατείας, οι αιτίες του οποίου
έχουν πλειστάκις αναλυθεί σε αυτή την Αίθουσα, η πολιτική και
φυσική ηγεσία του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη συνεχίζει
τις προσπάθειες, που ξεκίνησαν από τον Ιούλιο του 2019, µε
στόχο την αναδιάταξη πόρων και δυνάµεων. Ο σχεδιασµός που
υλοποιούµε δίνει έµφαση στις τρέχουσες ανάγκες ασφαλείας
των επιµέρους περιοχών της χώρας µας.

Απαντώντας, λοιπόν, σε ένα ακόµη ζήτηµα που τίθεται µέσα
από την υπό συζήτηση επίκαιρη ερώτηση, θέλω να υπογραµµίσω
ότι, στο πλαίσιο των τακτικών ετήσιων µεταθέσεων, αλλά και
µέσω ανακατανοµής από έτερες υπηρεσίες της Διεύθυνσης
Αστυνοµίας Βοιωτίας, υπήρξε ενίσχυση του Αστυνοµικού Τµήµα-
τος Θηβών.

Και µια και αναφερθήκατε και στα θέµατα της απόστασης της
συγκεκριµένης περιοχής, αναφέρω ότι τον Ιούλιο του 2019 υπήρ-
χαν δεκαοκτώ οχήµατα. Από τον Ιούλιο του 2019 µέχρι και τώρα
εµείς ενισχύσαµε το Αστυνοµικό Τµήµα µε έξι οχήµατα και στο
Τµήµα Ασφαλείας στο οποίο υπήρχαν εννιά οχήµατα, από τον
Ιούλιο του 2019 µέχρι και σήµερα διαθέσαµε άλλα πέντε. Θα
έλεγα ότι είναι ένας αριθµός, µε βάση και τα αναλογικά δεδο-
µένα, που επικρατούν σε όλη τη χώρα, ικανοποιητικός, χωρίς
όµως να σηµαίνει ότι είµαστε απόλυτα ευχαριστηµένοι και δεν
θα θέλαµε να κάνουµε περισσότερα. Όµως, όλα είναι προσαρ-
µοσµένα µέσα στις δηµοσιονοµικές ανάγκες και τις δυνατότητες,
βέβαια, πάντα που υπάρχουν.

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι η επιχειρησιακή επάρκεια των κατά
τόπους υπηρεσιών τελεί υπό διαρκή αξιολόγηση από το Αρχη-
γείο της Ελληνικής Αστυνοµίας, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι
θα προβεί, αν απαιτηθεί από τις επικρατούσες συνθήκες, στις
αναγκαίες ενέργειες για τυχόν ενίσχυση σε στελεχιακό δυναµικό
των επιµέρους περιφερειακών υπηρεσιών, οι οποίες ωστόσο
πάντα θα πρέπει να εξετάζονται από όλους µας υπό το πρίσµα
µιας συνολικότερης οργανωτικής και λειτουργικής συσχέτισης
των επιµέρους υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Κυρίες και κύριοι, θα ήθελα να ολοκληρώσω την τοποθέτησή
µου, υπογραµµίζοντας το εξής: Η Κυβέρνηση στον τοµέα δηµό-
σιας τάξης και ασφάλειας συνεχίζει µε στοχοπροσήλωση να σχε-
διάζει και να υλοποιεί µε προσεκτικό και σαφή τρόπο, µε όρους
πολιτικού και επιχειρησιακού ρεαλισµού, την πολιτική της, διότι
αυτό προστάζουν οι σύγχρονες πολυάριθµες προκλήσεις στον
τοµέα της δηµόσιας τάξης και ασφάλειας, διότι αυτό επιτάσσει
η βαθιά σχέση εµπιστοσύνης, που έχουµε σφυρηλατήσει µε τους
συµπολίτες µας, οι οποίοι αναγνωρίζουν τη σοβαρότητα και ει-
λικρινή πρόθεση της Κυβέρνησής µας και προσωπικά, του Πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, για εκείνες τις ρυθµιστικές
τοµές και στιβαρές λύσεις, ώστε η Ελληνική Αστυνοµία να προ-
σφέρει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες σε όλους τους συµπολίτες
µας σε κάθε γωνιά του τόπου µας.

Γι’ αυτό και όλοι µαζί, από τον προγραµµατικό µας λόγο, µέσα
από επεξεργασµένες πολιτικές στον τοµέα της δηµόσιας τάξης
και ασφάλειας, υλοποιούµε καθηµερινά το όραµά µας: Ασφάλεια
παντού, ασφάλεια για όλους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. Καλή συνέχεια και στους δύο. 
Κύριε Μουλκιώτη, να καταθέσετε αυτά που είπατε για τα Πρα-

κτικά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Τα κατέθεσα, κύριε Πρόεδρε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του
Σώµατος και ώρα 17.30’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 17 Ιανουαρίου 2023 και ώρα 10:00’ µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που θα σας διανεµηθεί.

6470 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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